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1. GELEN EVRAK 

YASA TASARILARI: 
1. Süt Endüstrisi Kurumu 1994 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısı 

(Y.T.No:30/1/9f) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 10.3.1994) 
(Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesine) 

2. Yollar ve Binaları Düzenleme (Değişiklik) Yasa Tasa-
rısı (Y.T.No:31/1/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi:10.3.1994) 
(İdari ve Sosyal İşler Komitesine) (Halkın Bilgisine) 

BAŞKANLIK DİVANI KARARLARI: 

3. Başkanlık Divanının, 1994 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısının Genel 
Kurulda görüşme Programına ilişkin kararı. (B.D.K.10/1/94) 

DANIŞMA KURULU KARARLARI 

4. Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, Ferdi Olmayan özel Af Yasa 
Tasarısı (Y.T.No:28/1/94) ile Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin 

' Tasarıya ilişkin Raporunun, bugünkü birleşim gündemine alınmasına 
ilişkin Kararı (D.K.No:10/1/94) 

RAPORLAR 
5 . Motorlu Araçlarla Yolcu y* Eşya Taşıması (Denetim) (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı (Y.T.No:11/1/94) ve Hukuk ve Siyasf İşler Komitesinin 
Tasarıya ilişkin Raporu (Başkanlığa Geliş Tarihi:11.3.1994) 

6'. Ferdi Olmayan özel Af Yasa Tasarısı (Y.T.No:28/1/94) ve Hukuk ve 
Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. (Başkanlığa Geliş 
Tarihi: 11.3.1994) 

TEZKERELER f 

7. Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi Başkanlığının, Ferdi Olmayan özel 
Af Yasa Tasarısının (Y.T.No:28/1/94) Genel Kurulda ivedilikle 
görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:11.3.1994) 
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- BİRİNCİ OTURUM -

Açılış saati: 10.25 

< BAŞKAN: Ayhan Hal it ACARKAN 

KATİP: Dr. Mehmet Emin KARAGİL 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 3'üncü 

Dönem, 1'inci Yasama Yılının 15'inci Birleşimini açıyorum. Ad okun-

mak suretiyle yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı mevcuttu 

Gruplar arasında varılan anlaşma neticesinde oturuma yarım saat 

ara veriyorum. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Komitelerin çalış-

masın fırsat vermek bakımından 

BAŞKAN - Komitenin çalışması bakımından. 

Buyurun Efendim. Usul hakkında konuşacaksanız buyurun. 

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI HÜSEYİN CELAL -

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Hukuk ve Siyasi İşler 

Komitesinin Ferdi Olmayan özel Af Yasa Tasarısı üzerindeki 

görüşmeleri devam etmektedir. Ve bu görüşmeleri tamamlamak 

için daha bir süreye ihtiyacı vardır. Bir saatlik bir süre 

sonunda Ferdi Olmayan özel Af Yasa Tasarısı üzerindeki görüş-

melerin tamamlanacağını ümit etmekteyiz. Komite olarak Genel 

Kurulun bu çalışmalara fırsat vermek için bir saat ertelen-

mesini rica ederiz. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. Buyurun Sayın Adaoğlu. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın 

Başkanın doğrultusundaydı görüşüm, dolayısıyle tekrar söz 

almaya gerek ,yo,k. 
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MUSTAFA ADOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Bir oylaya-

lım bunu. Oylamanız lâzım. 

BAŞKAN - Oturuma bir saat ara verilmesini oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?.. 

Oybirliği ile kabul edilmiştir. Oturuma bir saat ara veri-

yorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati: 10.30 

İKİNCİ OTURUM 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisinin III1 üncü dönem, 1'inci 

Yasama Yılının 15'inci Birleşiminin, ikinci oturumunu 

açıyorum. Ad okunarak yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı 

vardır. 

II. BftŞKAlttüİ&Ifei. GENEL KURULA SUNUŞLARI 

Sayın milletvekilleri; gündemimizin I'inci maddesi 

Başkanlığın Genel Kurula Sunuşlarıdır. Bu kısımda önce 

gündem dışı konuşmalara yer verilecektir, üç gündem dışı 

Iconuşma istemi vardır. Gündem dışı konuşma isteminde bulu-

nan birinci konuşmacı Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa 

Milletvekili Sayın İrsen Küçük'ün "Tarım" konularında 

gündem dışı konuşma istemidir. 

Okur musunuz lütfen? 
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KATİP -

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 

Lefkoşa. 

11 Mart 1994 X u m a günkü Meclis oturumunda tarım 

konularında gündem dışı bir konuşma yapmak istiyorum. 

Gerekli iznin verilmesini saygılarımla arzederim. 

İrsen Küçük 

UBP Lekoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Küçük. 

İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) - Sayın Başkan, muhterem 

milletvekilleri; gündem dışı konuşmaya başlamadan önce hazır 

Bayrak Radyo Televizyonunu yakalamışken BRT'ye yeni atanan 

dostum Genel Müdür Sayın Muammer Yağcıoğlu'na bir mesaj 

göndermek siterim. 

Muhterem arkadaşlar; takip ediyoruz Meclis çalışma-

larını, kısa da olsa BRT yansıtmaya çalışmaktadır. Buna 

memnun oluyoruz. Ancak ne var ki hiç olmazsa muhterem 

milletvekilleri; bizlerin bu kürsüden getirdiği konuları örice 

özet olarak dahi verip de bilahare bakan arkadaşların yanıt-

larını verirse zannedersem vatandaş bir kıyaslama yapma ve 

konuya vakıf olma imkanı bulabilecektir. Gözlenen odur ki burda 

konuşmalar yapıyoruz, dilenen kısımlar alınıyor. Ondan sonra 

bizim konuşmalarımıza verilen yanıtların bir kısım soruları 

sunulduğu için vatandaş bunları anlamakta güçlük çekiyor. 

Dün akşam bazı köylerdeydim. Benim gündem dışı yaptığım bir 

önceki konuşmada üç bakan arkadaşın yanıtına yer verilmesine 

rağmen sadece bizim konuşmamızın bir tek bakan arkadaşın sahası 

ile ilgili kısmı verilmiştir. Diğer iki kısım verilmediği için 

vatandaş bunları anlamakta güçlük çekmektedir. Bu bir dost 

uyarışıdır. Yeni atanan Sayın dostum genel müdüre burda bir 

mesaj iletmek istedim. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - öyledir. 

ÎRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Teşekkür ederim Sayın Adaoğlu. 

Muhterem milletvekilleri; bugün yapmak istediğim gündem dışı 

konuşma, genel tarım konuları üzerinedir. Bilhassa son günlerde 

yetkili arkadaşlarımızın tarım konularında vermekte oldukları 

demeçlerden bazı kısımları _ sunmak isterim sizlere. Ve bu demeç-

lerle bizim yorumlarımızı aktarmaya çalışacağım. 

Muhterem arkadaşlar; bir bakıyorsunuz bir gün basında 

veya BRT kanalı ile halka ulaştırılmaya çalışılan mesajlar içeri-

sinde, Hükümet Sözcüsü Sayın Taner Etkin, Karpaz'daki tütün 

yetiştiriciliğinden bahseder, bir bakarsınız bir gün ilgili 

Sayın Bakan, Tarım Bakanı, bu ülkede kavak yetiştiriciliğinden 

bahseder, bir gün bakarız ülkenin Sayın Başbakanı kalkar, 

örneğin birkaç gün önce, daha doğrusu bir hafta önce yapılan 

Çiftçiler Birliği Kongresinde, ülkenin tüm tarım sorunlarını 

çözdüklerini iddia eder. Ama ne var ki, çözülecek olan tarım 

konularında da somut önerileri degörmek mümkün olmaz. 
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SONAY ADEM (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Ertuğrul Bey 

babutsa ekecekti Paşaköyüne. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Ertuğrul Bey... 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Tarım Bakanı 

değildi. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Tarım bakanı değildi, Sağlık 

Bakanıydı yanılmıyorsam ama biz şimdi burada bu konularda... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - İğnesinden 

faydalanacaktı o da babutsaların. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Olabilir. Doktorluk niteliğinden. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Dikeninden. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Ama biz burada gerek Hükümet 

Sözcüsünün hükümet adına yaptığı konuşmalardan, gerek ilgili 

Tarım Bakanı arkadaşımızın görüşmelerinden, gerekse ülke-

mizin Sayın Başbakanının konuşmalarından bazı örnekler 

vermeye çalışıyoruz muhterem arkadaşlar. 0 bakımdan tekrar 

konumuza dönmek isterim. 

Bahsettiğiniz gibi bir bakarsınız Sayın Başbakan 

tarımın tüm sorunlarını iddialı olarak çözeceğini iddia 

eder, ama gelin görün ki daha birkaç hafta önce ülke tarı-

mını bırakınız, ülke tarımını tüm ülke ekonomisini sarsacak 

mazot ayarlamasında 7 bin Türk Liralık bir vergiyi de bu 

topluma lâyık görür muhterem arkadaşlar ve tarım girdisi 

olan, birinci ağırlıklı tarım girdisi olan mazota okkalı 

zammı getirir ve bilhassa bunun yansımaları hasat mevsi-

minde kendisini gösterecek ve onu müteakip de tarla tımarı 

döneminde, tarla aşmaları döneminde ve tohum zamanı da 

üreticiyi büyük ölçüde sarsacak böyle bir artışı da öngörür 

Sayın Başbakanımız. Tabii... 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Daha dur baka-

lım 27 Marttan sonra ne olacak. Daha bekle bakalım. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Sayın iktidar Demokrat Partinin 

Grup Başkan Vekili arkadaşımız bize yeni müjdeler vermeye 

çalışmaktadır. Yeni mesajlar almaya başladık. Zaten biz 

bir önceki konuşmamızda da ekonomiyi düzenliyoruz diye 

yapılan düzenlemelerde ağırlıklı konuları sona bırakırsa-

nız yeni zamlaf kapıdadır dediydik. Şimdi bizim söyledi-

ğimizi zannedersem teyit etmeye çalışıyor Sayın Adaoğlu, 

kendilerine teşekkür ederim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - İyi niyetimi 

de kendine çok kullanma yani. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Estağfurullah. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Şahit de gös-

terme her konuda. 

İRSEN Küçük (Devamla) - Evet muhterem arkadaşlar; 

bu arada Sayın Başbakanımızın söylediğim gibi aldıkları 

okkalı mazot zammına inek ve davar yemlerine getirilen 

artışı bir önceki konuşmamda da burada ortaya atmıştım 

ve süte getirilen artış da davar ve inek yemlerine getirilen 

artışın hemen hemen aynı olduğunu savunmuştum ve üreticiye 

gelecek olan ek mükellefiyete cevap vermediğini söylemiştim. 

Bu örneği de Sayın Başbakana hatırlatmak isterim. Yine 

muhterem milletvekilleri; bir gün bakarsınız Sayın Cumhur-

başkanımız geçniş tüm hükümetler döneminde tarıma bir politika, 

bir program getirilmesi yönünde girişim ve istemlerde bulun-

duğu halde buna sıcak bakılmadığını söyler. Ve muhterem 

arkadaşlar bu iddia sahipleri ülkemizin Sayın Cumhurbaşkanı-

dır, Sayın Başbakanıdır, Sayın İçişleri Bakanıdır, Sayın 

Tarım Bakanıdır. 0 bakımdan biz bu konulara duyarsız 
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kalmamız mümkün değildir arkadaşlar. Muhakkak bu konular-

daki görüşlerimizi bu kürsüden sunmamız gerekmektedir. 

Ama muhterem arkadaşlar; bu büyük iddialar ortaya atı-

lırken, ülkede neler olmaktadır biraz da onlara bakmamız 

gerekmektedir. 

Bu yıl yaygın olarak görülen sirividi, bakanlık kı-

sıtlı imkânları ile bazı tedbirler almaya çalışmış ama ne var ki 

bu konuda yeterli olamamıştır muhterem arkadaşlarım. Bu 

konuda daha etkili bir mücadele sürdürmesi gerekirdi, çünkü 

bu yıl başarılı bir mücadele yapı İmayan, sirividinin gelecek 

yıl daha büyük zararlar vermesi sözkönusudur. Tabii siri-

vidiye tedbir, yeterli tedbir alınmazken, bir olayla daha 

yeniden karşı karşıya geliyoruz, özellikle Akdoğan ve 

Türkmenköy yöresindeki arpa buğday üreticisini tehdit eden 

mısır kurdu zararlısı bu kez başgösteriyor muhterem 

arkadaşlar. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Nedir o mısır 

kurdu? 
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İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Bu dönemde tedbir alınamazsa 

ve kurt kalem içerisine girerse bunu bu yıl önlemek mümkün 

değildir. Çok süratle tedbir alınması gerekmektedir. Şimdilik 

bir iki bin dönüm dolayında ... bizim edindiğimiz bilgiye göre 

dolayındaki arazi arpa buğday ekimi bir zararlı ile karşı 

karşıyadır. Dolayısyie muhterem arkadaşlarım bizim süratle 

hareket edip de mısır kurdunu yaklaşıtmadan bunun kökünü kazımamız 

gerekmektedir. 

Muhterem arkadaşlar; yine ülke tarımını konuşurken 

geçen yıl hükümetiniz isabetli bir kararla patates tohumunu 

çok erken bu ülkeye ulaştırmıştır. Aralık ayı içerisinde ekim 

yapılmıştır. Ve patates ürünü hemen hemen haşata gelmiştir. Nisan içerisinde 

süratle haşatı yapılacaktır, yapılması gerekmektedir. Ve şimdiden zaten erken 

söküm yapan çiftçiler patatesi çarşıya ulaştırmaya başlamışlardır da. Bu onbeş 

gün sonra ihracata elverişli patatesin sökülüp hazırlanması gerekmektedir. Bu 

arada gerekli pazar araştırmaları, gerekli hazırlıklar yapıldı mı, yapılmadı mı 

bilmiyoruz. Basında bunları göremedik. Ama herhalde ilgili Bakanlığın bu konuda 

.çalışmaları vardır. Şayet çalışmalar yoksa, biz bugün bu kürsüden ilgili bakan-

lığı bu konuda uyarmak isteriz muhterem arkadaşlarım. Çünkü gireceğimiz pazarda 

yalnız değiliz. Gireceğimiz pazarda bir rekabet sözkonusudur. Bu nedenle geçmiş 

hükümetin bu yapmış olduğu olumlu hareketi erken gelen bir patatesi süratle 

değerlendirmek ve patates üreticimizin yüzünü güldürmeniz gerekmek-

tedir. 

Muhterem milletvekilleri; yapılmakta olan arpa dış satımı 

için de Sayın Bakandan bir konuyu öğrenmek istiyoruz. Yapılan 

dış satımda tabiî dış satım için mevsim biraz geçtir. Dolayısı 

ile arpada boşalmalar başlamıştır muhakkak. Ve bizim 

halkımıza gelen hektolitre üzerinden satış yapılmışsa 

basına iletilen arpayı bu kadara satıyoruz fiyatı yanıltıcıdır. 

Çünkü hektolitre üzerinden hesaplanacaksa hiçbir zaman bu fiyatı 

geçmeyecektir. Bu konuda da bilgi alırsak memnun olacağımızı 

belirtmek isterim. 
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Muhterem arkadaşlar; yine basında gördüğümüz Karpaz 

yöremizde geçmiş yıllarda kökünü kazıdığımız büyük bşa 

hayvancı 1ıkdaki burusella, yavru düşürme hastalığı. Karpaz 

yöresi halkının sağlığını tehdit edici bir duruma geldiğini 

görmekteyiz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) İnsanımızı. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - İnsanımızın sağlığını tehdit 

edici duruma geldiğini görmekteyiz. Şayet bu doğruysa gerkli 

önlemler alındı mı? Alınmamışsa süratle gerekli önlemlerin 

alınması herhalde vatandaşlarımız, halkımız için elzemdir 

muhterem arkadaşlar. 

Muhterem arkadaşlar; halka bazı mesajlar muhakkak 

hükümetler kanadı ile verilecektir, bazı ümitler de verilecektir, 

Bu gayet doğaldır, her iktidarın hakkıdır. Ama verilecek olan 

mesajlar gerçekten iyi düşünülmesi, iyi tartışılması ve de 

geçmişte bu konuda bazı deneyimlere sahip olmuşsak ve bu 

deneyimler de müsvetse bu mesajları iletmekte biraz 

tereddütlü olmamız kaçınılmazdır. Bir örnek vermek gerekirse 

muhterme milletvekilleri; Tütün ziraatı konusunda bir uyarıda 

bulunmak isterim bu kürsüden. 

Muhterem arkadaşlar; geçmiş yıllarda Karpaz'da tütün 

ziraati yapılmakta idi. 1974 öncesi de yapılıyordu. Ancak 

1974'den sonra müşaadelerimizde gördük ki Karpaz tütünü doğu 

bloku ülkelere takas sureti ile pazarlanabiliyordu. 0 yörelerden 

bir miktar makine imkanı, motor imkanı ve bunun gibi tarımda 

kullanılan bazı girdilerle takas yolu ile bu ülke verimli 

yapılmakta idi. Daha sonraki yıllarda bilhassa İran ve Irak 

harbi dönemlerinde Suriye'nin ürettiği tütün tütsülenmiş 

olarak pazarlanamadığı yıllarda bir miktar Karpaz tütünü 

tütsülenmiş olarak pazarlanabilmiştir. 
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Ne var ki tran-Irak harbi sonrasında bu pazarı da kaybetmişiz 

ve dolayısıyle tütün ziraatı bekleneni vermemiş ve hatta 

rakamlar hatırımda yanlış kalmamışsa o dönemde 4000 tona , 

yakın tütün ambarlarımızda kalmış ve imha edilmiştir. 

Muhterem arkadaşlar; yine geçmiş yıllarda bazı araştırmalar 

yapılmıştır bu konuda, tüketim konusunda. Hatta Türkiye'den 

tütün tolmmn ihracatı yasak olmasına rağmen bazı tütün tohumları 

ülkemize ulaştırılabilmiş ve bunlar üzerinde b&zı araştırmalar 

yapılmıştır. Yine hatırımda kaldığına göre bir örnek vermem 

gerekirse Hatay yöresinden getirilen ve Yayladağ ismi verilen 

bir tütün türü ülkemizde denenmiş ve bu tütün bizim yerli 

tütünümüzden biraz deha kaliteli olduğu müşahade edilmiş, 

ancak bu tütünün de verimi düşük. Bizim yerli tütünüır.Cz 

90-100 kg. dönüme istihsal verirken bu tütün 50kg.'da kalmıştır. 

Ancak ne var ki muhterem arkadaşlar; bu tütün de bizim yerli 

sigara fabrikamızda denenmiş ve çok cüz 1 i oranlarda katkı 

yapmasına rağmen kalitede büyük düşüklük göstermiş ve bu 

işten vazgeçilmiştir. 0 zamanki katkı oranı %3 ile %5 arasında 

tutulmuştu. 

Muhterem arkadaşlar; bu konuda olay başarılı dahi 

olmuş olsaydı ben merak ettim ve 1993 yılında tütün fabrikamızın 

işlediği tütün ıriktarmı sordum. Bana verilen rakamları 

aynen aktarmak isterim size. 1993 yılında bu ülkede tüketilen 

tütünü üç başlık altında toplamak mümkündür. Çünkü çeşitli 

marka sigaraların istemi olduğu için, en geniş olarak tüketilen 

tütün çeşidi 66.300 kg.'lık Türk tütünüdür. Yani Türkiye'den 

ithal edilen tütündür bu. 66 ton. Bir ikinci kalem 12.000 

kg. sadece 12 ton vircinya tütünüdür. Bu da Amerikan ithalidir 

bu ülkeye. Bir üçüncüsü de tekel 2000 sigarasının üretiminde 

kullanılmak üzere tamamen hazır ve kıyılmış olarak Türkiye'den 

getirilen 7 ton yari 7000 kg.'lık tütün vardır. Bu üç ana 

tütün çeşitlerini bir araya getirdiğimizde bu ülkenin tükettiği 

bir yıllık tütün 85 tondur. Hele 2000 tütününü, kıyılmış 

olarak gelen tütünü de hariç tuttuğumuzda ki o zannedersem 

tamamen harmanlanmış şekilde gelmektedir ve içerisinde bir 

katkıyı herhalde kabul etmemektedir, bu oran 75 tona düşmektedir. 

Diyelim ki başarılı olalım ve %5 nispetinde bizim yerli 
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sigaralarımızda tütünümüzü kullansak bile bizim en kabadayı 

Karpaz yöresinde ektireceğimiz tütün oranı 100-150 dönümü geçmez 

arkadaşlar. Onun üzerine çıktı mı devletin bunu alıp imha 

etmesi gerekmektedir. Olay bu şekilde denenmiştir ve bu 

sonuçlara varılmıştır. Tabii geçmişte bir konu denenmiştir, 

başarılamamıştır, ama yeniden denenmeyecek diye de bir kural 

yoktur. Bunu kabul ederim. Fakat sıcağı sıcağına denenmiş 

bir olayda yöre halkına, Karpaz halkına ümit vermek bence 

sakıncalıdır. Denenebilir bazı ümit ışıklarıgörülür,ve ondan 

sonra bu iş yayılabilir veyahut duyurulabilir muhterem arkadaşlar. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Virciniya 

olmaz mı? 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Olmaz, virciniya olmaz. 

SALİH COŞAR (Lefkoşa)(Yerinden) - Pipo tütünden başka 

olmaz. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Yalnız tütsülenmiş, ona da 

pazar bulamazsınız. Suriye pazarı kapatıyor. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Rum da denedi zamanında. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Muhterem arkadaşlar; biz bu 

konuda sigara ve Karpaz tütünü konusunda ve bilhassa sigara 

konusunda, tütünü demeyeceğim, sigara konusunda treni ne 

zaman kaçırdık? 1984 yılında benim girişimlerimle Türkiye'nin 

bilhassa biliyorsunuz o dönemde Doğu Bloku ülkelere yanılmıyorsam 

Bulgaristan'a yaptırdığı fason işçilik vardı sigara üretimiTide 

0 dönemde biz Tekel'le temaslarımızı başlattık 1984 sonlarında 

ve Karpaz'da mevcut büyük tütün binasına ve sigara fabrikası kurdurup 

orda 150 personelin çalışmasını hedefleyip orda üretilecek 

olan sigaranın Türkiye'ye götürülmesi projesi vardı. 
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Fakat maalesef diyeceğim, 1984 sonrası Kurucu Meclisten çıkan, 

kurdurulan Nejat Konuk Hükümeti döneminde bu tren kaçırılmış-

tır arkadaşlar. Ondan sonra bu iş orda noktalanmış ve hazır 

bina da yitirilmiş, en az 150 ailenin geçimini sağlayacak 

ve devamlı Türkiye'ye sigara üretecek olan bu tesis, bu makine-

ler bu ülkeye getirilememiştir. îşte muhterem arkadaşlar bu 

konularda zannedersem biraz titiz davranmamız gerekmektedir, 

aksi takdirde vatandaşı ümitlendirip ondan sonra ortada bırakmak 

büyük sukutu hayaller içerisine sokmak, daha sonraki yapacağınız 

olumlu projelere de destekçi bulamayabilirsiniz. Muhterem 

arkadaşlar ben bu konuda 1-2 özellikle 1994 bütçesinde mevcut 

1-2 projeden bahsetmek isterim. Bu projelerin gerek Karpaz 

yöresinde, gerek Mesarya ve Girne'de yaygınlaştırmak ve bu 

konuda üreticiye yardımcı olmak mümkündür. Bir örnek vermek 

gerekirse, geçen Hükümetin bütçeleştirdiği bütçede ve şimdi 

Meclisimizde görşülecek olan bütçede mevcut olan yıldızlı 

kalemlerden bir tanesi Karpaz Yöresi Baklagil ve Yem Bitkilerinin 

Genişletilmesi Projesi vardır. 8 milyonluk bir projedir bu 

proje. îşte bu proje Karpaz'a hizmet verir arkadaşlar. En 

az 2000 dönüm arazide bu porje uygulanır ve o yörenin 

hayvancılığı da geliştirilebilir. Yine bütün bu mevcut ikinci 

bir projeden bahsedebilirim. Bu da doğu, orta, batı Mesaya 

ve Girne 1 nin güney batı yörelerinde baklagil ve yem bitkisinin geliş-

tirilmesi projesidir. Bu projeyi de ele alın. îşte iki 

tane güzel proje size. Geçmiş hükümet zamanında bunlar hazır-

lanmış ve sunulmuştur. Bu projenin 400 milyonu vardır bütçede. 

Tabii bu 400 milyon bu projeye yeterli değildir bunu gerçekçi 

olmak gerekir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) , 0 gürtün 

400 milyonduru o. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Evet. Ama 800 milyon Karpaz 

yöresi için bayağı iş yapacak bir meblağdır. 0 para ile o 

yörede gerçekten bu sahada iş yapılır. 

Muhterem arkadaşlar; ikinci proje uygulanacak bir projedir 

ve bu projeye de zaman içerisinde takviye etmekle Mesarya 

yöresinin ve Girne'nin bahsedilen projede bahsedilen batı 

yörelerinin hayvancılığının ve tarımcısının geliştirilmesine 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Zeytin yağı 

da çıkış gösterdi. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Muhterem arkadaşlar günü geldiğinde 

Sayın Adaoğlu onu da etüt edip sizlere bazı öneriler yapabiliriz. 

BAŞKAN - Sayın Küçük lütfen bağlar mısınız? 

İRSEN KÜÇÜK (Devama 1) - Efendim beş dakika daha rica 

edebirlir miyim? Bilmiyorum Sayın Başkan beş dakikada bağlaya-

bilirim efendim. 

BAŞKAN - Peki izin verilmiştir, devam edin lütfen. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Teşekkür ederiz. Sayın Başkan, 

muhterem milletvekilleri; tarım gerçekten önemli bir konu, 

tüm halkımızı i İğilendirir. O bakımdan vatandaş devlet büyük-

lerimizin her söylediğine kulağı açıktır. Tabii bazı sıkıntı-

ları da olduğu için bu duyarlılık daha da artmaktadır. Bu 

bakımdan demeçlerimizi daha ölçülü oluşturursak zannedersem 

vatandaşımız daha iyi değerlendirme imkânı bulabilir. 

Muhterem arkadaşlar; tabii devamlı bahsedilen tarımda 

master plan çalışmaları, plan sözcükleri sık sık rastlamakta-

yız. Belki bu sözcükler biraz da moda olur veya kulağa hoş 

görülür diye de kullanılabilir. Ama bu ülkede plan yok mudur? 

Master plan çalışmaları yapılmadı mı? Bunları da sormamız 

gerekmektedir. Muhterem arkadaşlar; bu ülkede ormancılık konu-

larında master plan çalışmaları 1984'te başlatılmıştır ve 85'te 

sonuçlandırılmıştır. Bu ülkede tarım master planı bir yıl 

önce tamamlanmıştır ve Anavatana sunulmuştur, Türkiye'ye sunulmuş-

tur. Bu çalışmalar yapılmıştır muhterem arkadaşlar. Kaldı 

ki bizim ülkemizde tarım, tarımda politika zaten güncel hayatı-

mıza girmiştir. Yani oturup da bazı deyimlerle Türkiye'den 

uzmanlar getireceğiz, bizdeki bu konudaki uzman kuruluşlarla 

bir araya getireceğiz ama bunu söylerken de kendi kadrolarımız-

daki uzmanlarımızdan hiç bahsetmeyeceğiz, kendi kadrolarımızdaki 

yıllarca yetiştirdiğimiz uzmanlardan hiç bahsetmeyeceğiz 
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Ve bu şekilde tarıma politika çizeceğiz iddialarını bence 

çok geç ortaya atılmış iddialar olarak görmekteyim. 

Muhterem arkadaşlar; politika ortadadır. Kıbrıs tarımında 

politika ortadadır. Sayın Cumhurbaşkanımız yine geçen gün 

konuşmasında tarım politikasının tespit edilmesini istemiş. 

Çiftçiler Birliği Kongresindeki konuşmasında. Ben bazı ana 

başlıklarla sizlere bu ülkede tarım politikasının olup olmadığını 

sunmak isterim. 

İÇİŞLERİ BAKANI TANER ETKİN (Yerinden) - Kendinize 

göre vardı geçmişte. Yeni iktidar da kendine göre yapacaktır 

efendim. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - E, tabii bunlar kendimize 

göre. Muhakkak kendine göre yapacak. Bakın mesele Sayın 

Tarım Bakanının yine aynı kongrede yaptığı bir konuşma vardır, 

kendisini kutlarım. Çiftçiler Birliği Kongresinde Sayın 

tarım bakanımızın yaptığı konuşma için kendisini kutlamak 

isterim. Sayın Taner Etkin'in bu şeyinden sonra hatırıma 

geldi. Şöyle bir cümle kullanmıştır, gerçekten kutlamak 

isterim. Geçmiş Hükümetin yaptığı olumlu gelişmeleri dikkate 

alarak eksikleri tespit ederek, aksaklıkları ayıklayarak 

daha ileriye gitmeye çalışacağız diyor. Tebrik ederim Sayın 

Bakanı. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Politik açıdan 

tebrik ediyorun. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Tebrik ederim Sayın Bakanı, 

politik açıdan tebrik ediyorum. Yani muhterem arkadaşlar; 

bazı şeylerin de hakkını vermek lazımdır bu ülkede. Çıkar 

da bir ülkenin Sayın Cumhurbaşkanı bu memlekette hiçbir dönemde 

tarım politikası çizilmemiştir derse muhterem arkadaşlar, 

bence geçmişte bu sektöre hizmet vermiş hükümetlere ve kişilere 

zannedersem biraz yazık olur muhterem arkadaşlar ve haksızlık 

olur en azından. 
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Muhterem arkadaşlar; bize göre politika olarak kabul 

ettiğimiz tarımdaki konuların ana başlıklarını sizlere sunmak 

isterim. Bir narenciyenin yetiştirilmesi bir politika değil 

midir bir ülkede? 

MUSTAFA AOAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Yetiştirilmesi 

değil. Narenciyenin idame ettirilmesi. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - İdame ettirilmesi de, yetiştirilip 

bunun geliştirilmesi de gerek duyulursa bu da bir politikadır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - İdame yoktur. 

Yetiştirilmesi politikasını biz görmedik fazla. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Bu ülkede patates üretilmesi 

bir politika değil midir? Bu da bir politikadır. Az önce 

bahsettiğimiz şimdi ihracata hazırlandığımız patates üretimi 

bir politika değil midir? 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Dünyanın en güzel 

patatesi. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Evet. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - En güzel patates 

burda. Yoktur daha güzeli, ne Amerika'da, ne İngiltere'de 

vardır. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Tarım girdilerine faiz tespit 

ederken hükümetler politika yapmıyor mu arkadaşlar? Bu da 

bir politikadır, örnek az önce verdik. Siz hükümet olarak 

oturur da karar verirseniz mazotu vergilendirmeye, bu da 

bir politika arkadaşlar. Değil midir? Bu da sizin politikanızdır, 

inek süt ürünlerinin fiyatını artırıyorum diye aynı oranda 

yem fiyatlarını da artırırsanız bu da sizin politikanızdır. 

Biz , bu mesajdan anladığımız, şu anlamı çıkarmaktayız onu 

da belirteyim. Biz inekçiliği teşvik etmiyoruz anlamını çıkarırım 

ben. Biz tarım sektörüne yeterince destek vermiyorum anlamını 

çıkarırım mazotu sübvanse etmemekle. Daha doğrusu mazota 

vergi getirmekle. 
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Muhterem arkadaşlar; kimyevi gübre üzerindeki sübvansiyon 

bir politika değil midir? Kimyevi gübreden bir yıl faiz almamak 

aldırmamak üreticiden bu da politika değil midir? UBP Hükümetleri 

bunu da yapmıştır bu memlekette geçmiş yıllarda. Yapılmadı, 

mı? 

Muhterem arkadaşlar; bu örnekleri çoğaltmak çok mümkündür. 

Faiz politikası... 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Mazotu süpvasiye 

ettik yıllarca. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Yıllarca. Faiz politikası 

başlı başına tarımda bir politika değil midir? Tarım politikasını 

kurmak, uygulamak tarımda politika değil midir? Süt Kurumunu 

kurmak, geliştirmek, yaşama sokmak, hayata getirmek bir politika 

değil midir? Konuşalım arkadaşlar, bunlar politika değil 

midir tarımda? Yine yem bitkilerini teşvik etmek az önce 

bahsettiğim 400 milyonluk, 800 milyonluk projeler. Bunlar 

da politikadır. Tarımda politikası işte bunlardır. Yine arkadaşlar 

hayvancılığın geliştirilmesi, ihracata dönük çalıştırılması, 

damızlık hayvan yatiştirici1 iği bu ülkede, bunlar da politi-

kadır. Sun'i tohumlama politika değil midir? 

Muhterem arkadaşlar; gölet projeleri, bu da tarıma 

dönük bir politikadır. Gölet projeleri uygulaması hazırlanması 

bir politika değil midir? 
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Derivasyon projesi bir politikadır, Et Kombinası bir politikadır. 

Memnun olduk yeni Hükümetin Programında et kombinası da yer 

almıştır. Ancak Derivasyonda bir şey göremedik. Derivasyon 

tamamlandı mı arkadaşlar? 

SALİH COŞAR (Lefkoşa) (Yerinden) - Bütçede de yok. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Bütçede yok. 50-55,000 

dönüm narenciyesini, onun yanında bir o kadar sulu ziraatı 

ilgilendiren bir Derivasyon Projesinden Hükümet Programında 

hiçbir şey görmedik. Bu da bir politika değil midir? Demek 

ki yeni Hükümet Derivasyonu da programına almamıştır. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Olması lâzım. 

İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Olması lâzımdır. Sayın Civa'nın 

söylediği gibi. Derivasyonun birinci, ikinci etabı tamamlanmıştır. 

Üçüncü etabı, dördüncü etabı yapılmış mıdır? Yeni Hükümet 

5 yıl içerisinde derivasyona hiç mi eğilmeyecek? E, bu politika 

değil midir arkadaşlar, bunları niye konuşmayalım. 

BAŞKAN - Sayın Küçük süreniz dolmuştur efendim. 

İRSEN KÜÇÜK (Devmala) - Bağlıyorum Sayın Başkan. Sayın 

Başkan, muhterem mi 1letveki1leri; kooperatif kuruluşlarına 

verdiğimiz yön, vereceğimiz yön. Kooperatif Merkez Bankası 

bu da politika değil midir? Bu da politikadır. Sayın Başkan 

muhterem milletvekilleri; beni sabırla dinlediğiniz için 

hepinize saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür edeirm Sayın Küçük. Buyurun Sayın 

Bakan. 

TARIM, DOĞAL KAYNAKLAR VE ENERJİ BAKANI FERDİ SABİT 

SOYER- Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bir toplum yaşantısında 

devamlılık vardır. Bu toplum yaşantısında iyi, sürekli iyi 

olamayacağı gibi, sürekli kötü de yoktur.Kötünün içerisinde 

iyi de yeşerir, iyinin içinde kötü de oluşur. Toplum yaşantısı 

bu çelişkilerle beraber ileriye doğru gider ve gelişir. Bu 

her alanda böyledir. Toplumun değişik alanlarında bu güne 

kadar değişik politikalar uygulanmıştır, değişik oluşumlarda 
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ortaya çıkmıştır. Tarım da bunlardan biridir. Geçmişten günümüze 

gelen süreç içerisinde toplumda görev yapan çeşitli iktidarlar 

belli bir politikanın gelişmesini, belli bir çerçevede b i r 

olgunluğun toplumsal gelişimin kendi dinamizmi içerisinde 

yükselmesini sağlamışlardır. Bu bir realitedir. Bir çocuk 

yalnız ekmekle beslense 16 yaşına kadar yine büyür. 

TANSEL DORATLI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Büyümez, 

büyümze. 

FERDÎ SABİT SOYER (Devamla) - Yine büyür, önemli olan 

sıhatli beslenmektir, sağlıklı beslenmektir, rantabıl büypmedir. 

Yani toplumun kendi iç bünyesinde doğal gelişiminin yaşadığı 

süreçlerde bir olgudur. Kuşkusuz geçmişte olumlu politikalar 

dediğimiz, veya politikaları oluşturma süreci iktidar, muhalefet 

konu ile taraf üretici birlikleri, sendikalar, baskı unsurları, 

bu alanlarda fonksiyon yürüten çeşitli kesimlerin karşılıklı 

çıkar ve çatışmaları ile politikalar oluşmuştur. Dolayısıyla 

bir genel tarım sigortası politikasını yalnızca tek bir iktidara 

tek bir olguya bağlanamayacağı gibi bunu hiçbir çerçevede 

herhangi bir biçimi ile tek bir gücün gündeme getirdiği de 

iddia edilemez. Bu toplum yaşantısında bütün kesimlerin katıldığı 

tartıştığı bir süreçte ortaya çıkan bir realitedir. Şimdi 

dolayısıyla toplum yaşantısında birtakım olumluluklar vardır. 

Bu olumlulukların altını çizmek gerekiyor. Biz Çiftçiler Birliği 

Kongresinde bunu yapıyoruz. Olumsuzluklar da vardır bize göre 

yanlış olanlar da vardır, hatalı yola girenler de vardır ve 

bu orta yerden kaldırıİmaldir. 0 toplantıya katılan ve Sayın 

Cumhurbaşkanının konuşmasını dinleyen birisi olarak şunun 

altını da çizmek istiyorum. Sayın Cumhurbaşkanı politika yok 

derken, orada vurguladığı tarım master planı yok anlamında 

konuştu ve tarım master planı ve üretim planlaması gerçekten 

yok. Bunu Sayın Denktaş'da söylese bir doğrudur, bir başkası 

da söylese bir doğrudur ve bu gerçekten yoktur ve bunu herhangi 

birinin söylemesi değil, biz şahsen senelerdir bunu söylüyoruz. 

üretimi planlaması yoktur, iç üretim, dışarı satım çerçevesindeki 

bir bütünsellik yoktur ve bu bir ihtiyaçtır, bir realitedir 

ve bunun üzerine gitmek gerekir. Orda Sayın Cumhurbaşkanının 

vurguladığı noktanın altında yatan buydu. Bu bir realite. 

Bu realiteyi yine elbirliği ile çözmek, elbirliği ile tartışmak 
ve bu güne kadar tarım sektöründe çaba harcayan, politik görüşü ne isterse 
olsun bilgi ve deneyimi yüksek insanlarımız bütün bilgi birikimlerinden 
yararlanarak 
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Ve bütün bunları toplum içerisinde tartıştırarak hayata geçirmek 

de ödevdir, işte bizim önümüzde bu üretim planlamasını iç 

pazar, dış pazar olanaklarını gözeterek gerçekleştirmek, 

bir tarım master planına gitmek ve bu çerçevede tarım sektörümüzü 

çağımızın bilimsel verilerine göre ve böyle el yordamı ile 

değil veyahut da böyle palyatif politikaların o günü götürmek 

çerçevesinde ileri götürülmesi ile değil, bir topyekünlük 

bir plan doğrultusunda ileriye götürme realitesi vardır ki 

bu doğrudur ve hükümetin önünde duran önemli görevlerden 

biridir. Somut olarak bu politikaya, bu tarım master planına, 

bu üretim planlamasına biz çaba harcayacağız, ilk anda belki 

birinin cebine birşey girmez, masasındaki sofrayı büyütmez, 

sofrasındaki ekmeği büyütmez, somutta birşey gelmez insanlara, 

ama bu yerin için ve gelecek için toplumun önünün bu sektör 

oranında açılmasının en önemli olgusudur, zenginliğidir ve 

bunun üzerinde biz, önemli bir çaba harcayacağız, önemli 

bir vakit ayıracağız ve bunun üstünde çalışmayı, bütün uzman 

insanların iç ve dıştan katkısı ile sağlamaya çalışacağız. 

Tütüncülük alanında Sayın irsen Küçük'ün belirttiklerine, 

verdiği bilgilere teşekkür ederim. Bu dosyaları ben bakanlığımda 

buldum, okudum, inceledim. Sayın Taner Etkin'in vurguladığı 

bu çerçevedeki bir araştırma ve incelemenin olacağı, yapıldığı 

ve bu çerçevede bu sonucun insanlara ne olacağının duyurulacağı 

idi. Yani bu araştırmanın sonucundc bu olumlu birşey mi, 

olumsuz mu, ne noktaları var Bu çerçevede bu çalışmanın 

sonucunda çıkarılacak olan bu fikrin insanlara duyurulacağı 

mesajı idi Sayın Taner Etkin'in verdiği ve Bakanlar Kurulu 

bu görevi biz Tarım Bakanlığına verdi. Bu çerçevede bu çalışmayı 

sürdürüyoruz. Bu çalışmanın sonucunda biz ortaya çıkacak 

veriyi o yöre insanına c'duğu gibi tüm topluma da açık ve 

net bir şekilde yine duyuracağız ki konu ile ilgili olsun, 

doğrucan ilgili veya dolaylı ilgili olan bütün kesimlerin 

bilgisine ve görüşüne bu konu açıklığı ile gelsin. Şimdi 

belirttiği bir başka realite vardır. Biz şu anda sirividi 

ile mücadele konusunda belli bir çaba harcıyoruz, belli bir 

fonksiyon yürütüyoruz, önce 1994 bütçesinin imkanlarını 

bütünü ile kullandık. Yani yetersizse 1994 bütçesinde ki 1993 



-' 1519 -

y111nd3 Ulusal Birlik P a rtisi iktidarı tarafından hazırlanmış 

bir bütçedir. Ordaki kaynak yetersizdir. Bütünü ile tüm 

o kaynağı kullandık. Şimdi bu devam etmektedir bu çalışma. 

Bu sürmektedir ve bu doğrultuda başka kalemlerden bu bütçe 

çerçevesindeki harcamalara gitmeden konunun acil önemini 

dikkate1 alarak bu alanda elimizde bulunan bütün imkanları 

kullanarak bunun üzerine gittik. Sayın İrsen Küçük'ün belirttiği 

çerçevede özellikle Akdoğan bölgesinde görülen mısırkurdu 

çerçevesindeki bilgi bakanlığımıza intikal etmiştir. İlgili 

tarım uzmanları hemen görevlendirilmiştir. Bu konuda çalışmalarını 

sürdürmektedirler ve bayramdan sonra kısmetse elimizdeki 

verilerle ve olanaklarla o yörede üreticimizi aydınlatacak 

ve buna bağlı olarak birtakım mücadelelerle onlara yardımcı 

olacak bir çalışmayı tarım dairemiz sürdürecektir. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla) - önlenmeden ekim 

yaparsanız Sayın Bakan geç kalırsınız. 

FERDİ S. SOYER (Devamla) - Evet haklısının. Onun 

için bu çalışma başladı ve sürüyor. Burda görevlendirdik 

tarım dairemizi ve belli bir çalışmayı başlattılar. Patatesle 

ilgili olarak verdiği bilgiye göre Sayın İrsen Küçük'ün söyledik-

lerine şunu ilave etmek isterim. Toprak Ürünleri Kurumunu 

bu alanda bütün çalışmaları yapması için görevlendirdik ve 

Toprak Ürünleri Kurumu bu çerçevede belli çalışmaları başlatmıştır 

ve belli bir noktaya kadar götürmüştür. Kısmetse Güzelyurt 

bölgesinde bulunan tesislerimizi de bu paketleme döneminde 

açacak ve o yöredeki üreticilere de belli bir rahatlık ve 

paketlemede kolaylık sağlayarak özellikle Mağusa bölgesindeki 

yığılmanın bir anlamda önüne geçerek bu ihracatı daha erken, 

daha çabuk ve rantabıl yapılabilmesi için de gerekli bütün tedbirleri 

aldık. Bayramdan sonra usulüne göre kanunun ve yasaların 

ve bugüne kadar uygulanan uygulamalara bağlı olarak gerekli 

ihale girişimleri de süratle hızlandırılacaktır ve bu çerçevede 

bu ürünümüzün en sağlıklı bir şekilde değerlendirilmesi gündeme 

getirilecektir. Tabii bu üründe erken sökümün yapılması için 

büyük bir, üretici kesim olsun, ilgili bakanlık olsun ve 

bütün toplum kesimleri belli bir sevinç içinde iken malum . 

doğa afeti olan don özellikle patates ekim alanlarında büyük bir zarara neden olmuştur. 
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Runun İçin biz ilgili tarım dairemizi hemen görevlendirdik 

ve basın-yayın yoluyla ki arkadaşlar izlemiştir olayı, hemen 

ertesi günü ba:sın-yayın organları ile bu donun etkilerini 

minimuma nasıl düşürüleceği yönünde yaygın bir kampanya başlat-

tık. özellikle şok gübreleme üzerinde uzmanlardan aldığımız 

yönlendirmeler doğrultusunda hemen harekete geçtik ve bu başarıl-

mıştır, bunun altınıçizmek itiyorum, özellikle tarım daire-

mizin verdiği bu bilgiler doğrultusunda bilinçli, üreticinin 

çok büyük ölçüde bir çabasıyla bu şok gübreleme çerçevesindeki uyarıları 

ve alınan tedbirler yerine getirilmiştir ve belli bir başarı 

sağlanmıştır. Bunun da altını çizmek istiyorum. Bu da olayın 

bir başka yanıdır. Efendim; 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Kutlarız biz 

de o çalışanları, teşekkür ederiz. 

FERDÎ SABÎT SOYER (Devamla) - Arpa dış satımı için 

bakanlğa geldiğimiz günden itibaren çalışmayı sürdürüyoruz. 

Bu konuda sayısız sorunla karşılaştık. Bunun altını çizmek 

istiyorum. Bir yandan menvsimin ve doğanın getirdiği b i r ö z e l l i k , 

öbür yanda arpa gibi bir sonuçta doğanın getirdiği özelliklemle 

çürümeye doğru gidebilecek bir organik olgu. Ovalarda atılı 

duran bir birikinti, ihtiyaç fazlasının üzerinde duran büyük 

bir potansiyel. Bunun ihracatı için geçmiş hükümetin yaptığı alış- -

malar neydi? önce bunu etüt ettik, bu doğrultuda bunun hızlanma 

çabalar başladı, önümüze çıkan ve karşılaşılan ve bunun gerçek-

leşmemesine yol açan nedenler r;? idi? Bunları tesbit ettik 

bu kez bunların aşılması için başka yolları takip etmek için 

çalışmalar başladı. Sonuçta bir başka yol daha denendi. Toprak 

ürünleri Kurumunun Müdürü Sayın Çiftçiler Birliğinin eski 

Başkanı diyelim, senelerdir bu topluma hizmet eden bir insandır. 

Sayın Gültekin'i de birlikte görevlendirerek Ankara'ya yolladık 

ve bu ihracat kanallarının aşılması için birtakım çalışmalar 

gündeme getirildi ve belli bir mesafe alındı - Bu alanda Meclis 

Kürsüsünden açıkça şunu söylemek istiyorum. Bize getirilen 

öneriler vardı, bu getirilen önerilerden bir tanesi dünya 

borsa fiyatları üzerinden ihaleye çıkmamızdı. Dünya borsa 

fiyatları üzerinden ihaleye çıktığımız takdirde 2000 lira okkası 

üreticiden alınmıştı zamanında, 243 milyar Türk Lirası Kooperatit-

ten ana hatları ile borçlanıl a b u ödemeler yapılmıştı. 



Dünya borsa fiyatlarından çıksak 900 ile 1100 lira 

arasında bir satış şeyi çıkacak karşımıza. 

MUSTAFA ADAOĞLU - Trant'ı. 

FERDÎ SABİT SOYER (Devamla) - Trant'tı çıkacaktı, bu 

bizi büyük bir ziyana soktu. Tabii bunu da söylemekten çekin-

miyorum. Eğer bu son noktaya kadar böyle bir imkân olmamış 

olsaydık ve bu arpa çürüyüp gidecek durumda bulunmuş olsaydı 

herhalde dikkate almamız, değerlendirmemiz ve zararın ne kadarın-

dan dönülürse kardır çerçevesinde bu toplumsal zenginliği 

bütünü ile heba olmaktan kurtarmak gerekiyordu. Bu ya bu önerileri 

aşmak için çeşitli çabalar harcadı , çeşitli sıkıntılar yaşan-

dı ve en nihayet Türkiye Mahsûlleri Ofisi'nin bize büyük bir 

yardımı ve desteği ile bu çerçevede, tabi burada söylemek 

gerekir, Sayın Osman Özbek'in de büyük bir katkısı olmuştur 

bize. Bu çerçevede bu ihracaatın yolları açılmıştır ve Sayın 

Küçük'ün belirttiği gibi hektolitreyi siyaseti olan bir ihracat 

potansiyeli yapılmıştır şu anda üç gemi gitmiştir. Biri bin, 

biri bin, biri de üç bin tona yaklaşan bir oranda gitmiştir. 

Toplam ihracat 55,000 tona ulaşmak durumudnadır. Bütün hızı 

ile devam ediyor. Şu anda bize gelen veriler, hektolitremizin 

sanıldığı kadar düşük değil, oldukça iyi durumda olduğu yönündedir. 

Bu önümüzdeki günlerde tek , tek hektolifreye bağlı olarak 

satış nisbetlerinin parasal değerlerini de hem kamuya, hem 

Meclise açıklayacağız. Ancak sevinerek şunu söylemek istiyorum 

ki şu andaki rakamlar nette aşağı yukarı, en azından bu üç 

gemi çerçevesinde 1850-1900 Türk Lirası dolayında olduğudur 

ki bu bizim için, şu an için oldukça iyi bir rakamdır. 



- 1522 -

Temennimiz bundan sonra diğer açıkta bulunan arpanın da aynı 

düzeyde gelmesi şeklindedir ki bu çerçevede elde ettiğimiz 

bu gelirle kooperatiften alınan borcu süratle açığa düşürelim 

ve bu miktarın faiz nispeti çerçevesinde gerek Toprak Ürünleri 

Kurumunun, gerekse Hükümetin finans ve kooperatifin kuşkusuz, 

finans imkânlarının önünü büyük ölçüde açalım ve bu daralma-

dan bu kuruluşları kurtaralım. Bunun için bu çalışma yapılmak-

tadır. 

Karpaz yöresindeki Brüsella konusu ile ilgili, ilgili 

Veteriner Dairemiz devrededir. Gerekli çalışmaları yapmaktadır. 

Yalnız Brüsella değil, aynı zamanda önemli ölçüde bir uyuz 

olgusuyla da yüz yüzeyiz. Bu da özellikle küçük baş hayvanda 

bize oldukça büyük problem yaratmaktadır. Bu konuda da ilgili 

Veteriner Dairemiz, Hayvancılık Dairemiz, ilgili bütün birimler 

görevlidirler ve çalışma yapıyorlar. Tabiî burda alt yapı eksik-

liklerimizde önemli bir sorun vardır. Handikap vardır. Bu alt 

yapı eksiklikleri bize bu tür hastalıklara karşı mücadelede 

büyük bir sorun... 

İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden) - Kaç tip vaka tespit 

edildi Sayın Bakan 

FERDİ S. SOYER (Devamla) - Şimdi somut olarak bana şu 

ana kadar, somut olarak bir vaka gelmemiştir. Somut rakamlar 

olarak gelmemiştir. Bayramdan sonra Sayın Veteriner Dairesi 

Müdürünün bana verdiği, Veteriner Dairesi yetkililerinin 

verdiği bilgiye göre, somut olarak bütün bu rakamların ve dosya 

gelecektir, ne olduğu tek tek incelenmektedir çünkü hepsi de. 

Ve ona göre varsa gereken bütün tedbir alınacaktır. Durum budur. 

Bunun yanı sıra bahsedilen noktada, bahsettiği proje-
lere biz devam ediyoruz. Baklagil, yem bitkileri geliştirme, 
gerek Karpaz'da, gerek orta-doğu Mesarya yöresindeki bitkisel 
çerçevede yem bitkileri ve baklagil projelerine biz devam 
kararındayız ve bunu sürdüreceğiz. Çünkü aklın yolu birdir. Yani 
politika bilimsel esaslar ve buna bağlı olarak çerçeve büyük 



- 1523 -

farklılıklar göstermez. Yani o alanda kuşkusuz yaratılan bir 

değer varsa bu değer bu çerçevede sürdürülecektir. Ve >bunu 

sürdüreceğiz. Bu kararlılıktayız. Ve bu noktada bunun üstüne 

gitme eği1imindeyiz. Belirttiğimiz gibi bu rakamlar yalnız 

düşük rakamlardır. Yani dört yüz milyon çerçevesindeki rakam-

lar, hele paranın bu değer kaybı karşısında orta yere çıkaran 

enflasyonist ortamda oldukça zor. Tabiî bütçe imkânlarını 

ne kadar aşabiliriz? Onu da bilmem. Maliye Bakanlığı bize bu 

konuda gereken bütün kolaylığı gösteriyor ama, sonuçta 1bu bütün 

toplumu, tek başına bir hükümeti değil, bütün toplumu ilgilen-

diren bir finans ve ekonomik kriz meselesi ile bağlantılı bir 

olgu haline gelmiş bulunmaktadır. Buna bağlı olarak burada 

belirttiğim bir başka olgu vardır. Belirtmek istiyorum, özel-

likle kooperatif konusunda Sayın irsen Küçük belirttiği için, 

doğrudur, kooperatifçilik bu memlekette 1960'lardan başlayan 

süreçte toplumun bugüne kadar gelişip ilerlemesinde çok büyük 

bir toplumsal zenginlik olarak toplumun önünde bulunan bir 

olgudur. Yani bu köylülerimizin çoğu ilk traktörlerini, kom-

baylarını kooperatifle almışlardır. Pek çok köyümüzde ilk açılan 

bakkaliye dükkânları, şirket dediğimiz, kooperatif bakkaliye-

leridir. Yani toplumumuzun bütün yaşantısında büyük bir olgu 

getirmiştir kooperatifçilik.Zaten kooperatifçilik, dünyada küçtfc kooperatif--

çilik üretimi, çiftçinin, esnafın, z a n n a t k â r m ana hatlarıyla 

gelişmesindeki temel örgütlerden biridir. Fakat ben Ulusal 

Birlik Partisinin burada söylemekle kendimi zorunlu hissedi-

yorum, kooperatifçilik konusundaki politikasının dokuz yıllık 

döneme sarkan bir süreçten gelen ve karşı karşıya kaldığı-

mız bir çerçevede kooperatifçiliği pek geliştirilmediği kanısın-

dayım. Ve Sayın Cumhurbaşkanının Çiftçiler Birliğinde belirtti-

ği bir realite daha vardı ki kooperatif yalnızca kâr eden ve en çok 

kârı elde eden kuruluş olarak övünemez sözü de bir doğruydu. Bu da bir 

doğrudur. Ve bu yanlış politikaların sonucunda da şekillenmiş bir konudur. 

Ve kooperatif bize göre, bizim Hükümetimizin ve bu Koalisyonun Programında 

da ve Protokolunda var olan mantığa göre asıl sahibine, gerçek üreticiye 

ve köylüye devredilmelidir. Onun için bu çerçevede bu yönlendirme doğrul-

tusunda gereken yapılmalı, Genel Kuruluna gitmeli ve kimi 

seçerse, neyi yaparsa sahibine iade edilmelidir. 
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Onun için Ulusal Birlik Partisinin bu konuda yaptığı 

politika bugüne kadar benim kanıma göre hatalıydı. Yalnız 

benim kanıma göre değil, orta yerde çıkan realiteye göre 

hatalıydı ve hatalı olduğu da bu yapılan açıklama ile zaten 

çıkmıştır. Yalnızca kâr eden bir müesese olgusu. Bir ticari 

banka. Bir ticari kuruluş, yalnızca bir finans kuruluşu 

gibi bu zihniyetle bir Kooperatif Merkez Bankası yönetilemez 

kanısındayım. Bu bakımdan da bunun altını çizmek istedim. 

Ve bu çerçevede bunları belirttikten sonra şunun da altını 

çizerek konuşmamı sonlandırmak istiyorum. 

özellikle narenciye konusunda gerçekten ben bir 

politik kısır tartışma içerisine girmek istemiyorum. Kimseyi 

de suçlamak istemiyorum, açık belirteyim. Neden? Çünkü 

tartışmanın önündeki zenginliği ve ufku daraltmak istemi-

yorum yani. Çıkıp politik anlamda işte şunu şunu yaptınız, 

bunu bunu yapmadınız gibi bir tartışma noktasına konuyu 

sıkıştıracak bir olgu olarak görmüyorum narenciye konusunu. 

Aksine politik kısırlığından çıkıp bu noktadaki darlaşma 

imkânlarını orta yerden kaldıracak üslûp . yöntem ve tartışma 

ortamı ile gerçekten narenciyeyi tartışmaya ihtiyacımız 

vardır. Politik bir şeye girmeden... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Girdaba. 

FERDİ S. SOYER (Devamla) - Girdaba girmeden sen 

ben davasına düşmeden aklı başımızda selim, aklı selim 

içerisinde bu konuyu tartışmamız gerekmektedir. Çünkü tehlike 

işaretleri çalmaktadır. Bu bakımdan narenciye konusunda 

Sayın Küçük'ün belirttiği noktayı bu tartışmaya başlamak 

veyahut gelişme zemini olarak kabul ediyorum ve teşekkür 

ediyorum kendisine bunu yaptığı için. önümüzdeki günlerde 

de Bakanlık olarak yapacağımız çalışmalarda bu konuda 

siyaseti öne çıkarmadan narenciyenin bütün sorunlarını, 
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bütün kesimlerle, ihracatçılarla, ihracatçı birlikleriyle, 

ihracatçı bütün firmalarla,yalnız kamu değil özel bütün firma-

larla, sendikalarla, kesicilerle, kamyoncularla, üreticiler-

le tartışıp, uzmanlarla da kuşkusuz bunu bağdaştırıp ciddi 

bir politika üretmek gerekmektedir. Su, sulama alanları, 

nerelerde ciddi efendim tedbirler yenileme, efendim yeni 

ürün cinsleri, bütün bunları, gerekirse belli yerlerde 

sökmek ve yeni ürün cinsleri geliştirmek. Böylesi bir toplum 

sal seferberliğe girmek zorundayız. Bu ülkemizin gelir 

kaynağını daha da geliştirmek ve o yörede böyle bir ürünü 

bize yaratan bir doğa kaynağını toprak ve suyu en ranta-

bıl ve sağlıklı bir çerçevede kullanabilmek için. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan, 

mi 1letveki1leri;... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ara veri-

Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Oturuma 14.30'a kadar kaldığımız yerden 

etmek üzere ara veriyorum. 

Kapanış Saati:13.30 

Sayın 

yor uz 

devam 
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ÜÇÜNCÜ OTURUM 

Açılış Saati: 15.00 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

1111 üncü Dönem, 11 inci Yasama Yılının 15* inci Birleşiminin 

üçüncü oturumunu açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama 

yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır. 

BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı mevcuttur. Teşekkür 

ederim. 

Sayın milletvekilleri ikinci gündem dışı konuşma 

istemi Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın 

İbrahim Koreli'den gelmiştir efendim. Cypfcruvex ve Sunzest 

Ltd.'de çalışanlar ile ilgili gündem dışı konuşma istemidir. 

Okur musunuz lütfen? 

KATİP -

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına. 

Başta Cypfruvex ve Sunzest Ltd. olmak üzere, birçok 

kurum ve kuruluş tarafından yıllarca yatırılmayan çalışan-

ların İhtiyat Sandığı ve Sosyal Sigorta primleri ile ilgili 

olarak, önümüzdeki ilk Meclis birleşiminde, gündem dışı 

bir konuşma yapma isteminde olduğumu bildirir, gereğinin 

yapılmasını arzederim. 

Saygılarımla, 

İbrahim Koreli 

TKP Lefkoşa Milletvekili 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim. Buyurun Sayın 

Koreli. 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, muhterem 

milletvekilleri; çalışanların geleceğinin güvence altına 

alınması ekonomik ve sosyal yönden çağdaş bir yaşam sevi-

yesine ulaşabilmeleri sosyal devlet olmanın bir gereği 

ve Anayasal bir zorunluluktur. Bu nedenle ta 1976'lardan 

77'lerden kamu görevlilerinin emeklilik haklarını düzen-

leyen Emeklilik Yasası, Sosyal Sigortalar Yasası ve İhtiyat 

Sandığı Yasaları çıkarılmıştır. Çalışanların geleceğinin 

sosyal güvence altına alınması bakımından. Ne varki yıllardan 

beridir ülkemizde uygulanan politikalar nedeni ile çalışan-

larımız her zaman için ihmal edilmiş ve yasal zorunluluk 

olmasına rağmen Sosyal Sigortalar ve İhtiyat Sandığı primleri 

bazılarına ayrıcalık tanınmak suretiyle bazı işverenlerin 

bu prim ve depozit katkılarının yapılmaması ve Hükümetin 

bu konular üzerinde duyarsız olması nedeniyle milyarlarca 

liraya baliğ olan Sosyal Sigortalar ve İhtiyat Sandığı 

alacakları halâ daha Ödenmemektedir. 
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Başta bir yasal zorunluluk olmasına rağmen, devlet Sosyal 

Sigortalara Yasanın yürürlüğe girdiği 1 haziran 1977'den beri 

Sosyal Sigortalara faizleri dahi dikkate alınmadan yüz kırk 

sekiz milyar lira devlet borcu mevcuttur. Çalışanların emekli-

lik maaşlarını, yaşlılık maaşlarını, malûllük maaşlarını her-

hangi bir iş esnasında uğrayacakları bir meslek hastalığı veya 

iş kazasından dolayı hak ettikleri geçici iş göremez ödenek-

lerini çoğu zaman uygulanan bu politikalarla ve Yasanın 

ilgili maddelerinin yerine getirilmemesi nedeniyle bu çalışan-

lar mağdur olmaktadır. Devlet bu konuda çok açık ve seçik bir 

şekilde anayasal bir suç işlemektedir. Yasalar ayaklar altına 

alınıp çiğnenmiştir. Ve bu uygulama 1976'dan beri devam etmek-

tedir. Malumunuz üzeredir ki Sosyal Sigortalar Fon gelirleri 

işçi katkısı, işveren katkısı ve devlet katkısı olmak üzere 

üç kanal üzerinden beslenmektedir. İşçiler Yasa gereği ve 

işverenler Yasa gereği bu primlerini bordro mahkûmu olmaları 

nedeniyle, bordrolardan kesilmekte ama devlet erkini elinde 

bulunduran hükümetler yıllardan beridir yasal zorunluluğu olan 

bu devlet katkısını, yüz kırk sekiz milyara baliğ olan bu 

rakamları Sosyal Sigortalar Fonuna ödemekten bilinçli ve 

kasıtlı olarak kaçmaktadır. Yıllardan beri, geçmiş dönem-

lerde Sosyal Sigortalar devlet katkısının karşılanması ile 

ilgili gerek gündem dışı konuşmalarda, gerekse basın aracı-

lığı ile sendikalar seslerinin çıktığınca bu sorunu dile 

getirmişlerdir. Ancak bütün uyarılara ve ikazlara rağmen, 

Hükümet bu yasal görevini yerine getirmekten ısrarla kaçınmıştır. 

Şimdi kısa bir süre önce yeni bir Hükümet kurulmuştur. 

Bu gündem dışı konuşma istemimi Salı gün Yüce Meclis Başkan-

lığına sunduktan sonra bir gün sonra toplanan Bakanlar Kurulu 

devlet borcunun, sigortalara olan devlet borcunun gündeme 

getirmiş ve belli tedbirleri, önlemleri alacağı doğrultusunda 
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kamuoyuna açıklamalar yapılmıştır. Bizim bakımımızdan 

Bakanlar Kurulunun bu açıklaması doyurucu olmaktan, sonuç 

alıcı bir önlem olmaktan uzaktır. Ve bana göre oldukça da 

ciddiyetten uzaktır.' Çünkü daha 1994 Bütçesi bir kaç gün 

önce Meclis Alt Komitesinden geçmiştir. Eğer Hükümetler 

işçi haklarına ve özellikle yasal bir hak olması bakımından 

sigortalıların haklarına saygı duyarlarsa, "aynesi iştir 

kişinin, lafa bakılmaz" bütçeye bu devlet borçlarındart 

dolayı en azından yüz kırk sekiz milyarın değilse bile, belli 

yıllar süreci içerisinde bu borcu kapatmak için yirmi milyar, 

otuz milyar, kırk milyar lira ödenekler de koyabilirdi. Ancak 

bakıyor ve görüyoruz ki 1994 yılı bütçesinde devlet borçlarına 

mukabil tek bir kuruşluk tahsilat konmuş değildir. Bunu çok 

büyük bir üzüntüyle karşılamaktayız. Ve Hükümeti en azından 

bütçenin Genel Kurulda görüşülme aşamasına geldiği günlerde 

bunu gözden geçirmesini ve bu Yasayla borcu olan bu mükelle-

fiyetini bütünü itibarıyla değilse bile, belli bir kesimde 

bir ödenek koymak suretiyle zaman süreci içerisinde bu 

borcunun kapatılması en büyük dileğimizdir. 
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MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Ödeyecek merak 

etme. 

İBRAHİM KORELİ (Devamla) - Bütçede ödenek olduğu 

sürece harcamalar yapılabilir Sayın Cİva, yılların millet-

vekilisin, bunu çok iyi bilmektesin. Dolayısıyla ödenecek-

tir bir ay önce söylediğim gibi ayneki iştir kişinin lafa 

bakılmaz. Bu bir yasal zorunluluktur. Yasada Bütçe Yasasına 

bunu koymanız gerekiyor. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Aynesini göstere-

ceğiz size. 

İBRAHİM KORELİ (Devamla) - Şimdi Bütçe'de 162 milyarlık 

bir ödenek görülmektedir. Bu yıllardan beri uygulanan bütçe 

takdiminin, bütçe oyununun bir gereğidir. Aynı gerek yerine 

getirilmiştir ve tahsilat bölümünde de bütçenin deniliyor 

ki, işte özel uygulamalar statüsü altında devletten maaş 

alanların giderleri + işveren primleri yine yasal bir zorun-

luluk. Buna ilave olarak''da devlet katkısı diye tahsilat 

bölümünde geçiyor ama yıllardan beridir aynı ifadeler, 

aynı tahsilat bütçe bölümünde kullanılmasına rağmen tek 

bir kuruşluk tahsisat bu devlet borçlarına . karşılık 

sigortalar fonuna aktarılmamıştır. İftihar ederek söylüyorum 

1986 UBP-TKP koalisyon döneminde ilk kez 1 milyarlık liralık 

ayrı olarak 1 milyarlık lira bir ödenek konmuştur, ve o 

yıl ancak bu borçlara mukabil ödenmiştir. Devlet borcuna 

mukabil olarak bizim dönemimizde ödenmiştir. 0 yılın dışında 

her yıl, her yıl yılların Ulusal Birlik Partisi Hükümetinin 

bütçelerinde bu rakamlar görülmesine rağmen tek bir kuruşluk 

ödenek yapılmamıştır. Yapılan ödenekler zaten hesaplıdır. 

Geçen sene 140 milyar lira olarak öngörülen Sosyal Sigorta 

ödenekleri, bu yıl %55-%56 civarında artırılarak 162 milyara 

çıkarılmıştır. Bunun da nereye harcanacağı gayet açıktır. 
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özel uygulamalar statüsünde olan Sosyal Sigorta emeklilerine 

+ işveren prim katkısıdır. Tek bir kuruş ödenek sözkonusu 

değildir devlet borçlarına karşılık. Buna devletin Anayasal 

suç işleme pahasına bu anti demokratik sosyal sigortalı 

düşmanlığı yapma pahasına bu uygulamaları sadece devlet 

bakımından değil, birçok aynı yasa altında, aynı yasa kapsa-

mına giren kamu kuruluşlarında Cypfruvex'te ve özel sektörde 

de çok acımasıdır. Belediyelerde de çok acımasız bir şekilde 

yıllardan beri devam edegelmektedir. Bugün Sayın Bakamın 

da basında açıkladığı gibi devletin 148 milyar liralık 

borcu bir yanda dururken, diğer yanda da 30 milyara yakın 

gerek KİT'lerden gerekse belediyelerden, gerekse özel sektör-

den alacaklı durumdadır Sosyal Sigortalar Fonu. Ve bu konu 

ile ilgili Hükümetin ta 1982'lerden beri Sosyal Sigortalara 

borcu olan işverenler vardır. 5 seneden beri borçlu olanlar 

vardır. Gerek İhtiyat Sandığı gerekse Sosyal Sigortalara 

borcu olan işverenler vardır ve ne acıdır ki bazı işverenler, 

bazı patronlar Hükümet tarafından bilerek savunulmuştur. 

Dava dahi açılmamıştır ve işçiler özellikle İhtiyat Sandığı 

yatırımları zamanında yapılmadığı için... 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden)- . 

Hangi Hükümet tarafınan onu da açıkla. 

İBRAHİM KORELİ (Devamla) - Zannediyorum anlıyor, 

efendim anlıyorlar arkadaşlar. Rahatsız olma, onlar anlıyor. 

Anlayabilecek kadar şeydedirler. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Biraz sağa dön. 

İBRAHİM KORELİ (Devamla) - Yalnız onlar anlarken 

sizin de anlamanız gerekiyor Sayın Bakan ve bunları bir 

uyarı olarak alınız. Geçen defa da söyledim, size söylüyorum 

kaynanam, siz anlayınız gelinim. Bunlardan ders çıkarmaya 

çalışınız. 

AHMET DERYA (Lefkoşa) (Yerinden) - Kaynanan kimdir 

onu göster. 
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İBRAHİM KORELİ (Devamla) - Kaynanam ne bileyim işte. 

HÜSEYİN CELAL (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kaynanaya 

söylenmez öyle laf. Kıza söylenir. 

İBRAHİM KORELİ (Devamla) - Peki kıza söylerim kaynan 

anlasın? Yani kaynanana pozisyonda karşı mısınız Sayın 

Celal? 

HÜSEYİN CELAL (Yerinden) (Devamla) - Yok yok. 

İBRAHİM KORELİ (Devamla) - Peki sevgili kaynanam. 

' "i . 

BAŞKAN - Sayjn milletvekilleri; lütfen karşılıklı 

konuşmayınız efendim. 
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Şimdi Sosyal Sigortaların 170-180 Milyara bali olan 

bu alacakları tahakkuk edemediği için, hali ile 

sosyal sigortalı emekli vatandaş haykırır, maaş yetmiyor, 

iş kazası ve meslek hastalığına tutulan bir işçi, sigortası 

yatmadığı için geçici iş görmezliği alamıyor, orda da 

bir haykırış var. ihtiyat Sandığı paraları yatmadığı 

için, çok düşük olmasına rağmen, uygulanan %66 faiz kaybına 

uğruyor, ihtiyat Sandığı üyesi, İşçiler haykırıyor. 

Yıllardan beri bu haykırışlar devam ediyor. Ama ne acıdır ki hükü-

met bu suskunluğunu yıllardan beri devam ettirmiştir. 

Çok bariz bir örnek vermek istiyorum ve teşekkürle 

de ifade etmek istiyorum. Bakanlar Kurulu, Cypfruvex'in 

konusunu çok geç de olsa, en nihayet görüşmüş ve karara 

bağlamış. 12 Milyarlık ihtiyat sandığı borcunu Devlet 

kefaleti ile yatırmayı karara bağlamıştır. Bu vesile 

ile de teşekkürlerimi arzetmek isterim işçiler ve üyelerimiz 

adına. Ancak, aynı durum Sunzest'de de mevcuttur, ihtiyat 

Sandığı ve Sosyal Sigortalar birikimleri ile yaklaşık 

30 Milyar lira iki yıldan beri Sunzest işçisine İhtiyat 

sandığı ve sosyal sigorta borçları yatırılmamıştır. Ve 

ne acıdır ki, biran önce söylediğim gibi bir ay, iki 

ay, üç ay bekledikten sonra bazı işverenler, belki de 

muhalif oldukları için bazı işverenler iki ay içerisinde 

mükellefiyetlerini yerine getirmedikleri için dava edilirken, 

iki yıldan beridir ihtiyat sandığı ve sosyal sigortalarını 

yatırmayan Sunzest işvereni Asil Nadir'ler dava edilmemişlerdir, 

ve ısrarla ve bilinçli bundan kaçınılmıştır, sanki bir diyet 

borcu ödenircesine. Geçen gün bir metin üzerinde gördüm, 

1982'den beri ismi şu anda aklımda değil, çünkü isimler, 

bu işverenlerin isimleri o kadar kabarık bir liste içerisinde 

açıkça görülüyordu ki, 1982'den beri işçinin ihtiyat sandığı 

ve sosyal sigortasını yatırmayan özel iş yerleri de mevcuttur 

ve bir tanesinin rakamı çok kesin bir şekilde aklımdadır. 

882 Milyon Türk Lirası 1982'den beri yatırılmamıştır ve Hükümet 

hade üç ay, beş ay, hade bir sene bir gecikmeye tabi tutabilir. 
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Dava sekiz, oniki sene geçmesine rağmen, hala daha 

o iş yerine veya o işverene, veya o şirkete dava 

açılmamıştır. 

SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Altınay'ın 

gözünden kaçmıştır galiba. 

İBRAHİM KORELİ (Devamla) - Altınay o dönemde dava 

açmıştı, hepsine açmıştı. 82'de belki borcu, bu 882 Milyonun 

ancak belki bir Milyondu mevcut enflasyon dikkate alındığında 

ve rakamların nasıl enflasyon, yaratılan enflasyon nedeni 

ile büyüdüğünü takdir etmektesiniz Sayın Sonay Adem. 

Şimdi değerli arkadaşlar; ihtiyat Sandığı ile 

ilgili olarak yaklaşık sekiz aydan beri yüce Meclisten 

geçirilen ve uygulamaya giren İhtiyat Sandığı (Değişiklik) 

Yasası mevcuttur. Bu Yasaya göre, çalışanların haklarını 

alabilmesi için ve pratiklik getirilebilmesi için bir 

tüzüğün de çıkarılması gerekiyordu, avans tüzüğü altında 

bir tüzüğün de çıkarılması öngörüyordu bu Yasa. Aradan 

sekiz, dokuz ay gibi uzun bir zaman geçmesine rağmen, 

bu tüzük hala daha çıkarılmamıştır. Bu tüzük çıkmadığı 

için de, İhtiyat Sandığı Üyelerinin, yani işçilerin sağlık, 

evlenme .konut edinme , 
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tahsil ve doğum nedenleri ile ihtiyat sandığı birikimlerini 

çekme hakkı doğarken, bu Tüzük çıkarılmadığı için bu hakla-

rından mahrum kalmaktadırlar, özellikle sosyal konut hak 

sahibi olan bir çalışan, kendisine o sosyal konut alma 

hakkı doğruğu için gidip borçlanmaktadır. %90, %100'lere • 

varan faizler ödemektedir. Niye bu sosyal konutu alma ihtiya-

cını hissetmişti? Çünkü o konut kendi için bir ihtiyaçtı ve 

İhtiyat sandığında birikimleri vardı. 0 ihtiyat sandığı 

birikimlerini alarak ön taksitlerini ve peyder pey taksitle-

rini ödeyebilecek bir mali gücü, bir kapasitesi vardı. Ona inana-

rak bu Tüzük dokuz ay önce geçen yasayı dikkate alarak ve 

hemen arkasından tüzük geçirilecek ve o parasını rahatlıkla 

çekebilecek bir durumda olduğuna inanarak, o sosyal konuta 

sahip çıktı, hak iddia etti, hakkı bu şekilde verildi, 

fakat parasını ödeyebilmesi için döndü ve gitti %90, % 1001 

lere varan faizle kredi alma durumunda kaldı ve işçinin ve 

ihtiyat sandığı üyesinin bu nedenle bu uygulamadan dolayı 

da çok büyük kayıpları olduğunu takdir etmektesiniz. 

Sosyal Sigorta ödenekleri zamanında yatırılmadığı için 

özellikle mevsimlik işçileri çok yakından ilgilendiren ve 

sayıları küçümsenmeyecek kadar çok olan narenciye işçileri 

ve patates işçilerini çok acı günlere itmiştir. Şöyle ki 

özellikle Sunzest'te sosyal sigorta primleri zamanında 

yatırılmadığı için, sezonun kapanması ve işten durması 

nedeniyle işsizlik ödeneği almak için Sosyal Sigorta kapı-

larına müracaat etmekte, yasa gereği her hafta işsizlik 

kaydını sigortaya bildirmek mecburiyetinde olduğundan, alt 

ay devamlı Sosyal Sigorta kapılarına haftada bir defa olmak 

suretiyle ta ücra köylerden, uzak yerlerden Sosyal Sigorta 

Dairelerine gitmiştir, fakat primleri yatmadığı için altı, 

şu anda bir seneyi geçmiştir, bir seneden beridir Sosyal 

Sigortadan işsizlik ödeneğini dahi alamamıştır. 
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Şimdi burda çok önemli ve yaşamsal bir konu ortaya 

çıkmaktadır. Yasanın hiçbir maddesinde işveren sosyal sigorta 

mükellefiyetini yerine getirmediği zaman Yasanın sigortaya 

tanıdığı haklardan faydalanamaz diye bir kural yoktur. 

Çünkü bu bakımdan işçinin muhatabı Sosyal Sigorta veya 

işveren değildir. Ortada iki muhatap vardır. Birisi Sosyal 

Sigortalar Dairesidir, diğeri de işverenlerdir. Çünkü işçiden 

Yasanın öngördüğü primler kesilmektedir. Resmi olarak bordro-

lardan kesilmektedir. Fakat işveren bir seneden beri veya 

iki seneden beri ve belki de bazı işverenler on seneden 

beri Sosyal Sigorta ve İhtiyat Sandığını yatırmamış olabilir-

ler. Çok anormal, çok yanlış bir şey olmakla beraber, yıllar-

dan beri yatırmış olmayabilirler. Ancak bir X veya Y işveren 

sosyal sigorta primini işçiden kesmesine rağmen, bordro ve 

resmi işveren katkısını da yapmasına rağmen, eğer sosyal 

sigortalar fonuna yatırmamışsa, işçinin ne suçu vardır ki 

altı ay Sosyal Sigortalar kapısına, dairelerine gidecek, 

orda zarıncayacak, 18,000 lira -1993 yılı için söylüyorum-

18,000 lira günde işsizlik ödeneği' alacak diye, altı ay 

Sosyal Sigortalar kapısına gidecek ve sonuçta bir kuruş 

almadan geri dönecek. Tekrar altını çizerek söylemek istiyo-

rum değerli arkadaşlar. Sosyal Sigortalar Yasasında işçiden 

ve işverenden kesildikten sonra resmi olarak işveren tara-

fından ister üç ay, ister beş ay, isterse on sene 
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Bu primler yatırılmazsa bunda işçinin suçu yoktur, ve 
Yasada aksine bir kural yoktur. Sigorta primleri 
yatırılmadığı sürece, işçi 60 yaşına gelid emekliye 
çıkmayacak mı? "X" veya"Y" patron işçinin sigortasını 
kesmesine rağmen, eğer sigorta fonuna o kestiği primleri 
yatırmamışsa ve 60 yaşına yıllarını veren bir işçi 60 
yaşına geldiğinde emekliye çıkmayacak mı? Yine Yasanın 
öngördüğü işsizlik ödeneğinden, Sunzest işçilerinde 
olduğu gibi yararlanmayacak mı? iş kazası veya meslek 
hastalığına tutulmuşsa, yine Yasanın öngördüğü işsizlik 
ödeneği, geçici işgörmezlik ödeneğinden yararlanmayacak 
mı? Veya yine sigorta primi yatmamışsa, Aralık sigortasından, 
malûllük sigortasından,ölüm sigortasından, evlenme sigortasından, doğum 
emzirme sigortasından yararlanamayacak mı? İşçinin ne suçu var? 

Dolayısıyla sosyal sigorta kesintileri ve ihtiyat 
sandığı kesintileri yapılan, fakat işverenlerin ihmalinden 
ve Hükümetlerin vurdum duymazlığından kaynaklanan ve 
sonuçta işçinin gerçek hakkı, yasal hakkı olan bu fonlara 
primleri yatmadığından dolayı, işçiler hiçbir zaman ve 
bir şekilde mağdur olamazlar ve Yasada da bunu, bu haklarını 
elinden alacak aksine bir kural yoktur. 

Dolayısıyla, çok samimi ve gerçekçi bir şekilde 

Sayın Çalışma Bakanını ve Hükümeti bu konuda uyarıyorum, 

kendilerine ışık tutmaya çalışıyorum. Bunu çok ivedi olarak 

gözden geçirsinlerjfasayı enine boyuna irdelesinler ve sigorta 

kesintilerini işçiden kesin, fakat suçlu olan işveren 

tarafından yatırılmayan ve bunun sonucu itibarıyla da zarara 

uğrayan işçilerin bu zararlarını bu ödeneklerinin tahakkuk 

edilmesi için ivedi olarak Sayın Hükümeti göreve davet 

ediyorum. 
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BAŞKAN - Bağlar mısınız lütfen? 

İBRAHİM KORELİ (Devamla) - Az, biraz daha sürer. 

BAŞKAN - Beş dakika daha süre tanıyorum size. 

İBRAHİM KORELİ (Devamla) - Peki Sayın Başkan. 

Bu konuşmam nedeni ile Sayın Hükümet mensuplarına bir uyarıda 

daha bulunmak istiyorum. Türkiye'den esen enflasyon 

rüzgarlarından dolayı, paranın devalüye olmasından, rüzgar-

larından dolayı, faizler son bir ay içerisinde hepiniz 

biliyorsunuz %65-75 1lerden, %85'lere, 95'lere, hatta 

yüzde yüzün üzerine çıkmıştır. Ne var ki, bu genel bankalarda 

bu faiz oranları kaçınılmaz olarak yükseltilirken, işçilerin 

ihtiyat sandığında biriken 100 Milyarları hala daha Î66 faizle 

işletilmektedir, yani işçiye %66 faiz ödenmektedir. Halbuki 

bugün işçinin 100 Milyarlara varan sosyal sigorta ve ihtiyat 

sandığı birikimleri özel bankalara ucuz sermaye olarak 

peşkeş çekilmekte ve özel bankalar işçinin ihtiyat sandığı 

ve sosyal sigorta birikimlerinden, yani bu 100 Milyarlarından 

özel bankalar Milyarlar kazanmaktadırlar. Ve işçinin olan 

bu para, karşı lığında ancak %30, %40 daha az faiz alabilmektedir, 

5666 faiz alabilmektedir. Ancak işçinin olan bu para, banka-

larda %90'ların, 95'lerin üzerinde faiz getirmektedir. 

Sayın Çalışma Bakanını bu konuda uyarıyor ve çok ivedi 

olarak bu faiz katlarının çalışanlar lehine düzeltilmesini 

talep ederim. Hepinize sevgi ve saygılarımı sunarım. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Koreli. Sayın 

Bakan, buyurun efendim. 
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ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT- Sayın 
Başkan, değerli milletvekilleri; öncelikle Sayın Başkan ve 
kıymetli mi 1letveki1lerimizin önümüzdeki bayramlarının 
mutlu geçmesini dilerim ve Sayın Koreli'ye de yapmış olduğu 
ikaz, uyarı ve eleştirilerine de teşekkür ederim. 

Hükümetimiz onay aldıktan sonra öncelikle Çalışma 
Bakanlığı olarak önümüzde duran sorunlardan biri olan sosyal 
güvenlik fonlarından İhtiyat Sandığı ve Sosyal Sigortalar 
Sandığındaki, Sosyal Sigortalar Kurumundaki alacaklarla 
ilgili ve bu fonların nasıl geliştirileceği ile ilgili 
çalışmalarımızı başlatmış durumdayız. Şunu belirtmek isterim, 
son sözlerinden itibaren Sayın Koreli'nin, İhtiyat Sandığın-
daki faiz konusu bir yasal düzenleme isteyen bir meseledir. 
Bu da İhtiyat Sandığının gerek bu konuyla ilgili, gerekse 
çalışanları ile ilgili yeni geçen bir yasadır. Geçmiş dönem-
den geçen bir Yasadır. Bunlarla ilgili çalışmalarımızı da 
sürdürüyoruz, önümüzdeki günlerde de Bakanlar Kuruluna 
ihtiyat Sandığında ve hatta Sosyal Sigortalardaki birçok 
aksaklıklarla ilgili, karşılaştığımız aksaklıklarla ilgili 
yasal değişiklik gerektiren yerlere de yasal değişiklikler 
yapmak üzere çalışmalarımızı başlattık ve Bakanlar Kuruluna 
getireceğiz. 

Şimdi ben dün de bir açıklama yaptım ve beklerdim ki 
bu konuda en azından sendikalar tarafından ve Sayın Koreli 
de bu konuya teşekkür etsin, ilk kez Devletin Sigortalara 
olan borcunu ödenmesi hususunda en azından niyet, çaba ve 
kararlılık gösterdiğimi bu Bakanlar Kurulunun ve Bakanlığı-
mızın kararlılık gösterdiğini 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa)(Yer inden)- İlk kez değil, ilk 
Altınay yaptı. Doğruya doğru. 
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ÖZKAN MURAT (Devamla)- Efendim, bu konuda 148 milyarlık 

alacağın 1977den bu tarihe kadar biriktiği hepinizin malûmu-

dur ve ben o konuya girmek istemedim. Şimdi TKP UBP dönemin-

de neler yapı İdi, ne... 

MUSTAFA AKINCI (Yer inden)(Devamla)-Yok, bir Bakan 
olarak Altınay'ın hakkını sen de ona teşekkür etmelisin. 

ÖZKAN MURAT (Devamla)- Hayır ama şimdi dendi ki işte 
bütün alacaklarla ilgili davalar açıldı. Bende öyle Örnekler 
var 77'den buraya, hiç dava açılmamış isimler de vardır. 80 
den b u r a — Ben bunlara da değinmek istemiyorum. Ama o 
dönemde Çalışma Bakanının da çok iyi işler yaptığı bilgimde-
dir ve geçmiş çalışmalarından dolayı da kendilerine teşekkür 
ederim. 

MUSTAFA AKINCI (Yer inden)(Devamla)- Şimdi anlaştık. 

ÖZKAN MURAT (Devamla)- Ama söylemek istediğim şu: 148 
milyar. Evet bu para... 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa)(Yerinden)- Ben onu söylemek 

istemedim Sayın Bakan, Altınay yaptı da siz yapmadınız. 

ÖZKAN MURAT (Devamla)- Fonda olsaydı bugün bu fondan 

emekliye çıkan ve bu fondan yararlanması gereken sigortalılar 

ve emekliler gerçekten daha iyi hayat koşullarında olacaklar-

dı. Şimdi Koreli arkadaşın getirdiği bir eleştiri var. 

Şöyle ki; yeni bütçeye konmamıştır. Şimdi bir kere şunu 

açıklamak isterim ki bu bütçe bizim bir bütçemiz değildi. 

Bu bütçe 94 bütçesiydi... 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Geçen gün 
yenilediniz yahu. 

ÖZKAN MURAT (Devamla)- Ve bu bütçe sadece programlar 
arasında bazı aktarmaların yapıldığı bir bütçedir. Müsaadenizle 
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1 Ocak tarihinde yürürlüğe giren bir bütçe daha bu Hükümetin 

onaylandığı tarih 12 Ocaktır. Bu nedenle şunu da söyleyim 

ki 

SALİH COŞAR (Lefkoşa)(Yer inden) - Vazgeçin söylemeyin 

öyle birşey yahu — 

ÖZKAN MURAT (Devamla)- Hayır, hakkını da yemeyim geçen 

Hükümetin bütçesinde de — 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devamla)- İleride koyacağız 

deyin olsun bitsin. Şimdi bütçe yapmadık dersen olmaz. 

ÖZKAN MURAT (Devamla)- Efendim ben eski Hükümete bu 

konuda fazla birşey söylemek istemiyorum. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devamla)- Sonradan yapacağız 

deyin. 

ÖZKAN MURAT (aDevamla)- isterseniz açarız, söyleriz. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devamla)- Niyetimiz vardır, 

sonya koyacağız. 

ÖZKAN MURAT (Devamla)- Evet, 1977'den buraya nerdeydi 
Ulusal Birlik Partisi Hükümetleri? Nerdeydiniz? Kaç kuruş 
yatırdınız bu fona? Bunları açalım konuşalım. Bunlara gerek 
yok. Ben karar verdim ki 

BAŞKAN- Lütfen Sayın Coşar. 

ÖZKAN MURAT (Devamla)- Biz geldik bunu bunu yapacağız 

diyelim. Artık vazgeçiyorum siz neden yapmadınız? Yapmadınız. 

Bir kere açık, yapmadınız. 

DERVİŞ EROĞLU (Yer inden)(Devamla)- Siz yapın diyoruz. 
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ÖZKAN MURAT (Devamla) - Biz de diyoruz ki evet, bu 

eski bütçede vardı kalem olarak. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Bizim iddiamız 

yok. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Der ki şöyle: Bütçede 
sosyal sigorta özel uygulamaları, işveren prim hisseleri ile 
ki Devlet olarak işverene, bir de Devlet prim borçlarının 
ödenebilmesi için ödenek dahil öngörülmüştür. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Açıkladık biz 

o kürsüde yapamadığınızı. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Şimdi bu %60 civarında bir 

artışla 104 Milyar olan bir rakama, 162 Milyar denmiş. 

Ama içinde bir kalem varmış yokmuş, bir kere bir kalem var, 

buraya yazıldığına göre bir kalem var. Şimdi bu niyet 

olduktan sonra, kararlılık olduktan sonra ek bütçe de 

yapılır. Ve bu Hükümetin bu kararlılığı, bu şeyi vardır. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ha, onu söylersen 
tamam. 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Eskiden onu söylerdik. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Siz söylerdiniz, yapmadınız. 

Biz söyleriz, bekleyin da görün yapacağız. Biz kendimizden 

eminiz efendim. Ve bununla ilgili biz Bakanlar Kuruluna da 

konuyu götürdük. 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Zabıtlara 

geçti zaten. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Bu konuda Bakanlar Kurulunda 

da konuyu getirdik ve ciddi olduğumuzu açıklamamızdan da 

belli ettik. 

Bugün Devletin tesisleri vardır, kaynakları vardır, 

bu kaynaklardan bir kısmını alacağız ve bu fonu yatıracağız. 

Yani bu sigortalının bir kere alacağıdır bu. Bu insanların 

alacağıdır ve Devlet de bu borcunu ödemekle de yükümlüdür. 
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Ha, bize dese ki, bu kadar para yatıracağız, hayali şeyleri. 

Ne bütçe bıraktınız ki yatıralım yani? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - E, bütçe kimin 

yahu? Bütçe senin. Vazgeçin yahu. 

ÖZKAN MURAT - Neyse, onlara da değinmek istemiyorum, 

orasını da geçelim, orasını da geçelim. 

Şimdi, başka bir konu var. Sigorta alacaklarının 
peşine düştüğümüzü dün akşam da açıklamamızı yaptık ve 
ben şunu da belirteyim. Daha önceki Bakanların ve Hükümet-
lerin yaptığı bir uygulama vardı, gerek İhtiyat Sandığı, 
gerekse sigorta alacakları ile ilgili hukuk usulünü takip 
ederlerdi, hukuk davası açarlardı. Biz biraz da mesleğin 
getirdiği bir şeyle, tecrübe ile dedik ki, bu hukuk dava-
larından vazgeçelim ve ceza usûl takibi ile, yani Savcılık 
kanalı ile bunu takip edelim. Tabii bir kısmı da Mağuşa'da 
yürütüyordu da onu takdir ed«rim, o şubede yürütüyordu bunu 
Savcılık kanalı ile. Fakat nedense diğer şubeler hep özel 
avukat kanalı ile hukuk davaları şeklinde yürütüyordu. 
Bunun uzun gideceği ve gerçekten alacakların temin edile-
meyeceği kanaatine vardık ve biz de ceza usulü takibine 
başlattık. Sayın Koreli bunu bilmesinde yarar vardır. Biz 
Müsteşarlarımızı Başsavcılıkta eğitime tabii tuttuk ve bu 
davalar da açılmıştır diyemiyorum. Çünkü bir prosedürıjl 
vardır, ancak bir evrak gönderilir sigorta borçlusuna, ona 
göre de dava açılır. Bu işlemleri de yaptık. 

HÜSEYİN CELAL (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yani partili 
avukat arkadaşlardan aldırdınız? Yani partizanlık yaptınız. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Evet efendim. Hayır, Devlete 
verdik biz. Devletin avukatı vardır. Ne gerek vardır partili 
avukatlara? 
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AHMET DERYA (Lefkoşa) (Yerinden) - UBP'nin 

avukatlarından niçin aldınız? 

HÜSEYİN CELAL (Yerinden) (Devamla) - Ha, şimdi de 

avukat kıyımına başladınız yani? 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Evet. Meslektaşlarımıza 

bir haksızlık yaptık. 

Şimdi değerli arkadaşlar; bize başka bir, böyle bir 

eleştiri de geldi, ki ben bunu kesinlikle kabul etmiyorum. 

Bir büyük şirketten bahsedildi ve onun da korunduğundan 

bahsedildi. Hiç öyle bir niyetimiz, öyle bir girişimimiz 

veya herhangi bir konuda koruma yapıldığına dair... 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Bakan, 

ben eski arkadaşlara yaptım eleştiri. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Hayır, eski arkadaşlara 

yaptınız, bir de dediniz ki, yani halen sürmektedir bu şey. 

İBRAHİM KORELİ (Yerinden) (Devamla) - Yok, sen yeni 
geldin tedbirini al dedik. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - 0 zaman özür dilerim. Yani 

yanlış anladıysam özür dilerim. Yalnız doğrudur, iki yıl 

boyunca bir kuruş alınmamıştır o ilgili şirketten, iki 

kuruş dahi. Ne dava edilmiştir, ne ihbar edilmiştir. 

İBRAHİM KORELİ (Yerinden) (Devamla) - Ben onu söyledim. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Hiçbir kuruş alınmamıştır. 

Rakamı da söylüyorum size, çok ilginçtir. Oniki ondört daha 

eder yirmi altı Milyar vereceği vardır bu büyük şirketin. 

Ben onunla ilgili dosyaları hazırladım ve gerekenleri yaptım. 

Şimdi bu dava ne kadar sürer, ne zaman alınır o ayrı mesele. 
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MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) - Açıldı 

dava? 

ÖZKAN MURAT (Devamla) - Evet efendim. 

Efendim, son sözlerimden bir konuya değinmek 

istiyorum. Haklı olarak Koreli arkadaşımızın 

bir sendikacı olması hasibi ile doğaldır ki, 

işçilerin, emekçilerin hakkını savunacak ve bu fon-

ların da korunmasını sağlamak için gerekli ikazları 

da yapacak, uyarıları da yapacak. 

Şu konuya değinmiştir Sayın Koreli. 

Sigortalıların işsizlik ödeneği ile ilgili. 

Maalesef bu geçmiş Hükümetin bir ihmalinden 

kaynaklanmaktadır. Çünkü Yasanın şeyi benim önümdedir. 
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Şimdi ben yasayı burda okumak da istemiyorum. Ancak şöyle 

bir cümlesi vardır. Farklı yorumlar yapılabilir. 120 günlük 

işsizlik sigortası primi ödenmiş olmak şartıyla işsizlik 

ödeneği alınır. Yani bu fona 120 günlük işsizlik primi 

ödemesi gerekir. Bu prim ödenmediği sürece o insanlar gerçek-

ten mağdur olmaktadırlar. Şimdi bu kimin göreviydi? Bu 

Hükümetin göreviydi, ihmal edilmiş ve yapılması gereken bir 

görevdir. Yani işçinin doğrudur, bir kabahati yoktur. Onu 

bordrodan sen kesersin bu primi, fakat ilgili fona yatırmaz-

sın o zaman bu fon da yatırılmadığı için bundan yararlandırılmakta 

da azorluklar olur. Çünkü burda Yasa açıktır bence ama yine 

de bize başvurduğu zaman Sayın Koreli ki ilgili sendika 

üyelerinin sorunları vardır. İki, özellikle bir şirketle 

ilgili. Benim kendisine söylediğim bu konuda müracaat yapıl-

sın, gerek Sayıştaylık, gerekse Başsavcılık kanalıyla bunun 

yorumunu yaptıralım. Eğer bu konuda kesinse yasa maddesi, 

yasal değişiklikleri .ile de bu konuda bu insanların mağduri-

yetleri giderilsin. Doğrudur, işçi primi kesiliyor, fakat 

bu fona yatırılmıyor. Ben başka bir tehlikeden de bahsedeyim. 

İlgili şirket veya başka bir kuruluş batmış da olabilir. Bu 

defa batmış olan bir şirketin yatırmadığı primlerden orada 

çalışan insanların hakları ne olacak diye böyle bir 

sorunla karşı karşıya da gelebiliriz. Bu nedenle bu konu 

üzerinde de çalışma yapacağız. Ama şu andaki şekliyle bize 

yapılan herhangi bir müracaatı Başsavcının ve Sayıştayın 

yorumunu almadan bir karar verme durumunda değiliz. 
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İhtiyat Sandığının Cypfruvex'ten alacağı tam iki 

yıllık bir alacaktı. Bu konuda bizleri takdir etti Koreli 

arkadaş. Kendisine teşekkür ederim. Evet, biz iki ayda 

yaptığımız, iki senenin hesabı tabii, iki ayda bence görül-

mesi de normaldir. İki yıl boyunca bir kuruş yatırılmamıştır, 

bu ihtiyat sandığı primleriyle ilgili. Biz Çarşamba günkü 

Bakanlar Kurulunda bunun kararını aldık ve formalitelerini 

de Mart ayı sonu itibariyle rakamı da belirledik ve bu 

yatırımları yapıyoruz. 

Bir de ihtiyat Sandığındaki geçen Yasayla ilgili yine 

ihtiyat Sandığında primleri olan hak sahiplerinin Avans 

Tüzüğüyle ilgili yapılan bir eleştiri vardır. Ne yazık ki 

bundan önceki Hükümet ve Meclis de bu konuda benim kanaatime 

göre bir yanlış yapmıştır. Bu fonun süratle erimesini getir-

miştir. Yasada ilgili bir madde ile maalesef beş-altı ayın 

içinde 80 milyarlık bir geriye dönüş olmuştur. Biz bu Avans 

Tüzüğünü de geçirdiğimiz anda bilindiği kadarıyla ve düşünül-

düğü kadarıyla bu fonda süratle para eriyecektir. Bu fon 

tabii ki banka olsun diye kurulmamıştır. Mutlaka işçinindir, 

fakat birisinin bir esprisi vardır, ihtiyaç değil, ihtiyat-

tır bu. Yani zor günler için saklanan bir paradır. Muhakkak 

ki birikimler yükseldikçe bu insanların kendi paralarıdır, 

kullanmaları gerekir, ihtiyaçlarını görmeleri gerekir. 

Ancak biz bunu Avans Tüzüğü şeklinde değil de Kredi Tüzüğü 

şeklinde de düşünmekteyiz. Neden? Şunu da söyleyim ki Avans 

Tüzüğü olduğu taktirde içerideki fon süratle eriyecektir ve 

bu fon ileride bir ihtiyacı olduğu zaman insanların, bundan 

yararlanamayacaklardır. Biz şunu düşünüyoruz ve onun proje-

sini, bunun hazırlığını yapıyoruz. Bu avans olarak değil, 

gerçekten bu kriterlere, ki ilgili kriterler Tüzükte belir-

tilecek, kredi olarak hak sahiplerine verilsin ve belli bir 

oranda faiz karşılığı olsun. Kefilleri olsun ve d*>nüp tekrar 

o parayı yerine yatırsın, içerideki parası da bunun ipoteği 

olsun. Yani şöyle: Gerçekten yine o parayı orda tutacak 

abir düşüncemiz vardır. Bizce bu daha yararlı bir çalışma olur. 
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Şunu da söyleyim, geçen defa sosyal güvenlik bankasıyla 
ilgili söylediğimiz bir şey çok elştirildi ben biraz daha 
açmak istiyorum bu yanını. Biz Sosyal Güvenlik Bankası kura-
cağız derken veya böyle projemiz var derken Sosyal Güvenlik 
Bankasına olduğu gibi bütün parayı yatıracağız demek istemedim. Ancak 
bu para özel bankalarda ve kamu bankalarında maalesef o 
bankaların karlılık oranlarına göre bizim paramızı kullanı-
yor ve bar ediyorlar. Biz niye bu işçinin, bu çalışanın 
parasını kendi bankamızda çalıştırmayalım kar etmeyelim 
diye düşünüyoruz ve projemizi buna yönlendirmek durumundayız. 
Ancak bu paranın tümünün de bu sosyal güvenlik bankasında 
olacağı iddiasında değilim. Kârlı alanlar vardır, örneğin 
önümüzdeki günlerde bir roro projesi vardır, onunla ilgili 
çalışmalarımız var, ileride Kıbrıs Türk Hava Yollarından 
hisse alma girişimlerimiz var veya karlı alanlara yatırarak 
bu paranın rantabl bir şekilde veyahut karlı bir şekilde 
yükseltilme, geliştirilmesi ve erimemesi için de çalışmalarımız 
sürdürüyoruz. Dinlediğiniz için teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. Efendim? 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Çok kısa olarak. 

BAŞKAN - Açıklama hakkınızı kullanmak istiyorsunuz? 

İBRAHİM KORELİ (Yerinden) (Devamla) - Evet. 

BAŞKAN - Çok kısa olarak buyurun Sayın Koreli. 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, muhterem 

milletvekilleri; Sayın Çalışma Bakanının açıklamasından 

sonra bir konuya daha da açıklık getirmek bakımından söz 

almış bulunuyorum. Bir kere 1986 TKP-UBP Hükümetinden ben 

bahsederken ve o dönemde Sosyal Sigortalar Fonu için Bütçeye 

özel bir kalem olarak bir milyar liralık bir tahsisat koyduğumuzu 
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ifade ederken biz, siz bu işleri beceremediniz, hiçbir şey yap-
madınız, yapamazsınız ve sadece bunu TKP yaptı anlamında 
algılamanızı yadırgıyorum çünkü ben o anlamda aslında söyle-
medim. Benim söylemeye çalıştığım şudur. 1975'lerden beridir 
bu bütçeler yapılmaktadır. Her yıl için, her yıl için bu 
bütçeler yapılmaktadır. Her yılın bütçesine de şu anda bütçede 
görüldüğü gibi tahsilatlar bölümüne özel uygulamalar, işveren 
primleri, işveren primi ve Devlet katkısı ifadeleri kullanılmak-
tadır. Ama sonuç itibariyle 1975'den düzelteyim çünkü Sigortalar 
Yasası 76'da yürürlüğe girdi, 77 Haziranı'dan itibaren 76'da 
Yasa geçti 77 Haziran 1ından itibaren yürürlüğe girdi. 77 
Haziranından bu yana yapılan 15-16 dönemlik bütçe dönemlerinde 
tek bir kuruşluk aynı ifadeler şu andaki sizin geçirdiğiniz 
bütçenizde de yazılan ifadelere rağmen tek bir kuruşluk 
sosyal sigortalar fonuna Devlet katkısı yapılmamıştır. Ben o bakım-
dan diyorum şimdi koyduğunuz oraya bu niçin konduğu belli. Niçin 
konduğu bellidir. Rakamlar bellidir. Belli olan nedir? Bir kere 
işveren katkısı, yükselen enflasyon rakamlarına göre bir kere 
büyümüştür. Prime esas kazanç miktarları nasıl %70 ve %%86 
oranında artırdınız ona paralel olarak bür büyüme olmuştur. Yani 
işveren priminde büyüme olmuştur, özel uygulamalar statüsü altında 
maaş alan memeklilerin maaşları ve haliyle sizin de çok iyi bildi-
ğiniz gibi %38 net artış getirdiniz dolayısıyle onda bir büyüme 
olmuştur. Yani 104 milyarlık rakam 162 milyara çıkmışsa işveren 
primlerinin ve özel uygulamalarla ilgili yaşlılık ödeneklerinin 
karşılanmasına yöneliktir. Yani ben bu açıdan bunu söyledim eğer 
siz Hükümet olarak böyle bir niyetiniz varsa biraz evvel ifade 
ettiğiniz gibi zabıtlara da geçmiştir bu, ek bütçe yapmak imka-
nınız vardı bunu da söylediniz ve zabıtlara geçtiği için de teşekkür 
eder, saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Koreli. 

SALÎH COŞAR (Lefkoşa)(Yer inden) - Sayın Başkan bir açıklama 

yapabilirmiyim? 

BAŞKAN - Çok kısa olmak kaydıyle evet. Buyurun Sayın 

Coşar. 
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SALİH COŞAR (Lefkoşa) - Sayın Başkan, muhterem 

milletvekilleri; gerek Sayın Koreli'nin ve gerekse Sayın 

Bakanın sosyal sigortalarla ilgili iyi niyetlerini benim-

siyoruz ve bu fonun geliştirilmesi, nemalandırıİması, im-

kânlarının artırılması ve sigortalı olanlara günün koşulla-

rına uygun bir emeklilik verilmesi konusundaki çalışmalara 

da yardımcı mutlaka oluruz, iyi niyet olduğu söylenmiştir, 

kararlılık olduğu söylenmiştir, inşallah iyi netice de 

alınır. Ben burada şunu açıklamak için söz aldım. 

Gerçekten geçmişte de açıkladığımız gibi hükümet 
üçüncü ayak diye nitelendirdiğimiz devlet katkısını yapa-
mamıştır. Yapmamış değil, yapamamıştır. Niye yapamamıştır? 
Bugün bütçede de görüldüğü gibi 164 milyar yahut 162 milyar 
ödenek var ama bu ödenek özel kurallar altındaki sigor-
talılara ödenen ve devletin çalıştırdıkları için ödenen 
primlerin tutarıdır. Bu primlerin tutarı eskiden beri bu 
şekilde büyük bir meblâğ şeklinde devam edegelmiştir. 1985-
1986 yılında Ulusal Birlik Partisi-TKP Koalisyonu dönemin-
de Sosyal Sigortalara bazı devlet mallarının, bazı devlet 
işletmelerinin devredilmesi şeklinde geliştirilen bir proje 
vardı ve o proje içerisinde bazı devirler de yapılmıştır. 
Şimdi bu ondan sonra yapılamamıştır gene. Niye yapılama-
mıştır? Bunu açıklamak için esas söz aldım. Çünkü öyle 
bir zihniyet veya bir fikir doğabilir ki bu imkân varken bu 
niye yapılmadı? 1985 Anayasası Eşdeğer Mal Yasasına önce-
liği öngörür. Biz Anayasanın 159'uncu maddesine rağmen 
hem sigorta konusundaki bu uygulamayı, hem de Turizm Teşvik 
Yasası altında bazı uygulamaları birinci sene kısmen yaptık 
ama o sene Yüksek mahkemede dava açıldı Turizm Teşvik Yasası 
ile ilgili olarak. 0 dava açıldıktan sonra alınan kararla, 
eşdeğere öncelik verildiği için hiçbir mal, devlet malı 
yapılarak, hazine malı yapılarak ne Turizm Teşvik Yasası 
için, ne de Sigorta için kullandırılamamıştır. Ancak 1990'-
dan sonra gelen yeni tefsirlerle işte eşdeğer mal uygulama-
sı bitmiştir, tamamlanmıştır gibi bir durum var şimdi. 
Bu durum altında artık bu kapı tekrar açılmış oluyor. Yani 
beş yıl kullanmama esası da budur. Arz ederim. Teşekkür 
ederim. 
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BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Coşar. 

Sayın milletvekilleri; gündem dışı konuşma istemi, 

üçüncü konuşmacı olarak Sayın Mustafa Akıncı 1 dan gelmiştir. 

Konusu; "BRT" ile ilgili gündem dışı konuşma istemidir. 

Okur musunuz lütfen? 

KATİP -

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Bugünkü birleşimde BRT'ye ilişkin gündem dışı konuşma 

yapmak istiyorum. 

Gereken işlemin yapılmasını saygılarımla arz ederim. 

Mustafa Akıncı 

TKP Lefkoşa Milletvekili. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Akıncı. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın mil-

letvekilleri; demokrasinin bir yaşam biçimi olduğunu, her 

gün yaşanması gereken bir olay olduğunu, sadece 4 yılda 

bir ya da 5 yılda bir sandığa oyların atılması ile biten 

bir olay olmadığını hep söyleriz. Demokrasi konusunda sık 

sık gündeme getirdiğimiz işin alfabesidir dediğimiz seçmen 

kimdir, kim değildir meselesine, seçmen listesinin şeffaf-

laştırılması meselesine bugüne kadar yaptığımız sürekli 

çağrılara rağmen herhangi bir umut verici yanıt alabilmiş değiliz. 
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Geçen gün burda verilen, Hükümet adına verilen yanıttan öyle 

anladık ki bu iş daimi seçmen bürolarının, daimi seçmen kütük-

lerinin oluşumuna terkedilmiştir. Şu andaki mevcut durumun ne 

olduğu konusunda bize herhangi bir ışık tutacak bir yaklaşım 

sergilenemeyeceğine benzemektedir. Verilen izahlardan anlaşılan 

budur. 

Yerel seçimlere üç aylık bir süre kaldı, Seçim Yasası 

konusunda herhangi bir girişim, daha elle tutulur bir girişim, somut 

bir girişim yoktur. Kamu yönetiminin tarafsızlaştırılması, 

etkinleştirilmesinden Hükümet ne anladığını da geçen gün buradaki 

tartışmalardan ve geçirilen yasalardan gördük, anladık. Şimdi 

demokrasinin, demeokratikleşmenin önemli göstergelerinden bir 

diğeri olan BRT üzerinde de durmanın gerekli" olduğu inancıyla 

bu gündem dışı konuşmayı yapma kararını verdim. 

Memnuniyetle görüyoruz, son iki oturumdur BRT'nin kamerası 

Meclisimizin salonuna kadar geldi. Bu tabii ki iyi bir şey, 

sevindirici bir gelişme ama ast olan tabii bu kameranın buraya 

gelmesi değil, bu kameradan yurttaşa intikal ettirilenlerdir. 

Nasıl intikal ettiriliyor? Ne çerçevede oluşturuluyor? önemli 

olan sanırım budur. Ben sadece son iki günde bizim somut olarak 

yaşadığımız ve benim bizzat tanık olduğum 1-2 örnek vererek 

BRT konusunu eleştirmek istiyorum. Kuşkusuz ki sık sık televiz-

yon karşısına geçecek vakti bulamıyoruz, meşguliyetlerimiz 

dolayısıyle. Sık sık radyo haberlerini izleme ayrıcalığına 

maalesef sahip değiliz. Mümkün olduğu kadar ben şahsen mümkün 

olduğu kadar çeşitli ajansaları izlemeye çalışıyorum. Ancak 

bu son iki gün içerisinde yaşadığım 1-2 örneği size vermek 

istiyorum. 

Toplumcu Kurtuluş Partisi Kadın Kollarının bir paneli 

oldu 8 Mart dolayısıyle. Türkiye'den bir gazeteci hanım da 

davet ettiler geldi bir panel düzenlendi. BRT'nin kamerası 

tıpkı burada olduğu gibi geçen akşam ordaydı da, geldi çekim-

lerini yaptı. Ondan sonra hiç böyle bir olay olmamışçasına, 
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en ufak bir şekilde yansıtılmadı, hiç böyle bir olay yok. Tek 

kelime söylenmedi ve hiçbir görüntü yansıtılmadı, ikincisi, 

dün yaşanan bir örnek. Sayın Dışişleri Bakanımız lütfettiler 

bizi ziyarete geldiler. Ve Kıbrıs sorununun içinde bulunduğu 

son aşama hakkında iki muhalefet partisini, Meclisin içindeki 

iki muhalefet partisini bilgilendirdiler. Öğleyin 1.30 haber-

lerini dinledim, Sayın Bakan geldi işte Ulusal Birlik Partisini 

ziyaret etti, sonra Toplumcu Kurtuluş Partisini ziyaret etti, 

Sayın Bakan şunu şunu şunu söyledi o kadar. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Eski alışkanlık devam 

ediyor yani. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Hem de kötü biçimde devam 

ediyor. Sayın Civa eski alışkanlıklar devam ediyor diyor, haki-

katen bu konuda da — 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Göster kendini 

Civa. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Göstereceğiz tabii 

bugünler için varız. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Bu konuda da acıdır ancak 

eski alışkanlıklar devam etmektedir, işte iktidar kanadının 

görüşleri yansıyor, muhalefet partileri de bir şeyler söyledi 

ama adımız bile geçmedi. Filan yere gitti, falan yere gitti Sayın 

Bakana teşekkür ederiz bu sözlerim ona yönelik değildir, bu 

anlayışa yöneliktir. Birtakım adamlar kraldan çok kralcı yakla-

şımı içerisinde muhalefetten bir şey vermeyi suç addetmektedirler, 

iktidar bir şey söylediğinde tamamdır, ama muhalefet bir şey 

söyledi mi bunun yansıtılması yasaktır. Bu anlayış vardır. 

Böyle bir anlayış sürüp gitmektedir. 

Bir olayı daha nakledeceğim size. Piyango reklamlarıyla 
ilgili, partilerin düzenlediği, yıllardan beri geleneksel olarak 
düzenlediği yıllık piyangolar vardır. 



- 1554 -

Her yıl piyangolar düzenlerler, belli başlı partiler bunu yaparlar. 

Zannediyorum Meclis içinde yapmayan parti kalmadı. Bütün partiler bunu 

hemen hemen yapar hale geldiler. Şimdi piyango reklâmları geçen yıl 

Hukuk Dairesinin bir mütalâası dolayısıyle televizyonda, 

radyoda reklâmı yasak hale getirildi, yasaklandı. 

SALİH COŞAR (Lefkoşa)(Yer inden) - Kaldırımları işgal 

edebiliriz ama. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Şimdi... 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Civa işgal 

eder kaldırımları. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Hukuk Dairesi ile birta-

kım temaslar yapıldı. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa)(Yer inden) - Ben kaldırımları 

işgal ederim, parasını öderim. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devamla) - DP-CTP kaldırımları 

işgal edebilirler. 

MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla) - Belediyeye öderim. 

Ne ise parasını öderim. Belediyeye söyle onu. 0 verir bana 

o izni. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devamla) - Ha, belediyenin 

öyle yetkisi var! 

MEHMET CİVA (Yer inden)(Devam 1 a) - Vardır. Yetkisi 

var, parasını alır, izni verir. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen karşılıklı 

konuşmayınız efendim. Buyurun Sayın Akıncı. 
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MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla) - Ama Akıncının 

bahsettiği eski Maliye Bakanı Sayın Salih Coşar'ın icadı. 

Partilerin can damarını kurutacak ve geçecek demokrasiye. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Benim icadım değil. 

MEHMET CİVAR (Yerinden)(Devamla) - Sen icat ettin 

o i ş i. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Sayın Başkan, sayın 

mi 1letvekiİleri; bu 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Açıklarım şimdi 

orda. 

MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla) - Açıkla ve görelim. 

BAŞKAN - Sayın Civa; lütfen. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Sen getirdin. 

MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla) - 10 senedir yaptı-

ğımız işi, geçen sene aklınıza esti ve kestiniz. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Bu anlatmaya çalıştığım 

konu, anlatmaya çalıştığımım konunun sadece bir tek boyutu 

yok, birkaç tane boyutu var ve bunu — 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Ezbere konuşma 

Civa. Biz yaptığımızı söyleriz, çekinmeyiz. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Bunu izninizle sizlere 

aktarmak isterim. 

MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla) - Teşhir ederiz 

arabaları orada. 
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SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Sor Akın Sait'e 

bakalım. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Meselenin bir boyutu 

partilerin gelir kaynaklarına ihtiyaç duymaları meselesi-

dir. Yani partiler bu piyangoyu yapmak durumundadırlar. 

Gidip de belli başlı odak noktalarından avuç açarak külli-

yetli miktarda yardım alacaklarına böyle bir yola tevessül 

edeceklerine, yılda bir kez olsun, küçük küçük bir araya 

getirdikleri para ile bir küçük . kaynak oluşturmak 

istiyorlar ve bu kendilerine bir hak olarak, yasal bir 

hak olarak Siyasal Partiler Yasasında verilmiştir. Yani 

"Siyasi Partilerin Hak ve Yetkileri" diye bir bölüm var. 

0 bölümde çok açık ve net olarak "siyasi partiler piyango 

düzenleyebilirler" demektedir. Şimdi bu piyango hakkı var, 

ancak bu piyangoyu duyurma hakkı yok. Böyle bir gariplikle 

karşı karşıyayız. Neden? 

HÜSEYİN CELÂL (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Olur böyle 

şeyler. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Çünkü piyangonun bir 

de özel yasası var. 0 Piyangolar Yasasından gitmek sure-

tiyle Hukuk Dairesi bu konuya menfi görüş beyan etmekte-

dir. Nitekim geçen yıl gene bizim piyangomuz da, bizden 

önce yapılan bütün piyangolar da herhangi bir sorun çıkma-

dıydı. Tam bizim piyangonun ortasında geçen yıl bu konu 

gündeme geldi. BRT ile aramızda ihtilâflar doğdu, mahke-

melere gitmek gibi durumlar hasıl oldu. Nihayet mahkeme 

aşamasında bir ara yol bulundu. Dediler ki madem ki Maliye 

Bakanlığı izin verdi, madem ki biletler satışa çıktı, madem 

ki reklâmlar başladı bu iş yapılsın, devam etsin ama bundan 

sonra bu iş olmaz. Şimdi bu olmazlığı bertaraf edebilmek 
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düşüncesi ile birtakım temaslar yapıldı. Ondan sonra BRT'nin 

Hukuk Dairesi nezdinde birtakım girişimleri oldu. Çünkü 

anti parantez şunu söyleyeyim. BRT bizden fazla bunları 

yayınlamak istiyor demektedir. Bunu bu şekilde bize ifade 

etmektedirler. Gelire ihtiyacımız var biz de bunları yayın-

lamak istiyoruz ama Hukuk Dairesinin tavrı budur demekte-

dirler. 10 gün kadar önce reklâmcılar bize bir bilgi ver-

diler. Açtılar partiye ve dediler ki tamamdır, bu sorun 

aşılmıştır, Hukuk Dairesi ile de sorunlar halledilmiştir, 

artık bu işler yapılabilir. Biz de kalktık reklâm firmaları 

ile anlaştık ve bu reklâmlar hazırlanmaya başlandı, bir 

tanesi hazırlandı da bu aldığımız bilgi üzerine. Şimdi 

dün BRT'den aldığımız yeni bilgi kesinlikle Hukuk Dairesi 

bu konuda aynı tutumunu sürdürmektedir. Partiler piyango-

larını BRT1 de reklâm edemez. Böyle bir garip durum. Şimdi 

tabii meselenin bir daha başka boyutları var dedim. Bir 

boyutu da şu: 

Şimdi bu Hükümet kamu yönetimindeki atamalar konu-

sunda Hukuk Dairesinin verdiği mütalâalara hem Anayasaya 

aykırılık iddialarına rağmen Hukuk Dairesinin görüşlerini 

tanımıyor, diyor ki ben bunları dinlemem... 
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MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Bunları dinlemem ve ben bu 

atamaları yaparım, Hukuk Dairesinin şimdi bir partinin, bir 

partinin piyangosu... 

HÜSEYİN CELAL (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Avukatımızdan 

hicazet mi alalım, almayız işte. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Efendim hicazet mi alır-

sınız ne alırsınız bilmam ama şimdi Genel Kurulda bir tar-

tışma sırasında geçen oturumda ben birtakım çifte standart-

lara olumlu bakmadığımı söyledim. Şimdi siz nasıl baka-

caksınız bu çifte standarda onu merak ediyorum. Yani Ana-

yasaya aykırılık iddiası olduğu halde bile Hukuk Dairesinin 

görüşünü dinlememe pahasına birtakım atamalarda ısrar eden 

bir Hükümet... 

SALİH COŞAR (Lefkoşa) (Yerinden) - Civa dinle bunları. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Ben dinlerim, ben 

dinlerim. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Dinle dinle. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Şimdi... 

HÜSEYİN CELAL (Yerinden) (Devamla) - Hukuk Daireşi 

keyfi hareket etmektedir. Başsavcının kişisel görüşleridir. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Şimdi o zaman, o zaman 

Hükümet olarak 
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HÜSEYİN CELAL (Yerinden) (Devamla) - Bir kopyasını da 

nitekim Salih Beye gönderdi. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Yazın durur daha 

masamda. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ben Savcıyı dinlerim 

karıştırmam. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Şimdi... 

BAŞKAN - Sayın Civa, Sayın Coşar lütfen karşılıklı 

konuşmayınız. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Bana da yaptı aynı 

şeyden ben de şikayetçiyim. 

AHMET DERYA (Lefkoşa) (Yerinden) - Akıncı çifte 

standart kullanıyor atamalar konusunda Hukuk Dairesinin 

kararına saygılıyız, şimdi Hukuk Dairesinin kararını niçin 

dinleriz diyor. İşine geldiği gibi davranmıyor. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Sen benim söylediğimi daha 

dinlemeden... 

AHMET DERYA (Yerinden) (Devamla) - Çok iyi anlıyorum, 

çok iyi anlıyorum. Hukuk Dairesinin kılıcı seni de kesince 

o zaman niçin dinlersiniz, tanırsınız diyorsunuz. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Hayır öyle değildir. Benim 

ne söylediğimi sen daha beklemedin daha ne anlattığımı 

anlamadan mutlaka Akıncı'ya cevap vermek ihtiyacıyla, heye-

canıyla tutuşmaktasınız, bekle bitireyim sözlerimi ondan 

sonra cevabın varsa dinlerim. 
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AHMET DERYA (Yerinden) (Devamla) - Çifte standart 

sergiliyorsun sen orda efendim. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Şimdi bakınız... 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Memleketi polis 

Devleti yaptınız. 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerin-

den) - Siz yarattınız. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Şimdi değerli arkadaşlar; 

Hükümet sizsiniz, Hukuk Dairesi sizin hukuki danışmanınız-

dır, benim değil. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Danışmanımız bize 

emir veremez. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Sizin danışmanınızdır, size 

emir vermez. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Danışman başka, 

emir alma başka. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Şimdi ben size soruyorum 

siz bana değil, siz bana söyleyeceksiniz çifte standart 

konusunda tavrınız ne olacak? Ben değilim burda sorgulanan 

sizsiniz. Siz daha 3-5 gün önce bu konuda bir tavır aldı-

nız bu BRT konusundaki mütalaayı bir emir tellakki edecek-

siniz yoksa uyulup uyulmamakta serbest buldunuz. 

HÜSEYİN CELAL (Yerinden) (Devamla) - BRT'nin statü-

sünü unutuyorsunuz onu atlarsınız hep. 
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MUSTAFA AKINCI (Devamla) Bir tavsiye olarak mı göre-

ceksiniz ha. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Yasal düzenlemeler 

yapılacak, başka türlü çıkış yoktur. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Bir dakika, bir dakika 

konuşmaya devam edelim. 

SALİH COŞAR (Lefkoşa) (Yerinden) - Dinlemezler, dinle-

mezler. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - irdelemeye devam edelim. 

BftT'yi,!UBP'nin dönemlerinde BRT1 yi mi eleştiriyordunuz 

UBP'yi mi? 

HÜSEYİN CELAL (Yerinden) (Devamla) - iktidarı. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - iktidarı. Şimdi bu da bir başka 

çifte standart değil mi? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Hep çifte standart. 

•MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Yani UBP döneminde BRT 

özerk miydi? Değildi. Şimdi özerk mi? Değildir, özerk değil. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - özerk yapacağız 

Yasasını da getireceğiz. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Ha şimdi çok güzel, çok 

güzel. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Konuş cevap ver. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Cevap vereceğim. 
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BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI AHMET KAŞÎF (Yerinden) -

Konuşma bitince cevap verecek. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Şu anda Yasasına 

göre değil. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - özerk yaptığınız anda, elbette 

özerk yaptığınız anda ve gerçekten o, özerkliği yürütmekte 

toplum olarak o olgunluğa ulaştığımız anda göreceksiniz ki 

bu sorunlar da kendiliğinden belki halolacak. 

HÜSEYİN CELAL (Yerinden) (Devamla) - Hiç meraK etmeyin 

onları da adam edeceğiz. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Şimdi bakın bakın şimdi işte... 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Nasıl adam edeceksiniz? 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - İşte sayın arkadaşlar, aslında 

ben bir konuyu, ben bir konuyu konuşmak, ,ben bir konuyu deşmek... 

Sayın Celal, dinleyin, size de bir cevabım olacak. Hiçbir kurumu 

adam edeceğim iddiasıyla özerk yapamazsınız. Adam edeceğinizi 

söylediğiniz o kuruluşlar ancak kendi adamınız durumuna getirir-

siniz. 

HÜSEYİN CELAL (Yerinden) (Devamla) - Kurumu değil, kurumu 

adam etmek. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Bu konularda bu kadar deneyim-

den sonra eğer bir kuruluşta o özerklik sağlanacaksa bunun 

ifadesi bu, söyledikleriniz olamaz, mümkün değil. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Yasasıyla sağlanacak 

efendim. 



- 1563 -

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Onun için benim bu konuyu 

getirmekteki amacım dediğim gibi birkaç boyut. Yani hem parti-

lerin gelirlere olan ihtiyaçlarıdır, hem bu çifte standart 

meselesidir. Hem de on gün önce başka, on gün sonra başka müta-

laalar almakta olmanız. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Sağa dön, sağa Salih 

Beye söyle bunları. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Bunları düzeltecek olan siz-

siniz. Onun için söylüyorum. Şimdi... 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Dinle Civa dinle. 

AHMET DERYA (Lefkoşa) (Yerinden) - Neyse sen yolunu 

buldun BRT kamerasından piyangonun reklâmını da yaptın tamamdır. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Bırakın 

konuşsun. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; sizleri son defa 

ikaz ediyorum. Bu tutumunuza devam ederseniz, oturuma ara 

vereceğim. Devam ediniz lütfen Sayın Akıncı. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Sayın başkan, değerli 

mi 1 letveki1leri; 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Herkes dertli 

efendim bu konuda. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Çok toleranslı 

bir başkanımız var. Toleransın sınırını zorlamayın. 

BAŞKAN - Lütfen Sayın Civa; müsaade edin efendim, 

konuşmacıya müsaade edin. 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa)(Yerinden) - Burada gerçek-

leri haykıran da bir başkan var. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Şimdi tabii... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla) - Evet her zaman 

takdir ederim. 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Tasdik ederek. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Şimdi önemli olan nokta 

ben bu kürsüye çıktığımda CTP'li dostlar böyle çok rahat-

sız oluyorlar. 

AHMET DERYA (Lefkoşa)(Yer inden) - Seni çok seviyoruz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Tabanda payla-

şım kavramı var kardeşim. 
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MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Sevginiz bu rahatsızlık 

ifadeleri ile mi ortaya çıkmaktadır? 

AHMET DERYA (Yerinden)(Devamla) - Estağfurullah. 

Sevdiğimiz için seninle diyalog kuruyoruz. Rahatlatıyoruz 

seni. 

BAŞKAN - Sayın Akıncı; lütfen efendim konuya dönün 

lütfen. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Sizin yapmanız gereken 

bir olay var. Konuşmacıları dinlemek, haklı noktalarından 

yararlanmak ve toplumsal sorunları rahatlatmaktır. Benim 

rahatlamaya ihtiyacım yok, ben çok rahatım. Ama toplum 

rahatlık bekliyor, hele hele bu son zamlardan sonra öyle 

bir rahatlığa ihtiyacı var ki o yönde getirin birtakım 

öneriler, yasalar destekleyelim ve bu toplumu hep beraber 

rahatlatalım. Yoksa benim rahatlatıİmaya hiç ihtiyacım 

yok. 

MEHMET CÎVA (Yerinden)(Devamla) - Karıştırdın Akıncı 

yine. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Sayın Başkan, değerli 

mi 1 letveki1leri; 

MEHMET CÎVA (Yerinden)(Devamla) - Piyangodan zamlara. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Bu konu hepi-

mizi ilgilendirir. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Bu konu hepimizi ilgilen-

dirir diyor Sayın Adaoğlu. Şimdi eğer bu konu hepimizi 

ilgilendiriyorsa ve eğer bu konuda Hukuk Dairesinin müta-

lâsına geçen defa uymadınız ama bu defa uyacaksanız bunu 

süratle düzenlemek elinizdedir. 
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MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla) - Yasa ister. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Tıpkı Ciklâ Yasasında 

olduğu gibi süratle... 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT 

(Yerinden) - Onu çoktan aştık Sayın Akıncı. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Süratle yapılabilir ve 

bu konuda gereken düzenlemeler yapılabilir. Bir satırdır 

bunun yapılması için gereken düzenleme. Siyasi Partiler 

Yasasında bu hak olduğuna göre, siyasi partiler veya diğer 

kurum ve kuruluşlar bu haklarını yerine getirirken duyurma 

hakkını da kullanırlar dersiniz olur, biter. Her türlü 

araçla, yasal araçla bu konuyu kamuoyuna taşırlar dersiniz 

olur biter. 

MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla) - Olmaz olmaz. Esas 

Yasaya aykırıdır. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Ve bu şeylerden, bu konu-

lardan bu sıkıntılardan kurtuluruz. 

MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla) - Esas Yasada deği-

şiklik ister. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Sayın Başkan, değerli 

arkadaşlar; bu konuyu geçiyorum. BRT demokratikieşebilmenin 

önemli göstergelerinden birisi dedim ve bekliyoruz. Seçim 

oldu bitti, 12 Aralık, Ocak, Şubat, Mart. Üç ay doldu, 

hükümet göreve başlayalı iki buçuk ay doldu. Biraz önce 

son iki günde yaşadığım örneklerden bahsettim size. Eğer 

demokratikleşme konusunda adım atılacaksa, işte ortada 

bir kurum var, bir organ var özerkleştireceğiz de dediniz 

de, onun da Yasasını herhalde hazırlayıp getireceksiniz. 
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Onu da bekleyeceğiz. Ancak o yasayı beklemeden yapılabi-

lecek işler yok mudur? Nerde bu açık oturumlar? Her zaman 

ısrarla talepa ederdiniz açık oturumlar düzenlensin. 

SALİH MİROĞLU (Girne)(Yer inden) - Hani? 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Partiler çıksın tartış-

sın, nerdedir bunlar, hani? Neyi tartışıyoruz? Kıbrıs 

Sorunu hayati meselemiz. Birbirinden farklı yaklaşımlarımız 

olabilir ama bunları tartışmanın yeri, plâtformu kamuoyunun 

önünde BRT ekranları değil mi? 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa)(Yer inden) - Halkla beraber. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Ne zaman tartışacağız 

bunları? Hiç bu konuda bir girişim maalesef yok. 

SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Burada bile 

olmadı yoksa! 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Kamu yönetimi meselesi, 

geçen oturumlarda gündeme geldi, onu epey tartıştık burada, 

saatlerce tartışıldı burada. Bu kadar önem verdiğimiz bir 

konu 

SALİH COŞAR (Lefkoşa)(Yerinden) - Bir satır vermedi. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Bu konuda bir BRT açık 

oturumu düzenlemek gerekmez miydi? Bunlar orada tartışıla-

maz mıydı? Bu işi uzmanlar ile de görüş alış-verişinde 

bulunulamaz mıydı? Yani mesele yalnız siyasal boyutu ile 

bırakılmayıp kamu yönetiminin etkin çalışması, verimli 

çalışması boyutu ile de konu ekranlarda irdelenemez miydi? 

Bunlar da yapılmıyor. 
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MEHMET CİVA (Lefkoşa)(Yerinden) - Talepte bulun 

BRT'den. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Seçim Yasası, üç ay sonra 

seçim var. 

MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla) - Talepte bulun 

destekleyelim seni Sayın Akıncı. 

MUSTAFA AKINCI(Devamla) - Talepde bulunuyorum işte. 

Nedir yaptığım burada? 

MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla) - Yaz BRT'ye. Yazı 

yaz BRT'ye. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Bu şu anda yapmakta ol-

duğum talep değil mi? Taleptir. 

MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla) - BRT'ye yaz 

yazı. 
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MUSTAFA AKINCI (Devamla) - BRT'ye yazı yazın diyor Sayın 

Civa. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Yazı yazın, 

destekleyelim sizi. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Sayın Civa'nın önerisi 

sayın arkadaşlar. Tutanaklara geçsin. BRT'ye yazı yazın 

biz de destekleyelim. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Sana yol yöntem 

öğretiyoruz, şikayet ediyorsun. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Belediyeler Yasası.; 

3 ay sonra yerel dönemde seçimler olacak, belediyeler gündemde. 

Tartışma var mı? Yani iki ay daha bekleyeceğiz. Yasa gelecek 

alel acele buradan geçip veya geçmeyip bitecek. Bunların hep 

toplumsal sorunlar olarak tartışılması gerekmektedir. Ve 

partilere belirli sürelerle görüşlerini açıklama hakkı vermeyi 

düşünüyor musunuz? Yani bugün Avrupa televizyonlarında vardır 

bu. BBC'de vardır. Belli sürelerle, izlenebilir saatlerde siyasi 

partilere belli süreler ayrılır. Siyasi partiler o süreyi 

istedikleri gibi değerlendirirler. Çıkarlar görüşlerini, 

fikirlerini anlatırlar. Böyle bir hak bizde yok. Şimdi nedir? 

Eskiden her gece, ekranları UBP kaplardı. Bakanlar .Başbakan 

kaplardı. Şimdi yeni Başbakan kaplar. Yeni bakanlar kaplarlar. 

Yani isimler değişti. Ama sistem ayni sistem. Düzen ayni düzen. 

HÜSEYİN CELAL (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Doğrudur. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla)- Sayın Hüseyin Celal 

doğrudur diyor. Geçirin tutanağa diye söyledim. Tamam. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yok, yok doğrudur. 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden)-

Değişecek. 
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MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Sayın Adaoğlu da teyit ediyor. 

Peki şimdi madem ki böyle bir konuda bu sıkıntıyı» bu eksikliği 

hep beraber görüyoruz. 0 zaman ne zaman çözeceğiz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Meclis Başkanının 

Başkanlığında Danışma Kurulunda bir toplantı yapılır bu konuda. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla- Çağrsın, bu sorunlar açılsın 

ve bu anlattığım haksızlıklar muhalefete yapılmasın. Muhalefet 

partilerinin sesine kulak verilsin. Muhalefet partilerinin sesi 

yalnız bu çatı altında yahut gazete sayfalarında o da bazı gazet-

lerde her gazeteye yansıyamaz. Hapsedilip bırakılmasın. Kamu-

oyuna yansısın bu görüşler, düşünceler, inanın ki muhalefet 

partilerinden gelecek görüşlerin kamuoyuna yansıması ve oralarda 

tartışılır hale gelmesi ve demokrasinin her gün yaşanan bir 

olay haline gelmesinden önce iktidarlar yararlanabilir. .Bundan 

zarar görmezler. Ve genel olarak da toplum bundan yarar görür. 

Şimdi 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla)- Birazcık da 

hakkını ver BRT'nin. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Onu söyledim Sayın Adaoğlu. 

İçerde yoktunuz. Ben söyledim kamera iki günden beridir burdadır 

dedim. İyi birşeydir dedim, memnuniyet vericidir dedim* Bunun, 

tabii ki bundan daha da önemlisi dedim burada filme almak değil. 

Bunu yansıtmaktır. Hepinize teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Akıncı. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - İyi birşeydir. 

SALİH COŞAR (Lefkoşa) (Yerinden) - Arşiv için m* bunlar. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Değişecek. 

Salih Bey her yıktığınızı yeniden yapacağız. 

GENÇLİK, SPOR VE ÇEVRE BAKANI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)-

Sayın Başkan, hükümet adına. 
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BAŞKAN - Buyurun Sayın Serdar. Hükümet adına mı? 

Buyurun. 

GENÇLİK, SPOR VE ÇEVRE BAKANI SERDAR DENKTAŞ 

(Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; burada 

elbette burada eskiden hiç söz hakkı yoktu muhalefetin. 

Şimdi muhalefet hiç değilse BRT 1nin ekranlarını olsun görüyor. 

Bu da bir ilerlemedir şeklinde bir savunmaya girecek değilim. 

Bu kameraların buralarda ve mbhalefetin olduğu her yerde de 

olması ve muhalefetin görüşlerini de yansıtması bizim en büyük 

dileğimizdir. Temennimizdir. Ancak takdir edersiniz ki bir 

anlayışın, yeni bir anlayışın belli kurumlara yerleşebilmesi 

için bir zaman geçiyor. Maalesef şu anda öyledirler demiyeceğim. 

Ama belki öyledirler diyerek yumuşatayım. BRT Kurumunda çalışan 

bazı arkadaşlar hala daha hükümete daha fazla zaman ayırmakla, 

hükümetin gözüne daha fazla girebilirim düşüncesinde olabilirler. 

Bu düşünce yanlıştır. 0 arkadaşlar da zaman içerisinde 

anlayacaklardır. Elbette burada eğer BRT kamerası personeli 

ile birlikte zaman harcıyorsa , Meclis tartışmalarını 

görüntülüyorsa bunu topluma yansıtmanın yollarını bulabilmelidir. 
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Teknik olanakları yoktur, direk yayın yapamamaktadırlar, 

naklen yayın yapamamaktadırlar. Ama geçmişte de söylerdik, 

hiç değilse kasetleri göndererek bu yayını ayrı bir kanaldan 

olabilirse, eğer teknik açıdan mümkünse-, yayınlamaları ve 

isteyen vatandaşın, meraklı o'an vatandaşın ayrı bir kanaldan 

bu rr.eclis çatısı altında yapılan tartışmaları izlemesi bizlerin 

özellikle CP--CTP KGalisyonunun görmek, istediği bir yayın 

politikasıdır. BRT Yasasına bakarsak, özerktir, doğru. Ancak 

fiiliyatta özerk olmadığını da hepimiz biliyoruz, önemli 

olan BRT1 yi gerçekten özerk bir kuruluş haline getirebiİnektir. 

Bunu yapmaya çalınacağız. Yasanın yeniden ele alınması gerekmek-

tedir. Bunun hazırlığı içerisindeyiz, önümüzdeki günlerde 

BRT Yasası Koalisyon Hükümeti tarafından Meclise de gönderile-

cektir ve sanırım şu anda gerek muhalefetin, gerek- iktidar 

partilerinin şikayetçi olduğu mevcut yayın pol itikcisında 

da büyük oranda düzelmeler, demokratikleşme, şeffaflaşma 

mümkün olabilecektir. Kamu yönetimi tartışmalarının burdan 

BRT kameraları tarafırcîan görüntülendiğini biliyorum. 

Zannediyorum çalışmaları da vardır. Bu bir kaç gece içerisinde 

o tartışmaları televizyondan yayınlayabilmek için. Ama tunun 

hakikaten Sayın Akırcı'nın da söylediği gibi, ki gerek Demokrat 

Parti olarak bizler gerek Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak 

Koalisyon ortağımız bu konuda bizimle tamamen hemfikirdir. 

Bayrak Radyo Televizyonunun da her konuda siyasi partilerin 

tartışabilmesine olanak hazırlamak Bayrak Radyo Televizyonunun 

görevi değil, bizim görevimizdir. Hükümetin görevidir. 

SALİH MİROĞLU (6 irne)(Yer inden) - Sağlayın. 

SERDAR DENK7AŞ (Devaml?) - Bunu sağlamak zorundayız. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi mağusa)(Yerinden) - Partilerin 

görev id i r. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Tabii partilerin görevidir 

de, bu tür istekler, muhalefetten gelen bu tür isteklere 

BRT'nin de açık olacağına ben eninim. 

Piyangolar, piyango reklamları konusu Sayın Akıncı 

bir satırla düzeltilebilir. Doğrudur. Ama sadece partilerin 

piyango satışına olanak sağlar. 
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MUSTAFA AKINCI (Yer inden) (Devam 1 a) 

da bağlar. 

- D:£er kurumları 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Oysa ümit ederim seçim 

propaganda dönemine girmeden önce Bayrak Radyo televizyon 

Kurumu Yasasında yeterli değişikliği yaparız ve seçime gireri 

bütün siyasal partiler Bayrak Radyo Televizyon Kurumura gerek 

propaganda reklam filmleri ile, gerekse tartışmaları ile 

çofc daha etkin tir şekilde kullanabilir. Gelişen dünyamızda 

her zaman her yerde bu iş böyle olmaktadır. Türkiye'de partiler 

parasını ödemek kaydı ile elbette propagandalarını yapabilmek-

tedir belli süreler içerisinde. Ama sadece Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyetinde ve belki bir kaç ülkede daha bu olanak 

maalesef yoktur. Bu olanağı yerel seçimlerden önce muhakkak 

sağlamak durumundayız. Bur.u Hükümet şu enda bu konunun üzerinde 

çalışmaktadır, şeyinde değil, benim kendi kişisel görüşüm 

olarak ortcya koyayım. Ama çok eminim 111 ü n milletvekili 

arkadaşlarım Der.ıckrat. Parti ve Cumhuriyetçi Türk Partisinde 

bu konuda benimle hemfikirdîrler. Bunu seçimlerden önce 

uygulamaya koyabi1irsek, zannederim piyango satışından de 

çok daha önemli bir yol katetmiş oluruz. Çifte standart 

uygulanıyor dediniz. Aslında piyangolar için kullandınız. 

Çifte standart... 

MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) - Hayır, ö>le mi 

olacak diye soru sordum. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Hayır, hayır efendim. 

MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) - Çünkü tavrınızı 

bilmiyorum o konuda. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Hayır efendim çifte, bu 

konuda piyangolar konusunda, özellikle p'yango reklamları konusunda 

çifte standart yok. Çünkü Toplunr.cu Kurutuluş Partisinin piyangsu 

olduğu gibi Demokrat Partinin de piyangosu vardır. 

MUSTAFA AKINCI (Yerirden)(Devamla) - 0 zaman yayınlanması 

lazım. 
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Bizim reklâmımızı yapmadığı gibi, sizin reklâmınızı da yapmıyor. 

Dolayısıyla şimdi çifte; standart yok. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Savcılığın 

mütalâası... 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Savcılığın mütalâası konusunda 

çifte standarttan bahsediyorsanız, oymuş bahsettiğiniz, şunu 

söyleyeyim hemen. Bu konuda Savcının hareket ettiği nokta, 

Piyangolar Yasasıdır. Piyangolar Yasasında gerekli değişikliğin 

yapılması gerekmektedir, ki siyasi partilerin önüne böylesine 

gülünç bir iddia ile çıkılıp piyango reklâmları veya propaganda 

maksatlı parti reklâmları yasaklanamasın. Bu düzeltmeler yapıla-

caktır. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) - Yani yayınlanması 

lâzımdı. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Evet, yayınlanması lâzımdı. 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yasanın değişmesi 

lâzım. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Yasayı değiştirelim derhal. 

Derhal değiştirelim yasayı. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Yok, mevcut kuruma 

göre de yayınlanabilir. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Mümkündür. Bunu Sayın Akıncı, 

biz öyle bir mütalâa istemediğimiz için ne BRT'den, ne Savcılıktan, 

bilemiyorum, ama inceleyelim. Eğer uygun bir şekli varsa, yayınlan-

masında hiçbir sakınca yoktur. Biz, hiçbir sakince görmüyoruz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - İçeriği kontrol 

edelim de ondan sonra. 
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SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Elbette. 

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) - Sansürü kabullendin. 

O şakadan birşey söyledi, sen sansürcülüğü kabullendin. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Nedir? Anlamadım. 

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) - Anlamadın? Diyor 

ki, içeriği kontrol edilmek kaydı ile, sen de gayet tabiî dedin. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Evet, kulak sürçmesi oldu. 

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) - Kulak sürçmesi. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Gerçekten tekrar etmek isterim... 

Gerçekten iki örnek verdiniz, TKP Kadın Kollarının panelinin, 

BRT'nin orada olması ve yayınlamaması, Dışişleri ziyaretinin 

yayınlanmamış olması. Bilmiyorum, Ulusal Birlik Partisinin de 

aynı şekilde mi oldu ziyaret sonrası yayın? Dışişlerinin ziyare-

tinden sonraki yayın. Ulusal Birlik Partisinin görüşleri de 

yansımadı mı diye soruyorum. 

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) - Yansımadı. Yani 

samimi söylüyorum, 13.30'da yansımadı. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Bunu çok açıkyürekli 1ikle 

söyleyeyim. Hiçbir şekilde kabul edemeyeceğimiz bir yöntemdir. 

Elbette eğer BRT gelip sizin de görüşlerinizi almışsa, bu görüşleri 

BRT Televizyonundan yansıtmak durumundadır. 

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) - Şikâyet ettik Sayın 

Yağcıoğlu'na ve gece yayınladı 19.30'da. Ama 13.30 haberlerinde 

yayınlanmadı. 
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SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Bunların hızla düzeltilmesi 

ve bu anlayışın yeniden BRT'ye yerleşmesi için biz Hükümet olarak, 

DP-CTP Koalisyon Hükümeti olarak girişimlerimizi yapacağımızı 

size söylemek isterim. Teşekkür ederim. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan, kısa 

bir açıklama yapmak isterim. 

BAŞKAN - Hangi konuda Sayın Civa? 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Piyangolarla ilgili. 

BAŞKAN - Piyangolar konusunda? Buyurun Sayın Civa. Konuş-

manız lütfen beş dakikayı geçmesin efendim. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli milletvekil-

leri; Sayın Akıncı'nın konuşmasını büyük bir ilgi ile izledik. 

Sayın Akıncı'nın konuşmalarından, bugünkü DP-CTP Hükümeti ağır 

bir itham altında bırakılmıştır. Bu konuya bir açıklık getirmek 

istiyorum. Bu işin mimarı, Ulusal Birlik Partisinin Sayın eski 

Maliye Bakanıdır. 1993 yılı... 

SALİH COŞAR (Lefkoşa) (Yerinden) - Sataşma var Sayın 

Başkan, söz istiyorum. 

MEHMET CİVA (Devamla) - Cumhuriyetçi Türk Partisinin 

22'nci... 

GENÇLİK, SPOR VE ÇEVRE BAKANI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)-

Sataşma hangi Maliye Bakanına olduğu belli değil. Onun için 

söz hakkı yok. 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - 1993'te kim 

olduğu bellidir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Doğrudur Serdar'ın 

söylediği. Son Maliye Bakanı demedi, isim de vermedi. Bütün 

Maliye Bakanları eski olduğuna göre... 
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SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - içindeyiz biz de. 

İçinde, içinde. 

BAŞKAN - Devam edin lütfen. Lütfen devam ediniz. 

MEHMET CİVA (Devamla) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak biz 1981 yılından bu yana, 

partinin kuruluş yıldönümü nedeni ile piyangolar düzenlemekteyiz. 

Bu piyangoların düzenlenmesinden önce, Maliye Bakanlığına izin 

için müracaatta bulunuyorduk. Maliye Bakanlığı bize Piyangolar 

ve Talih Oyunlarını Düzenleme Yasası adı altında kendisinde 

bir yetki görerek izin verirdi. 1993 yılında ne olduysa oldu, 

Ulusal Birlik Partisinin içine girdiği yanlış ve despotik anlayış 

nedeni ile, siyasi partilarin piyangolardan sağlamakta oldukları 

geliri kısabilmek için, 1993 yılında, 1981'den beri yazmakta 

olduğumuz yazıya aynen şu cevabı göndermiştir: 

"Biz, Talih Oyunları ve Piyangolar Yasası altında size 

izin vermekle yetkili değiliz. Size Yasanın fotokopisini gönde-

riyorum. Duruma göre hareket ediniz." 

Bizim için bir sürpriz olmuştu bu. Daha sonra BRT'ye 

yaptığımız 

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) - Şimdi de öyle yaptılar 

ama. Bize de aynısını yaptı Maliye Bakanlığı. 

MEHMET CİVA (Devamla) - Aynen aynen. İzah edeceğim. 

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) - Değişti Maliye 

Bakanı. Ne var? 

MEHMET CİVA (Devamla) - Bunun üzerine biz BRT'nin, partinin 

reklâmlarını, ki daha önceki yıllar sürekli milyonlarca liramızı 

BRT alarak, yayınlayan BRT... 
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MEHMET CIVA (Devamla) - 1993 yılında yapmış olduğumuz 

müracaata Hukuk Dairesinden almış olduğu mütalaa nedeni ile.. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Biz yapnradık. 

MEHMET CİVA (Devamla) - Partimizin piyango reklamlarını 

yayınlayamayacağını söyledi. Bütün mercilere başvurduk, 

BRT'nin hıkıkçısu ile görüştük. Kendisi siyasi partiler 

yasasına dayanarak bı reklamların yayınlanması gerektiğini 

ve yayınlanabileceğini bize söylemiş olmasına rağmen Hukuk 

Dairesinin ve Ulusal Birlik Partisinin baskısı nedeni ile 

bu reklamları yayınlamadı. 1994 yılınc'a Ulusal Birlik Partisi 

iktidardan düştü. Tekrar BRT 1 ye müracaat ettim. Aynı şeyler bana 

tekrar söylenmiş olmasına rağmen yeniden Hukuk Dairesinden 

mütalaa, aldılar ve Hukuk Dairesi yine bu reklamları yayınlarsanız 

yasayı, çiğnemekle hakkınızda kovuşturma başlatırım şeklinde 

bir engel koydu Hukuk Dairesi. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Kim diyor onu? 

MEHMET CİVA (Devamla) - Şindi değerli arkadaşlar; 

tabii işte çifte standart şu, bu, falan bunlar... 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Ve yayınlamadı, 

sizin iktidarınızda da yine. 

MEHMET CİVA (Devamla) - Ulusal Birlik Partisi'nin 

yarattığı bir durumdu. Bunların derhal düzeltilmesi gerekmektedir 

bu memlekette. 

MEHMET BAYRA* (Gazi mağusa)(Yerinden) - Kime söylüyorsun 

Civa bunları? 

MEHMET CİVA (Devamla) - Bu memlekette muhalefet konuşa-

bildiği oranda demokrasi vardır. Muhalefet susturulduğu 

anda demokrasi yoktur. DP ve CTP Hükümetinin en asli görevidir 

bu. Demokrasiyi bu ülkede sağlamalıdır. Muhalefete basın, 

yayın, BRT, TRT her organda en özgür şekilde görüşlerini 

duyurabilme imkanını sağlamalıdır. Bunu sağladığı oranda 
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bu memlekette demokrasi olacaktır ve demokrasi yaşayacaktır. 

Biz, geriye Ulusal Birlik Partisinin yaptığı despotik uygula-

malara saplanıp kalamayız. Biz, geleceğe bakmak zorundayız, 

ve bu ülkede deır.okrasiyi kurmak zorundayız değerli arkadaşlar. 

Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Civa. 

SALİH MİR06LU (Yer inden)(Devam 1 a) - Sayın Hükümet 

Civa'yı iyi dinlediniz zannederim. 

BAŞKAN - Açıklama hakkınızı mı kullanmak istiyorsunuz? 

Buyurun Sayın Coşar. 

GENÇLİK, SPOR VE ÇEVRE BAKANI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)-

Demon söyledikler i m :12 i çek daha vurgulayıcı çekilde ortaya 

koydu. 

BAŞKAN - Beş dakika ile sınırlıyorum konuşmanızı lütfen. 

SALİH COŞAR (Lefkoşa) - Sayın başkan, muhterem milletvekilleri; 

Sayın Civa hâlâ seçim meydanlarında konuşmaktadır. Şunlar 

yapılmalıdır diyor, bunlar yapılmalıdır diyor. Kimt söylüyor 

bunları, muhalefete mi? Kime söylüyor? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devam]a) - Parti Gruplarımıza. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Demokrasi anlayışı 

budur, kcnuşacak herkes. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Sayın Civa Koalisyon Hükümetinin bir 

ortağının bir milletvekilidir. 

BAŞKAN - Sayın Miroğlu lütfen, çok müdahale ediyorsunuz. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Sayın Akıncı bu kürsüden çok 

güzel bir sorgulama yaptı ve size çifte standart kullanmamanızı 

söyledi. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Size de. 
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SALİH COŞAR (devamla) - Bize de söyledi. 

MUSTAFA ACACĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bizde yine ürr.it 

var, düzelteceğiz diyoruz, sizde ümit de yok. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Şimdi benim özellikle isminden 

de bahsetti Sayır Civa. Ben... 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - İsimden bahsetmedi. 

SALİH CCŞAR (Devamla) - Bahsetti. Bu kürsüden bahsetti. 

KEMAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Arif olan anlar, 

siz Salih'siniz. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Tamam efendim. Arif değiliz 

ama, 1993'te Maliye Bakanından bahsederse bunun adı belli. 

İsmimizin Arif o'ması gerekmez. Şimdi doğru, b 2 yıllarca 

Fasıl 74 altında izin verdik. Doğrudur. 1993'te ansızın 

durdu ve dendi ki yetkimiz yoktur. Neye dayanarak yetkimiz 

yoktur? Biz — 

ÇALIŞMA VE SOSYA GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden)-

Merak ederiz biz de. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Hukuk Dairesine sormadık. 

Geçmişte de sormadık, 1993'te de sormadık. 
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SALİH COŞAR (Devamla) - Bu ülkede bazı makamlar moda 

oldu şimdi. Hukuk Dairesine suç duyurusunda bulunur. ;Bu ülkede, 

yeni moda oldu bu. Son bir iki sendir veya bir senedir moda 

oldu. KKTC'de bazı makamlar Hukuk Dairesine duç duyurusunda 

bulunur. Bu iş de böyle başladı. Bazı makamlar Hukuk Dairesine 

suç duyurusunda bulundu ve Hukuk Dairesi bize BRT'de bütün 

kurumlara da açıkça yazı gönderdi ve dedi ki böyle birşey 

vermeye yetkiniz yoktur. Verirseniz kavuşturma açacağım. Bizim 

yaptığımız uygulayıcı olarak bizden piyango yetkisi isteyen 

herkese bu cevapı verdik. Şimdi burada olayları geçiştirmeyin. 

Geçmişte yaşamayınız. Bu kürsüden meydanlardaki gibi nutuk da 

atmayın. Ortada bir çifte standart var. Hukuk Dairesini eğer 

bir danışman olarak görüyorsanız hangi hallerde görüyorsunuz, 

hangi hallerde geleni fetva gibi kabul ederek işlem yapıyorsunuz. 

Onda karar veriniz. Olay budur. İş danışman atamaya gelince — 

Hem orda ihlâl Anayasa ihlalidir iddia. îddia ve görüş 

Anayasa ihlalidir. Halbuki Sayın Akıncı'nın gündeme getirdiği 

Çifte standartlı konular da yasa ihlalidir. Siz Anayasa ihlali 

iddiasını es geçtiniz, tırs geçtiniz. Biz dediniz bize verilen 

her görüşü uygulamak mecburiyetinde değiliz. Ve uygulamadınız. 

Geldiniz geç saatlere kadar emrivaki yaptınız burada. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Emrivaki yoktur. 

SALÎH COŞAR (devamla) - Emrivaki, 

Sabahleyin Danışma Kurulunda hiç gündeme 

hakkı bile vermeden bu kürsüden 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devam 

emrivaki. 

getirmeden , bize söz 

la) - Söyledik. 
SALÎH COŞAR (Devamla) 

oylattınız. 

Bir anda oylattınız, 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yok, yok. 

SALİH COŞAR (Devamla) Mesai sati dışında alel acele 
I 

geçtiniz. 

MUSTAFA ADAOĞUL (Yerinden) (Devamla) - Söylendi, yok 

yok. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Evet, evet Adaoğlu. Söz hakkı 

da vermediniz. 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) 

- TKP sonuna kadar burdaydı. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Geçirebi1 irsiniz. Çoğunluğunuz 

var, geçirebilirsiniz. Bu uygulamayı yaptınız. Gene o da sizin 

tenkit ettiğiniz yöntemdi. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devmla) - Genel görüşmeye 

sunuldu. Meclis Başkanı söz hakkı vemedi diyeceksiniz? 

BAŞKAN - 5 dakikanız doldu Sayın Coşar. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bir dakika daha rica edeceğim. 

Bir dakika daha. 

BAŞKAN - Lütfen bağlar mısınız? Peki efendim. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - işinize geldiğinde 

Anayasa ihlâlleri de dinlemezsiniz. İşinize geldiğinde yasa ihlali. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Anayasa Mahkemesi 

açıktır. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Burada olay gayet basittir. 

Eğer inanıyorsanız. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yasa kesindir. 

Anayasamız yoruma muhtaçttır. 
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SALİH COŞAR (Devamla) - Kimin tarafından yoruma 

muhtaçtır? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Anayasa 

Mahkemesi tarafından. 

SALİH COŞAR (Devamla) - E, yasalar kimin tarafından 

yoruma muhtaçtır? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Anayasaya 

uygunluk bakımından. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Açıktır. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Ha açıktır. Öteki açık değildir. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Açık değildir. 

SAĞLIK BAKANI ERGİN A. İLTAÇ (Yerinden) Bu mızrak 

çuvala sığmaz. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Çok güzel. Mızrak çuvala sığmazmış. 

Niyetiniz varsa uğraşmayın. BRT'ye rica ederdiniz. Hade emir 

veremezsiniz. Rica ederdiniz, derdiniz ki bunu uygulayın. Yasa 

arkadan geliyor 'derdiniz ve bu işi götürürdünüz. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Eskiden emir verildirdi. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Onu söyleyemediniz. Şimdi 

sadece rica edersiniz. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Rica da yoktur. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Coşar. 

GENÇLİK, SPOR VE ÇEVRE BAKANI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) 

- Anayasa ihlaline göz yumdunuz... 
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BAŞKAN - Konu kafi derecede tartışılmıştır Sayın Bakan. 

Peki, çok kısa size de söz vereceğim. 

GENÇLİK, SPOR VE ÇEVRE BAKANI SERDAR DENKTAŞ -

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Akıncı'nın çifte standart 

sözcüğü ortalığı biraz karıştırdı. Birinci olayda, kamu 

yöntimi ile ilgili yasalarda Başsavcı'nın Anayasaya aykırıdır 

diye bir yorumu vardır. Biz de diyoruz ki eğer hakikaten Anayasaya 

aykırı ise Anayasa Mahkemesine başvurulur. Ve Anayasa 

Mahkemesinde öyle bir karar çıktığı takdirde biz de bu yasaları 

geçersiz kılarız ve devam ederiz. Ancak bizim kendi aramızdaki 

hukukçularla da yaptığımız tartışma ve yorumlarda geçirilen 

yasaların Anayasaya aykırı olmadığı görüşü ağır basmaktadır. 

Onun için getirilmiştir. Ancak piyangolar olayında Sayın 

Coşar'ın dediği gibi bazı makamların ihbarı üzerine, suç 

duyurusu üzerine yıllardan beri uygulanmakta olan bir yöntemin 

yasaya aykırı olduğunu söylenmişti hükümet. 

SALİH COŞAR (Lefkoşa) (Yerinden) - Tamam. Hükümet de 

tatbikatını yapmıştır. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Yıllardan beridir 

uygulanan birşeydir. Hükümete düşen görev orda. Yasada 

değişiklik yaparak yıllardır uygulanan bir sistemin devamını 

sağlamaktır. Onu yapmadı, yasakladı. 

MEHMET CÎVA (Lefkoşa) (Yerinden) - İşine gelmez. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - İşine gelmdi çünkü. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ne zaman yapacaktık? 

Seçim zamanı. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Seçim zamanı... 1993 efendim. 

Çok önce olan olaydır bu. 19931 ün Ocağı, Şubatı. Öyle birşey. 
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MEHMET CÎVA (Yerinden) (Lefkoşa) - Derenin suyunu 

keseceğini zanetti. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Şimdi ayni olay bizim 

önümüzdedir. Ben onun için biraz önce dedim ki... 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - öneri bile yapmadınız. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Bunun hemen düzeltilmesi 

gerekir. Doğrudur. Bugün geldi Sayın Coşar gündeme. Doğrudur 

Sayın Akıncı'nın getirdiği. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devemla) - Nasıl geldi, siz 

Ocak'ta Mecliste değil miydiniz geçen sene? 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) 

efendim. 

SALİH CAOŞAR (Yerinden) ( 

öneri Civa'yı kurtaralım. 

- Geçen sene Ocak'ta Meclisteydik 

Devamla) - Ne yapmadın bir 

.. 1993 Ocak'ında. BRT Yasasının 

ız yazılı önerilerim 

. Hangisini kaale aldınız 

. Değiştirelim 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Ha. 

her maddesine, her maddesine istisnas 

vardır benim b^rda bu Meclisin içinde 

Sayın Coşar. Ne yapmadınız bir öneri 

dersiniz şimdi. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Piyangoları 

konuşuruz. 
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MEHMET CİVA (Lefkoşa)(Yerinden) - Piyangolarla hiç 

ilgisi yok. 1953 seçiminde idi bu olay. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Şimdi efendim geçmişte 

önerilerimiz çok idi, hiçbiri kaale alınrradı. Şimdi Sayın Akıncı 1 nın 

tekrar dikkatimize getirdiği. Sayın Akıncı'nın Hükümetin 

dikkatine getirdiği bu aksaklık vardır. Süratle Hükümet 

bunu Yasada yapacağı değişiklikle düzeltmesi ve bu uygulamanın 

devamını sağlaması gerekmektedir. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Denktaş. 

Sayın milletvekilleri; şimdi onaya ve bilgiye sunuş 

işlemleri yapılacaktır. Onaya sunulacak... 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar.) 

Sayın milletvekilleri; karşılıklı konuşmayın. 

Sayın milletvekilleri; onaya sunulacak birinci kararımız 

Başkanlık Divanının 19S4 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısının 

Genel Kurulda görüşme programına ilişkin karerıdır. Okur 

m u s u n ? M tfen? 
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1994 MALÎ YILI BÜTÇE YASA TASARISININ 

GENEL KURULDA GÖRÜŞME PROGRAMI 

TARİH GÜN GÖRÜŞÜLECEK PROGRAM 

28 Mart 1994 Pazartesi 1. Tasarıya ilişkin Komite Raporunun okunması. 
2. Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmelere 

Ekonomi ve Maliye Bakanının sunuş konuşması ile 
başlanması. 

3. Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüş-
melerin tamamlanması ve Tasarının madde madde 
görüşülmesine başlanması. 

4. Program 01; Cumhurbaşkanlığı Bütçesinin 
görüşülmesi. 

5. Program 02; Cumhuriyet Meclisi Bütçesinin 
görüşülmesi. 

29 Mart 1994 Salı 1. Program 03; Başbakanlık Bütçesinin görüşülmesi. 

2i Program 04; Devlet Bakanlığı ve Başbakan Yardım-
cılığı Bütçesinin görüşülmesi. 

3. Program 05; Dışişleri ve Savunma Bakanlığı 
Bütçesinin Görüşülmesi. 

30 Mart 1994 Çarşamba 1. Program 07; İçişleri Bakanlığı Bütçesinin 
Görüşülmesi. 

2. Program 08; Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanlığı 
Bütçesinin Görüşülmesi. 

3. Program 09; Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığı 
Bütçesinin Görüşülmesi. 

31 Mart 1994 Perşembe 1. Program 10; Tarım, Doğal Kaynaklar ve Enerji 
Bakanlığı Bütçesinin Görüşülmesi. 

2. Program 11; Sağlık Bakanlığı Bütçesinin 
Görüşülmesi. 

3. Program 12; Çalışma ve Sosyal Güvenlik 
Bakanlığı Bütçesinin Görüşülmesi. 

4. Program 13; Gençlik, Spor ve Çevre Bakanlığı 
Bütçesinin Görüşülmesi. 

2/ . . . 
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TARİH GON GÖRÜŞÜLECEK PROGRAM 

1 Nisan 1994 Cuma 1. Program 14; Mahkemeler Bütçesinin 
Görüşülmesi. 

2. Program 15; Hukuk Dairesi Bütçesinin 
Görüşülmesi. 

3. Program 16; Sayıştay Başkanlığı Bütçesinin 
Görüşülmesi. 

4. Program 17; Kamu Hizmeti Komisyonu Başkanlığı 
Bütçesinin Görüşülmesi. 

5. Program 18; Polis Genel Müdürlüğü Bütçesinin 
Görüşülmesi. 

6. Program 19; Savunma Bütçesinin Görüşülmesi. 

7. Program 05; Ekonomi ve Maliye Bakanlığı 
Bütçesinin Görüşülmesi. 

8. Gelirler Bütçesinin Görüşülmesi. 

9. Tasarının madde madde görüşülmesinin tamam-
lanması ve Bütününün oylanması. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim. Sayın milletvekilleri; söz 

isteyen var mı? Karar Tasarısını oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?...Etmeyenler?..Çekimser?..Oybirliği ile kabul edil-

miştir. 

2. Danışma Kurulunun Ferdi Olmayan özel Af Yasa Tasarı-

sının bu günkü birleşimde gündeme alınmasına ilişkin Kararı. 

Okur musunuz lütfen? 

KATİP -

11 Mart 1994 

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna. 

Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun 11 Mart 1994 

tarihinde oybirliği ile alınmış olan Ferdi Olmayan Özel Af 

Yasa Tasarısı ile Komite Raporunun Genel Kurul gündemina 

alınmasına ilişkin Kararı, İçtüzüğün 53'üncü maddesinin (7)' 

- nci fıkrası uyarınca ilişkikte sunulmaktadır. 

Ayhan Hal it ACARKAN 

Cumhuriyet Meclisi Başkanı 

DÖNEM: 111 11 Mart 1994 

YII : 1 

D.K.N0:10/1/94 

CUMHURİYET MECLİSİ DANIŞMA KURULUNUN 

FERDİ OLMAYAN ÖZEL AF YASA TASARISI İLE 

KOMİTE RAPORUNUN GENEL KURUL GÜNDEMİNE ALINMASINA 

İLİŞKİN KARAR 

Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulu Ferdi Olmayan özel 

Af Yasa Tasarısı ile Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya 

ilişkin Raporunun bu günkü birleşim gündemine alınmasına ve gündemin 

son kısmında görüşülmesine Karar verir. 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Danışma Kurulu Kararını 

onayınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?... 

Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

3. Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi Başkanlığının Ferdi 
Olmayan özel Af Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle 
görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. Okuyun lütfen. 

KATİP -

CUMHURİYET MECLÎSİ 
HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANLIĞI 

Sayı: Y.T.No:28/1/94 Tarih: 11 Mart 1994 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 
Lefkoşa. 

öz: Ferdi Olmayan özel Af Yasa Tasarısı 
Hakkında İvedilik önergesi. 

öz'de adı geçen Yasa Tasarısı ile Cezaevinde hükümlü olarak cezasını 
çekmekte olan mahkûmların cezalarından üçte bir oranında indirim yapılması 
öngörülmektedir. 

Tasarının biran önce yasalaşmasına olanak sağlamak amacıyla İçtüzüğün 
86'mcı madesinin (2)'nci fıkrası uyarınca Yasa Tasarısının üçüncü görüş-
mesinin ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını ve 
İçtüzüğün 98'inci maddesinin (1)1 inci fıkrası uyarınca üçüncü görüşmesinin 
de Tasarının Kısa adının okunması ile başlanmasını ve bütününün oylanması 
ile son bulmasını önerir; gereğini saygılarımla arzederim. 

Hüseyin Celal 
Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi 

Başkanı 

III. SORULAR VE YANITLARI 
BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?..Etmeyenler?...Çekimser?.. Oybirliği ile kabul edilmiştir. 
Sayın milletvekilleri; birinci kısım üzerindeki görüşmeler tamam-

lanmıştır. Şimdi dördüncü kısma, sorulara geçiyoruz. Bu kısımda önçe 
Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın İbrahim Koreü'nin 
Akçay Paketleme Tesisleri ile ilgili Yazılı Sorusu ile Tarım Doğal Kaynaklar 
ve Enerji Bakanlığının Yanıtı okunacaktır. Okur musunuz lütfen? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan,Karakoldakiler 
bizi bekler ha. Karakoldakiler bizi bekler, hapishanedekiler. 
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KATİP -

DÖNEM : III 

YIL : 1 

YAZILI SORU NO: 3/1/94 

TARİH : 15 Şubat 

TOPLUMCU KURTULUŞ PARTİSİ LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ 

SAYIN İBRAHİM KORELİ'NİN AKÇAY PATATES PAKETLEME 

TESİSLERİ İLE İI.C.ÎLÎ YAZILI SORUSU 

1994;.;|[1 

'>:':••* İ M 

.'.'''•im 

'M 

Aşağıdaki yazılı sorumun Barbakan veya ilgili Bakan tarafından 

yanıtlanmasını saygılarımla arze-jerim. 

Soru: Güzelyurt ve yöresi patates üreticilerinin büyük mali ve ulaşım 

sorunları nedeniyle Magosa paketleme tesisleri yerine, Akçay 

köyünde bulunan Patates Paketleme tesisini bu sezon içerisinde 

üreticinin hizmetine açmayı cüşünüyor musunuz? 

il: 

' • i V: 



DÖNEM: III 
YIL : 1 
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YANIT TARİHİ: 8 Mart 1994 
YAZILI SORU N0:3/1/94 

TOPLUMCU KURTULUŞ PARTİSİ LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ 
SAYIN İBRAHİM KORELİ'NİN, AKÇAY PATATES PAKETLEME 
TESİSLER! İLE İLGİLİ YAZILI SORUSUNA, TARIM, DOĞAL 

KAYNAKLAR VE ENERJİ BAKANLIĞINA YANITI 

Güzelyurt bölgesindeki patates ürününün Toprak ürünleri 
Kurumu tarafından yerinde alınması, bilhassa İlkbahar döneminde 
ihracata yönelik alımların süratle yapılması, Gazi Mağusa Paketleme 
Tesisinde yaşanan izdihamın ve zanan kaybının önlenmesi ve en 
önemlisi hizmetin üreticilerimizin ayağına götürülmesi mümkün ola-
cağı cihetle bu husus Bakanlığımı?^;* uygun karşılanmaktadır. 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; şimdi de sözlü soru 

bölümüne geçiyoruz. Sözlü sorusu olan var mı? Doktor Bozkurt. 

Başka söz isteyen var mı? Soru sormak isteyen var mı? Buyurun 

Sayın Bozkurt. 

GÜLSEN BOZKURT (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Beşparmak Dağı eteklerinde, Kalavaç, Görneç, 

Yeniceköy, Serdarlı, Ergenekon gibi bazı köyler TRT I Televiz-

yonu haricinde, hiç bir Türkiye televizyonunu ve BRT Televiz-

yonunu seyredememektedirler. Buna herhangi bir çözüm düşünülü-

yor mu? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Gönendere 

de dahil bunun içerisinde. 

GÜLSEN BOZKURT (Devamla) - Düşünülüyorsa ne zaman? 

BAŞKAN - Kime sordunuz soruyu? Başbakana mı ilgili 

Bakana mı? 

GÜLSEN BOZKURT (Devamla) - Başbakana. 

İÇİŞLERİ BAKANI TANER ETKİN (Yerinden) - Teknik bir 

sorudur, gelecek birleşime cevabını veririz. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Sayın Başbakan şu anda 

hazır değildir. İçtüzüğün 1111 inci maddesi gereğince Başbakan-

lığa gerekli yazı yazılacak ve soru yazı tarihinden yedi gün 

sonraki birleşimin gündemine alınacaktır. Başka sözlü sorusu 

olan var mı? 

SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) - Ağırdağ da almaz 

ha. 
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IV. MECLİS ARAŞTIRMASI 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; gündem i ıı s u m u r kısım 

üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi bejini: i kısma 

ıjoç i yorıı/. Bu kısımda lllııs.ıl Rirlik Parti.i. Crııp lia.l.ın 

Vekilleri Lelkoşa Milletvekili ö a y m bol ili Cuşar ile Gazı 

Magusa Mi 1 letveki 1 i Sayın Mehnet Bayram'ın ve grüba bağlı on iki millet-

vekilinin birlikte sunmuş oldukları Güven Yaratıcı ünlemler 

konusunda Genel Görüşme Açılmasının Önergesinin öııyorüşrnes i 

yapılacaktır. Öngörüşme de İçtüzüğün 116'tıcı maddesi uyarınca 

önergenin okutulmasından sonra önce önerge sahibine söz veri-

lecek ve daha sonra da biri lehte, biri aleyhte olnuız üzere 

onar dakikalık sürelerle iki mi 1letveki1 ine söz verilecektir, 

önergeyi okuyun lütfen. 

K A T İ P -

8 l-lart. 1094 

K.K.T.C. Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Öz: Genel Gürüşme Açılması istemi. 

Kıbrıs Sorunu, Güverı YaritTcı-önlemler üzerinde yoğunlaşan, temas ve 

görüş asiışverişleri konusu yeni bir ijoy'ut kazanmış bulunmakta, ancak ba'„.ta 

Cumhuriyet Meclisi olmak üzere kamuoyu gelişmeler hakkında yeterli biçimde 

bilgilendirilmemektedir. Bu nedenle de toplumumuzun Güven Yaratıcı önlemler' . 

kapsamında nelerle karşılaşacağı, kanı toyunda <;ok yönlü kay<jı ve kuşkulara 

yol açmaktadır. 

Ilalkııııl/in belki dr Dev I f'l. iıııi / i n fjrlrrr'ji .ısısından uneınl ı bir yeri 

olan Güven Yaratıcı Önlemler konusunun eri azından Cumhuriyet Meclisinde 

enine boyuna tartışılması ve gelişmelerin Mecliste temsil edilen partileriı. 

katkılarıyla değerlendirilmesi, gerek Hükümeti gerek?*? görüşmeciyi de rahat-

latacaktır İnancındayız. 
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Bu inançla, "Güven Yaratıcı önlemler" konusunda bir 

Genel Görüşme Açılmasını önerir, İçtüzüğün 116'ncı maddesi 

uyarınca gereğini saygılarımlızla arzederiz. 

BAŞKAN - Sayın Coşar, siz mi konuşacaksınız? 

SALİH COŞAR (Lefkoşa) (Yerinden) - Grup Adına Kenan 

Bey konuşacak. 

BAŞKAN - Grup adına siz konuşacaksınız, buyurun Sayın 
Atakol. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) - SayınBaşkan, ben 
de lehte konuşmak istiyorum. 

BAŞKAN - Siz lehte konuşmak istiyorsunuz? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hükümet 

tarafından efendim. 

BAŞKAN - Hükümete de ayrıca söz vereceğim efendim. 

SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) - Hükümet de lehte, 
yoksa aleyhte konuşacak? 

Salih Coşar Mehmet Bayram 
Derviş Çobanoğlu Salih Miroğlu 

Tansel Doratlı 
Ünal üstel 

Ruhsan Tuğyan 
İrsen) Küçük 
İlkay Kamil 
Günay Caymaz 
Kenan Atakol 

Erdal Onurhan 
Olgun Paşalar 
Vehbi Zeki Serter 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hükümet öncelik 
alacak. 
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BAŞKAN - Buyurun Sayın Kenan Bey. Siz de leyhte konuş-

mak istiyorsunuz?... Sayın Atakol konuşmanıza başlar mısınız 

lütfen. 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar.) 

KENAN ATAKOL (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli millet-
vekilleri; dün ftşişleri ve Savunma Bakanı Sayın Atay Ahmet 
Raşit Partimizi ziyaret etmiştir ve bize güven artırıcı ön-
lemlerle ilgili son gelişmeler hakkında bilgi vermiştir. Ken-
disine huzurlarınızda teşekkür etmek istiyoruz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Çok güzerl bir 

jest.' 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Ancak bunun biz yeterli olduğuna 

inanmıyoruz. Onun içindir ki biraz sonra gerekçelerini anlatacağım 

nedenler dolayısıyla bu genel görüşmeyi istedik. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bir yılı aşkın 
bir süreden beri Birleşmiş Milletler Genel Sekreteri, güven 
artırıcı önlemler adı altında bizlerden toprak alıp Rumlara 
vermek ancak karşılığında somut olmayan teorik, soyut ve Kıbrıs 
Türk tarafına yarar sağlayacağı iddia edilen bazı haklar vermek 
için sürekli baskı yapmakta olduğunu gözlemlenmekteyiz. Birleşmiş 
Milletler Genel Sekreteri, Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyinin Anerika 
Birleşik Devletlerini , tngiltere ve hatta Avrupa Topluluğu 
devreye sokularak bu baskıların dozajını sürekli olarak artırmak-
tadır. 1 Ocak 1994'te Demokrat Parti- Cumhuriyetçi Türk Partisi 
Koalisyon Hükümeti göreve başlamıştır. Geçen iki buçuk aylık 
süre içerisinde Gühven Artırıcı önlemlerle ilgili çeşitli 
görüşmeler yapılmıştır. Sayın Cumhurbaşkanı, Birleşmiş Milletler 
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Genel Sekreterine göndermiş olduğu mektuplarla Güven Artırıcı 

önlemlerle ilgili önerileri prensip olarak kabul ettiğini 

belirtmiştir. Birleşmiş Milletler Genel Sekreterinin özel 

Temsilci John Clark gelip görüşmelerde bulunmuş ve ayrılmıştır. 

Amerika Birleşik Devletleri Kıbrıs Kordinatörü Robert Lamb 

Adaya iki kez gelip görüşmelerde bulunmuş ve ayrılmıştır. 

Sayın Cumhurbaşkanı Hükümetle Ankara'ya gitmiştir, en üst 

düzeyde görüşmeler yapılmıştır. Birleşmiş Milletler Genel Sekreterinin 

Özel Temsilci Yardımcısı Gustave Feissel, Kıbrıs Türk tarafı 

ve Kıbrıs Rum tarafı ile sürekli görüşmeler yapmaktadır. 

Bütün bu gelişmelerden maalesef halkımızın bilgisi yok veya 

aldığı bilgiler sağlıklı bilgiler değildir. Hatırlanacağı 

gibi Koalisyon Hükümetinin programını eleştirirken Kıbrıs 

Sorununu ve buna paralel olarak dış politikayı bizim partimiz, 

Ulusal Birlik Partisi hiçbir zaman iç politika malzemesi 

yapmayacağını söylemiştik. 
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Ancak yanlış gördüğümüz ve tasvip etmediğimiz uyguylamaları 

en şiddetli bir şekilde de karşı çıkacağımızı ortaya koymuş-

tuk. Bu söylediklerimizdeki ciddiyet ve samimiyetimiz nedeniy-

ledir ki bugüne kadar Kıbrıs Sorunu ve Güven Artırıcı Önlem-

lerle ilgili olarak son derece duyarlı davrandık. Ancak basından 

ve çeşitli çevrelerden gelen haber ve yorumlara baktığımız 

zaman meselenin son derece kritik bir noktaya geldiğini göz-

lemlemekteyiz. Birleşmiş Milletler Genel Sekreterinin 8 Mart 

1994 tarihli raporu kritik bir noktaya gelindiğinin en önemli 

göstergelerinden birisidir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Genel Sekreter 

raporunda peşin hükmünü vermiş. Rumlar Kıbrıs'ın yasal tem-

silcileri Klerides Kıbrıs'ın Cumhurbaşkanı, biz ise bazı 

haklar alması için çırpınan bir toplum ve bu toplumun da 

bir lideri var, ekselans Denktaş. Sayın Gali, böylece bizim 

yerimizi kendi görüşüne göre tespit etmiştir ve biz de buna 

uymak mecburiyetindeyiz, diyor. Genel Sekreter raporunda büyük 

bir acelecilik içerisinde görülüyor. Genel Sekreter Paketin 

uygulanmasına yönelik usullerin en geç iki ay içinde sonuç-

landırılmasını istiyor. Yani bu işi aceleyle, hem de çok acele 

bitireceğim diyor. Genel Sekreter Raporunun 14'üncü maddesinde 

son derece sakıncalı bir ibare var. 14'üncü madde şöyle diyor; 

"Liderler ayrıca Maraş ve Lefkoşa Uluslararası Havaalanı Pa-

ketinin uygulanması ile ilgili öteki konuların pakette öngö-

rülen yönetici işlevinin bir uygulaması olarak ve iki tarafın 

tavsiye ve yardımları ile Birleşmiş Milletler tarafından 

sonuçlandırılması konusunda mutabık kaldılar." Bizim tarafın 

böyle bir şey kabul ettiğini veya edeceğine inanmak istemi-

yorum. Herhalde Genel Sekreter bu konuyu çarpıtarak Rapora 

koymuştur. Yine Genel Sekreter Raporunun 17'nci maddesinde 

de şöyle diyor 



- 1599 -

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) - Biraz önceki 

kaçıncı maddeydi Kenan Bey, biraz önce okuduğunuz? 

KENAN ATAKOL (Devamla) - 14. 

15 Şubat'ta kabul edildiği düzenlemeler doğrultusunda 

iki lider yedi anahtar nitelikli husus üzerinde ortak bir 

anlayışa varmak ve Paketle ile ilgili ayrıntıya giren öteki 

konuların iki tarafın tavsiye ve yardımları ile sonuçlandırıl-

masının Birleşmiş Milletlere bırakılması konusunda mutabık 

kalmışlardır. Bizim gördüğümüz ve takip edebildiğimiz kadar, 

daha esas konular üzerinde anlaşmaya varılmamıştır. Ve Genel 

Sekreter diyor ki, bunları diyor, siz bırakın Birleşmiş Millet-

lere, Birleşmiş Milletler bunları halleder sizin adınıza, sizin 

tavsiye ve yardımlarınızla. Ben yine burda Genel Sekreterin 

iki liderin görüşlerini çarptırdığı inancındayım. Başka bir 

şekilde olması mümkün olamaz. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; vaktinizi almamak 

için Genel Sekreterin Raporunu derinliğine irdelemek istemi-

yorum. Ancaki bazı önemli gördüğüm konulara başlıklar halinde 

atıf yaparak geçmek istiyorum. Genel Görüşme açıldığı takdirde 

tabiyatıyla Genel Sekreterin Raporunu derinliğine irdeleyip 

görüşlerimizi ortaya koyacağız. Genel Sekreterin Raporunun 

311 inci maddesinde şöyle diyor; "Kıbrıs Türklerinin hiç bir 

engel olmaksızın, direk Lefkoşa'dan yurtdışına seyahat etme-

lerini olanaklı kılacak düzenlemeler üzerinde mutabık kalın-

malıdır." Yani Kıbrıs Türkü diyor, Lefkoşa Uluslararası Hava-

alanından uçarken, onlara bir kolaylık sağlamak lâzım. 
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Nasıl kolaylık? Bunu söylemiyor. Pasaport kelimesini ağzına 

bile almıyor Sayın Genel Sekreter. Pasaport kelimesini ağzına 

bile almıyor. Lefkoşa uluslararası hava alanına dışında yurt 

dışına çıkacak, Avrupa'ya veya diğer ülkelere, örneğin Ercan'dan, 

Mağusa Limanı'ndan gidecek Kıbrıslı Türkler için hiçbir şey 

yok. Belki bize Birleşmiş Milletler belgeleri verecekler, 

böyle vatansız insanlara veriyorlar ya, herhalde onu diyor 

Genel Sekreter. Yani seyahat özgürlüğü gibi önemli bir insan 

hakkını bile bize tanımıyor. Ama bizden Maraşı istiyor. 

SAĞLIK BAKANI ERGİN İLKTAÇ (Yerinden) - Genel görüşmede 

bunları görüşeceğiz. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Kesiyorum, zaten kısa kesiyorum. 

Genel Sekreter Raporunun 32'inci paragrafında, Adanın Güney 

bölümünden, Adanın Kuzey bölümüne, Maraş'ın telli bölgesi 

vasıtası ile yabancı ziyaretçi akınından söz etmektedir. Ama 

Genel Sekreter nedense Adanın Kuzey bölümünden, Adanın Güney 

bölümüne Maraş'ın telli bölgesi vasıtası ile akın edecek ziyaret-

çilerden söz etmiyor. Sanki bu ziyaret tek yanlı olacak, hep 

bize Güney'den turist gelecek, Kuzey'den Güneye hiç turist 

gitmeyecekmiş gibi bir imaj, bir anlam vermek istiyor. Bunları 

derinliğine genel görüşme açıldığı takdirde irdeleyeceğiz, 

konuşacağız çünkü bunlar gerçekten çok önemli konulardır. 

Bir de Genel Sekreter 36'ıncı maddede yeni bir gaf işliyor 

ve Kıbrıs Sorunu sanki 20 senelik bir sorunmuş gibi takdim 

ediliyor. Oysa sorun 30 seneyi aşmış bir sorundur. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bir de bizim gördüğümüz 

ve izlediğimiz kadarı ile Maraş'ın Demokrathia Caddesi'nin 

kuzeyindeki kısmında- Rumlara verilmesi öngörülmektedir. 

Oysa ki Türk tarafının başından beri görüşü, güvenlik ve diğer 

nedenlerle Kıbrıs Türk tarafına, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine 

bırakılması düşünülen ve bunun üzerine ısrar edilen bir konuydu. 

Bunun da açıklığa kavuşması > gerekir. Eğer bundan vazgeçildi 

ise neden vazgeçildi? Bunları da konuşmamız ve halka açıklıkla 

belirtmemiz gerekmektedir. 
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu paket uygulanmaz-
sa Güvenlik Koneyi hayal kırıklığına uğrayacakmış. 30 yıldır 
bu Güvenlik Konseyi Kıbrıs Türk halkını sürekli olarak hayal 
kırıklığına uğratmıştır. En basit insan hakkımızı tanımayan 
bu örgüt, bize sürekli baskı yapmayı adeta gelenek haline 
getirmiştir. Bütün bu baskılar sürerken, bir de hazı dış ve iç 
mihratlar tarafından halkımız yanlış bilinçlendirilmekte ve 
yönlendirilmektedir. Maraş'm verilmesi basit bir olay, Lefkoşa 
Uluslararası Havaalanının açılmasını ise Kıbrıs Türkünü ihya 
edecek büyük bir olay olarak takdim edilmektedir. Maraş'ı 
verirken, bir taşınır mal vermiyorsun, bir buzdolabı, bir çamaşır 
makinesi vermiyoruz. Bir toprak veriyoruz. Adanın en yüksek 
turizm potansiyeli olan bir toprak parçasını veriyoruz. Birleş-
miş milletler uzmanlarına göre Rumun turizm potansiyelini 
<15 artıracak bir toprak parçası. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden)- Maraş bizimdir Kenan 
Bey. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Toprak somut olarak verilecek. 
Bu soruyu çıkın siz burada yanıtlayın, ben yanıtlamam. Maraş 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin egemenliğinde olan bir toprak 
parçasıdır. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Bu kadar sene niye 
açmadınız Maraş1ı? 

BAŞKAN - Sayın Civa müdahale etmeyin konuşmacıya 
lütfen. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Tabii Sayın Başkan. 
Müdahale için değil, sadece eksersiz yapıyoruz. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Toprak somut olarak verilecek, 
Kıbrıs Türk tarafına ise soyut bazı avantajlar verileceği 
söylenmektedir. Verilenle alınacak olanın mukayesi bile yapılamaz. 
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Genel Sekreter bunların konuşulmasını istemiyor ve Güven Artı-
rıcı önlemler Paketi ile ilgili beyanatlara bltckaut yani 
karartma koyuyor. Bizim buhu kabul etmemiz mümkün değildir. 
Halkımızın bunları bilmesi gerekmektedir. 

özetle Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Kıbrıs Türk-
leri üzerinde bu konu ile ilgili büyük baskılar vardır. Son 
derece dengesiz bir paketle karşı karşıyayız. Bazı iç ve dış 
mihraplar halkımızı yanlış bilinçlendirmekte ve yönlendirmek-
tedir. Halkımız bir "missing formachion" yani yanlış bilinç-
lendirme kampanyası ile karşı karşıya bulunmaktadır. Dolayısıyla 
Meclisin bu konuya el atması ve bu konuya sahip çıkması gerek-
mektedir. Çünkü halka karşı sorumlu merci burasıdır. Bu çatının 
altında görev yapan elli milletvekilinindir. Halkın sınavından 
geçmemiş, halkın karşısında çıkmamış, halkın oyunu almamış, 
halkın güvenine mazhar olmamış kişiler veya çevreler böyle 
hayati bir konuda söz sahibi olamazlar. Halkımızı yanlış yol-
lara sevk etme hakları ve yetkileri yoktur bu çevrelerin. 
Meseleye sahip çıkmışlar veya çıkmak istemektedirler. Sorumlu 
onlarmış gibi hareket etmektedirler. Dünya diğer örneklerle 
doludur. Bir (ilkede işlenen hataların, günahların sorumluları 
daima halkın seçtiği kişilerdir. Eninde sonunda 
yargılanan ve yargılanacak olan onlardır. Biz bu gerekçe-
lerle bu Genel Görüşmeyi istedik. Açıkça halkımıza gelinen 
noktayı ve düşüncelerimizi, görüşlerimizi aktarmaktır. Halkı-
mızın ne olup bittiğini bilme hakkı vardır. En son yargı ve 
karar organı halk olacağına göre, her şeyi açıkça ortaya koymak 
gerekir. Temennimiz iktidarın bu Genel görüşmeye olumlu oy 
vererek bunu sağlaması ve halkımızın bu konu ile ilgili gerek-
tiği şekilde aydınlatılmasıdır. Hepinize saygılar sunarım. 

BAŞKAN 
Taner Etkin. 

- Teşekkürler Sayın Atakol. Hükümet adına Sayın 
Buyurun efendim. Lehte konuşacaksınız değil mi? 
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İÇİŞLERİ BAKANI TANER ETKİN - Lehte sayılır, hakkında 

yahut. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Ulusal Birlik 
Partisindeki arkadaşların sundukları Genel Görüşme önerisine 
ben Hükümet adına olumlu yaklaşımla olumlu oy vereceğimizi 
belirtmekle sözlerime başlamak istiyorum. Ancak bu vesile ile 
bir kaç hususu daha bilgilerinize getirmekte yarar gördüm 

ve Hükümetim tarafından bunların sizlere duyurulması hususun-
da görevlendirilmiş bulunuyorum. Bunu da bilginize getirmek 
istiyorum. 

Güven Artırıcı önlemler Paketinin görüşülmesi önemli 
ve hassas bir aşamaya gelmiştir. Bu doğrudur, özellikle bir 
gün önce veya Çarşamba akşamı galiba bir Non Parper dedikleri 
bir belge daha verilmiş bizim tarafa ve herhalde Rum Tarafına 
da, Birleşmiş Milletler tarafından. Bu Maraş ve Uluslararası 
Lefkoşa Havaalanı ile ilgili uygulamaların düşünceler manzu-
mesi şeklinde bir belgedir. Bu belge tahmin ediyoruz ki bir 
süre sonra herhalde bir anlaşma taslağı haline getirilmek 
istenecektir. Durum bu merkezdedir. Ancak henüz bu belge 
inceleme ve değerlendirilme aşamasındadır. Hükümetimiz de 
Bayramın ikinci günü bu belge üzerinde bir olağanüstü 
toplantı yaparak değerlendirmesini yapacaktır. 
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Dışişleri Bakanımız aslında konuşacaktı, burda değillerdi 
şimdi geldiler ama ben başladım gayrı bitireyim. Gerekirse 
kendileri de ilave ederler benim söyleyeceklerime. Zaten 
partilere, parti temsilcilerine Dışişleri Bakanımız kısa 
bir süre önce , dün galiba gerekli bilgileri vermişlerdir 
ama yine de bu hususları ben sizin de bilginize getirmekte 
yarar gördüm. 

Sayın Atakol çok iyi bilecekler. Bu gibi görüşme-
lerde bir de kaide var. Yani gizlilik kaidesi var. Biz 
buna riayet etme durumundayız. Türk tarafı olarak buna 
hassasiyet göstermemiz gerekir. Bu nedenle genel görüşmeye 
olumlu oy vereceğiz diyorum ama kapalı bir oturum mu olsun, 
açık bir oturum mu olsun herhalde bunu daha sonra yapacağı-
mız değerlendirmeden sonra da gündeme alındığında, gelecek 
toplantıda gündeme alındığında bu konuda önerimiz ayrıca 
olacaktır. Bir hususu daha ben burdan açıklamak istiyorum. 
Halkımız rahat olsun, emin olsun hakkımız, statümüz koruna-
caktır, korunmaktadır. Yapılan görüşmelerde de bunlar üze-
rinde hassasiyetle durulmaktadır. Haklarımız-en etkili 
bir şekilde korunmaktadır ve korunacaktır. Korunmaya da 
devam edilecektir. Karşılığını almadan hiçbir şey vermek 
yoktur. Eşdeğerde eşit koşullarda yapılacak görüşmelerle 
çıkacak sonuca göre zaten nihai kararı verecek olan da 
halkımız olacaktır. Günü geldiğinde bu gizlilik prensibine 
rağmen halkımıza da en etkili ve en detaylı bir şekilde 
mutlaka bilgi önceden sunulacaktır. Ben bunları söylemekle 
sözlerimi bağlamak istiyorum ve hepinize teşekkür ederim. 
Dışişleri Bakanımız bilmiyorum ilave edecek birşeyi var 
mı. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Etkin. Sayın Akıncı 
buyurun efendim. 
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MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; hatırlayacağınız gibi Hükümet programları 

tartışmaları sırasında da Kıbrıs sorunu gündeme gelmişti 

ve özellikle benim yaptığım değerlendirmede Güven Artırıcı 

Önlemlerin Hükümet programında yer bile almamış olmasını 

ne kadar yadırgadığımı ifade etmiştim ve demiştim ki, Güven 

Artırıcı önlemler ya da Güven Yaratıcı önlemler Hükümet 

programında yer almamakla beraber gündemdedir. Hükümet 

bunu programına almadı ama hemen bu Hükümet oluşur oluşmaz, 

güven oyunu alır almaz kapımızı çalacaklar ve bu konuda 

tartışmalar, görüşmeler başlayacaktır. İşte iki ay gibi 

kısa bir zaman içerisinde gördük ki Hükümet Programında 

bile yer almayan bu konu gündemde tartışılmış, Genel Sekre-

terin yardımcıları gidip gelerek bu konuları pişirmişler 

ve $imdi bir non-paper dense de bir belge ile karşımıza çıkmış 

bulunmaktadırlar. Şimdi bu ortaya konan belge ve onun önce-

sindeki gelişmeler hakkında dün Sayın Dışişleri Bakanımız 

bizi ziyaret etmiştir, bize bilgi sunmuştur. Bu vesile 

ile ben kendisine teşekkür etmek istiyorum. Ancak bu taraf-

ların pozisyonlarını yakınlaştırmak amacıyla ortaya konan 

belge ve onun öncesindeki gelişmeler ve hemen ondan sonra 

işte bugün meydana gelen gelişmeler genel görüşmenin yapıla-

cağı ana kadar meydana gelen gelişmeler sanıyorum son derece 

kritik ve bir kelimenin bile büyük önem taşıdığı, bir tek 

kelimenin bile büyük önem taşıdığı bir durum arzetmektedir. 

Bu ayrıntılara elbette burda girmemiz mümkün değil. Esasen 

bu konuşmanın amacı da o değil. Ancak bunu durumun kritik-

liğini ve önemini anlatabilmek bakımından söylemek gereğini 

duydum. Bir tek kelimenin bile büyük önem taşıdığı bir 

durumla karşı karşıya bulunmaktayız. Ben bu vesile ile 

şunu söylemek istiyorum. 
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Kıbrıs Sorununu daha katılımcı bir anlayışla yürütme 

gerekliliği vardır. Bunun bir yolu bulunmalı ve toplumsal 

katılım, en azından toplumun tüm kesimlerini kucaklayan, 

tüm kesimlerine söz hakkı tanıyan yeni bir yaklaşım, 

yeni bir anlayış gerekmektedir. Yani zaman zaman Dışiş-

lerinde toplandılar, Dışişleri Bakanının temasları 

bilgi aktarımları elbette yararlıdır, gereklidir, bunun 

da süreceğine ben inanıyorum. Ama onun da daha ötesinde 

bir arayışın gerekliliğine ben inanıyorum. Ve tüm 

gelişmelerin anında, zamanında izleyebilen partilerin 

bu çalışmalara daha zamanında ve daha yararlı katkılar 

koyabileceklerine inanıyorum, eğer bu konuda tüm toplumu 

ilgilendiren böylesi önemli bir konuda bizlerin de katkısı 

isteniyorsa, ki herhalde istenmektedir ki bize bilgiler 

sunulma ihtiyacı duyulmaktadır. 0 takdirde daha katılımcı 

bir anlayış geliştirmek zorunluluğu vardır. Nedir bu 

anlayış? Ben, tabii ki işte Rum tarafında bir Ulusal Konsey 

var, hep o lafı kullanırım, işte Rumda var, bizde de 

olsun diye değil, bunmgerekliliğinden dolayı bunu dile getiriyorum. 

Tüm partilerin katıldığı bir platform neden kurulamaz? 

Neden bizim de bu konuda daha sık sık olayların içinde 

olma hakkımız neden esirgensin? Neden ikibuçuk ay sonra 

bizim haberimiz olsun birtakım gelişmelerden de, anında 

gelişmeler ilerlerken, her aşamada bilgi sahibi bir muhalefet 

yaratılmaz. Bilgiden yoksun bir muhalefet, iktidara yapıcı 

katkılarda bulunamaz. 0 nedenle Hükümete bilgi verme, ve 

sık sık bilgi verme görevi düşer. Ancak, daha katılımcı 

bir anlayışa sahipse bu Hükümet, ki öyle olduğunu progra-

mına yazdı daha demokratik, daha katılımcı bir anlayışla 

doğrusunu söylemek gerekirse, Kıbrıs Sorununda şu ana 

kadar bu anlayışın sergilendiğine tanık olamadık. Eski 

alışkanlıklar maalesef devam etti, şu şartla ki şu. 

Ayırıyorum ben Sayın Bakanın ziyaretini, bunu da teslim 

etmek lazım, bu bilgi aktarımında bize bulundular. 
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Bu güven artırıcı önlemler veya yaratıcı Önlemler olayına 
prensipte olumlu veya prensipte olumsuz yaklaşanlar 
vardır. Yani tamamen ilkeden karşı olanlar vardır. Ancak, 
ilkesine evet diyen bir parti olarak da, şunu ifade etmek 
istiyorum ki, ilkesine evet demek, gözü kapalı Kıbrıs 
Türkünün güvenliğini, haklarını, çıkarlarını ateşe atacak 
bir gözü bağlılık değildir. Gözünü kapayıp gerçekleri 
görmeyip anlamında olamaz. 0 bakımdan, mutlaka her konuda 
ince eleyip sık dokuma zorunluluğumuz vardır, mutlaka 
haklarımızı, eşitliğimizi, güvenliğimizi koruyacak yaklaşım-
lara gereklilik vardır ve bu konuda öylesine hayati bazı 
konular vardır, ki onlarsız hiçbir anlam ifade edemeyecek 
bir noktaya da gelebilir bu paket veya mini paket, ne 
dersek diyelim adına. 

Bu görüşlerle bu paketin mutlaka ince eleyip sık 
dokunması görüşü ile ve bu içinde bulunduğumuz aşamanın 
bu parlamento çatısı altında tartışılması amacı ile 

inandığım Ulusal Birlik 
luş Partisi olarak bizim 
görüşlerimizi o toplantıda 
leyerek daha ayrıntılı 
imi ben burada noktalıyorum. 

yerinde ve zamanında sunulduğuna 
Partisi önerisini Toplumcu Kurtu 
de destekleyeceğimiz tabiidir ve 
son görüşmeleri de daha iyi irde 
olarak takdim etmek üzere sözler 
Hepinize saygılar sunuyorum. 
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BAŞKAN - Teşekküerler Sayın Akıncı. Buyurun Sayın 
önsav. 

FERİDUN ÖNSAV (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın millet-
vekilleri; Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclis Grubu olarak 
genel görüşme önerisine olumlu oy vereceğiz. Gerçekten 
gelinen aşamada önemli günler yaşanmaktadır. Mecliste bu 
konunun enine boyuna tartışılması, bilgilendirilme yapılması 
gerçekten önemlidir ve bundan sonraki çalışmalarımızda, 
Hükümetin çalışmalarına da ışık tutacağına inanıyorum. 
İkinci bir faydası, güven artırıcı önlemlerle ilgili bilerek 
ya da bilmeyerek toplum içerisinde barış istemeyen kişilerin 
söylediklerinin yaptıkları propagandalarının su yüzüne 
çıkmasını olanaklı kılacağı için de ikinci bir faydası 
olacaktır. Dolayısıyla biz Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak 
olumlu oy vereceğiz. Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. Sayın Bakan kısa bir açıklama 

yapmak ister misiniz? 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI ATAY AHMET RAŞÎT (Yerinden)-
Evet. 

BAŞKAN - Buyurun efendim. 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI ATAY AHMET RAŞÎT -
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; öncelikle bu konuya 
yetişmekte biraz geciktiğim için özür dilerim. Ancak sözü 
edilmiş olan non-paper kâğıdın değerlendirilmesi ile ilgili 
bir üst düzey toplantıda olduğum için biraz geciktim, özür 
dilerim. Güven Artırıcı önlemlerle ilgili gelişmeler oldukça 
önemli, hassas ve kritik bir aşamaya gelmiş bulunmaktadır. 
Benden önce Hükümet Sözcümüz Sayın Taner Etkin'in de ifade 
ettiği gibi bize geçen gün non-paper diye ifade edilen 
bir kâğıt takdim edilmiştir. Bu kâğıt içeriği itibarıyla 
şimdiye kadar taraflar arasındaki görüşmeler sonucunda 
ortaya çıkan bir düşünceler manzumesi şeklindedir. 
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Ancak daha henüz evelsi gün elimize ulaştığı için bunu 

detaylı ve kapsamlı bir şekilde inceleme çalışmasını tamam-

layamadık. Bunu ümit ederim önümüzdeki hafta başında Hükümet 

kanadında da değerlendireceğiz vemüteakiben . uygun görülecek 

bir tarihte olağan veya olağanüstü bir oturumda da bunu 

Yüce Meclisle tartışmaya hazır duruma geleceğiz. Zaten 

sonuç olarak ister bu Güven Artırıcı önlemlerle ilgili 

olsun, isterse diğer herhangi bir başka konuda olsun dış 

politika ile ilgili olarak alınacak kararlar muhakkak ki 

önce Yüce Meclisin ve içeriğine ve durumuna göre de halkı-

mızın da onayına sunularak kabul edilebilecek hususlardır. 

Bu bakımdan biz güven artırıcı önlemlerle ilgili olarak 

öncelikle üzerinde durduğumuz temel kriter bu önlemlerin 

eşdeğerli ve eş zamanlı olarak uygulamaya konması yönündedir. 

Ancak tabii ki bunlarla ilgili olarak da her iki tarafın 

da iyi niyeti önemlidir ve bunu da Birleşmiş Milletlerin 

hakem konumundaki Birleşmiş Milletlerin bu iyi niyet konumu-

nu ve çerçevesini değerlendirerek bu görüşmelerin bir sonuca 

ulaştırılması halinde bu Güven Artırıcı önlemlerde öngörülen 

uygulamaların hayatiyete geçirilebilmesi ancak o takdirde 

mümkün olacaktır. 



- 1610 -

Bu nedenle tabiidir ki, bunun için de bir süreye, bir zamana 

ihtiyaç vardır. Ancak, maalesef Birleşmiş Milletler yetkilileri 

ile yaptığımız görüşmelerde bu zaman ve bu süreç çok kısıtlanmaya 

çalışılmaktadır. Fakat gerek Hükümette yapacağımız değerlendirmede, 

gerekse Mecliste yapacağımız değerlendirmeden sonra, Türk tarafı 

olarak bu konudaki tutumumuz ve düşüncelerimiz belirlenmiş 

olacaktır. Bu bakımdan belirlenecek bir tarihte, muhtemelen 

Bayramdan sonraki bir tarihte böyle bir görüşmenin yapılması 

uygun olabilir. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. Alehte konuşmak 

isteyen var mı? Yoktur. 

Sayın milletvekilleri; önergenin ön görüşmesi tamamlanmıştır. 

Şimdi önerge uyarınca görüşülmeye açılıp açılmamasını oylarınıza 

sunuyorum. Açılmasını kabul edenler?...Kabul e t m e y e n l e r ? — 

Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; genel görüşme günü Danışma Kuru-

lunca 17 Mart 1994 Perşembe günü olarak saptanmıştır. Konu; 

o gün özel gündemde görüşülecektir. 

Sayın milletvekilleri; gündemimizin altıncı kısmına 

geçmeden önce, onayınıza sunulacak bir husus, vaktin ilerlemiş 

olması dolayısıyla gündeme gelmiştir. Cumhuriyet Meclisi 

Başkanlığı. Gündemdeki konuların görüşülmesinin tamamlanması 

için, çalışmaların 17.00'dan sonra da devam ettirilmesini önerir: 

Gereğini saygılarımızla arzederiz. Ali Özkan Altınışık. DP 

Grup Başkan Vekili. Feridun Önsav. CTP Grup Başkan Vekili. 

Çalışmalarımıza devam etme hususunu oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?..Kabul etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile 

kabul edilmiştir. Teşekkür ederim. 

Sayın milletvekilleri; beşinci kısım üzerindeki görüşmeler 

de tamamlanmıştır. Şimdi altıncı kısma, görüşülecek tasarı 

ve öneriler ile Komitelerden gelen diğer işlere geçiyoruz. 

Bu kısımda alınan karar uyarınca gündeme alınan, Ferdi Olmayan 

Özel Af Yasa Tasarısıydı. Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin 

Raporu görüşülecektir. 

Sayın Komite Başkanı, Raporunuzu sunar mısınız lütfen? 

V. GÖRÜŞÜLEN TASARILAR 
HUKUK VE SİYASİ İSLER KOMİTESİ BAŞKANI HÜSEYİN CELAL -
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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ CUMHURİYET MECLİSİ 
HUKUK VE SİYASI İŞLER KOMİTESİNİN FERDİ OLMAYAN 

ÖZEL AF YASA TASARISINA (Y.T.No:28/1/94) 
İLİŞKİN RAPORUDUR. 

Komitemiz, 11 Mart 1994 tarihinde yapmış olduğu toplantıda 
ivedi olarak Komitemizin gilnderiinde bulunan Ferdi Olmayan özel Af 
Yasa Tasarısını ek'teki sunüş gerekçesi ışığında ve İçişleri Bakanı 
ile KKTC Başsavcısının görüşlerini de alarak görüşmüş ve çalışmaları-
nı tamamlamıştır. 

Komitemiz Tasarıda esasa ve şekle ilişkin aşağıdaki değişiklik-
leri yapmıştır: 

Tasarının Vinci maddesi aynen oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Komitemiz Tasarının Af Kapsamı'nı düzenleyen 2'nci maddesinde 
Yasanın yürürlüğe girmesine kadar mahkum olmayanlar bakımından bir 
adaletsizlik sözkonusu olacağı ve bunun düzeltilmesi gerektiği görüşüy-
le 15 Kasım 1993 Cumhuriyetimizin 10. Kurulu; yıldönümü oluşu sebebiyle 
bu tarihe kadar işlenmiş suçlardan mahkûm olanların cezalarının indiril 
mesi yönünde gerekli değişikliğin yapılmasını uygun görmüş ve maddenin 
1'inci paragrafını bu doğrultuda yeniden düzenlemiştir. 

Buna ilâveten bu Yasa kapsamı dışında bırakılan suçlarda da 
uyuşturucu madde konusundaki kapsamı genişletme gereğini duymuş ve 
maddeye yeni (6)'ncı fıkra ekleyerek uyuşturucu madde imâl ve yetiş-
tirilmesi suçlarından dolayı mahkûm olan kişileri de yasanın kapsamı 
dışında bırakmıştır. Madde düzenlenmiş bu şekli ile oyçokluğu ile 
kabul edilmiştir. Komite üyelerinden Sayın Kenan Atakol, Sayın Erdal 
Onurhan ve Sayın İlkay Kâmil maddede bu Yasanın kapsamı dışında 
tutulacakların genişletilmesi ve maddeye soygun, ev açma, dükkân 
açma ve sirkat suçlarından dolayı mahkûm olanları içeren yeni bir 
fıkranın eklenmesi gerektiği görüşü ile maddeye ret oyu vermişlerdir. 

Komitemiz tekrar suç işlenmesi halinde yapılacak uygulamayı 
düzenleyen Tasarının 3'üncü maddesinde bu Yasanın yürürlüğe girdiği 
tarihten başlayarak beş yıl içinde iki yılı aşan hapisliği gerektiren 
bir suç işlendiği takdirde cezasının bu Yasa uyarınca infaz edilmeyen 
kısmının aynen çektirileceği şeklinde bir değişiklik yapmıştır. Madde 
oybirliği ile kabul edilmiştir. 
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Tasarının 4'lincö ve 5'inci maddeleri aynen oybirliği ile 
kabul edilmiştir. 

Tasarının tümü oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Komitemiz Tasarının genel görüşmesinde ülkemizde çağdaş bir 
infaz Yasasının gerekliliği görüşünde birleşmiş ve böyle bir 
Tasarının bir an önce hazırlanması çalışmalarının başlatılması 
yönünde ilgili bakanlığa tavsiyede bulunmayı uygun görmüştür. 

Komitemiz Tasarının sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek 
kabulünü oybirliği ile Genel Kurula salık verir. 
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Hüseyin Celal 
(Başkan) 

Mustafa Adaoğl 
(Başkan Vekili) 

Muşta Altınışık 
(üye) 

Mustafa Arabacıoğlu 
(üye) 

Kenan Atakol 
(üye) 

İlkay Kâmil 
(üye) 

Erdal Onurhan 
(üye) 

l ^ c i t V 3 q 

Feridun linsav 
(üye) 
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GEREKÇE 

Suç i ş l e y e r e k mahkum alen re cezaevine şevketlileri 
k i ş i l e r i n korunmasına, İ s l a h ı n a ve ö z e l i k l e doğruyu ve k i -
ş i l i k l e r i n i bulmalarına Devlet olarak özen göetei lmekte , 
h a t t a bu k i ş i l e r e \yaşam boyu ç e ş i t l i i ş l e r ö ğ r e t i l m e k t e d i r . 

Çağdaş Cezaavi s is teminin ana h e d e f l e r i araaında yer 
alan bu uygulama manevi a ç ı d a m rahatlama getirmekle bera-
ber , net icede y ı l l a r boyu cezaevinde kalacak olan ve i ş l e -
d i k l e r i suç nedeniyle pişmanlık duyan bu k i ş i l e r i karamsar-
l ı k t a n kurtarmağa y a t e r l i olmamaktadır. Bu görüşten h a r e k e t l e ; 
Bdenlığuraca.' ekte sunulan "Ferdi Olmayan Özel Af Ybbb tasarısı taxfcmvfcur« 

Hazırlanan Yasa tasarısında, "Af Kapsamı*' kenar başlığı altında 
Ibelirtilen (A), (B>, (C>, (D), (E) fıkralarında öngörülen suçlar 
nedeniyle mahkum olanlar hariç, hBİen ağır veya hafif hapialik cezası-
nı gerektiren suçlar nedeniyle mahkum olup da Cezaevinde hükümlU olarak 
cezaaını çekmekte olan mahkumların , bu Vaaanın yürülüğe girdiği 
tadhrtetibağışlamalı cezalarından üçte bir oranında indirim yapılması 

öngörülmekte ve bunun aağLanması amaçlanmaktadır. Bu amaçla hazırlanan 
Yasanın madde gerekçeleri aşağıda arz edildiği gibidir: 

1) Birinci mad.de i l e işbu yasanın kısa isim tanımlaması yapıl-
mıştır. 

2) ikinci mactde ile genel gerekçede belirtildiği şekilde "Af 
Kapsami" işlenmektedir. 

3) Hadde Uç i l e tekrar auç işlenmesi halinde yapılacak uygulama 
kural altına alınmıştır. 

4) Madde d«rt i le Yürütme Yetkisi' nin l g f t a M n .aorumlu Bakan-
lığa ait olduğu işlenmektedir* 

5) Madde beş i le işbu yasanın yürürlüğe girişi işlenmektedir. 

NÖ/GG 
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BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Komite Başkanı. 

Sayın milletvekilleri; rapor ve tasarının bütünü 
üzerinde söz isteyen var mı? 
1. Kenan Atakol. 
2. Hüseyin Celal 
3. Mustafa Akıncı 

Buyurun Sayın Atakol. 

Sayın Komite Başkanı sizi üçüncü sıraya alabilir 
miyim? 

HÜSEYİN CELAL (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Fark etmez. 

BAŞKAN - Komite Başkanı olarak belki en son konuşmak 
istersiniz diye düşündüm. 

HÜSEYİN CELAL (Yerinden) (Devamla) - Olabilir. 

KENAN ATAKOL (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli millet-
vekilleri; bilindiği gibi Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin 
ilânının onuncu yılı nedeniyle seçimler öncesi bu af, kısmi 
Af Yasası gündeme gelmiş bir konudur ve o zamanki hükümet 
tarafından bir yasa tasarısı hazırlanıp Meclise sunulmuş-
tur. Ancak seçimlerin araya girmesi ve gerekli hazırlıkların 
yapılamaması nedeniyle Yasa Tasarısı 12 Aralık'tan önce 
bu Meclis Genel Kurulunda görüşülerek yasalaşamamıştı. 
Ve o tarihte bu kürsüden yaptığımız açıklamada da şunu 
söylemiştik. Seçimlerden sonra eğer Ulusal Birlik Partisi 
Hükümet olursa bu Af Yasa Tasarısı tekrar ele alınarak 
daha geniş kapsamlı bir şekilde çalışma yapılacak ve yasa-
laşacaktır. Ancak bunu yaparken bunun yanında bir de günün 
koşullarına uygun olarak çağdaş, modern bir İnfaz Yasası, 
Yasa Tasarısı hazırlanarak bu Meclisten geçirilmeye 
çalışılacaktır denmişti. Bu görüşlerimiz ışığında grubumuz 
bu Yasa Tasarısına olumlu oy verecektir. 
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Hukuk ve Siyasi işler Komitesinde iki arkadaşımla birlikte 
Yasanın bütününe olumlu oy verdik. Ancak 2'nci maddesine 
red oyu kullandık. Red oyu gerekçemiz de, biraz önce 
Hukuk Komitesi Başkanı tarafından burada okunmuştur. 
Biz af kapsamına girenlerin daraltılması görüşündeyiz. 
Bu görüşümüz nedeni iledir ki, 2'nci maddesine red oyu 
verdik. 

Temennimiz Hükümetin süratle bu konuya eğilerek 
yeni bir Yasa Tasarısı ile çağdaş bir düzenleme getirmesidir. 
Bu çeşit aflar sadece geri kalmış ülkelere mahsus aflardır. 
Bugün gelişmiş uygar ülkelerde bu yöntemlere rastlanmamaktadır. 
Avrupa'da, Amerika Birleşik Devletlerinde uygulanan 
çağdaş yöntemler vardır, onlardan yararlanabiliriz. 

Bir örnek vermek gerekirse, Amerika Birleşik Devletlerinde 
Parol bord denen bir Komisyon vardır. Her hapishaneye 
mahsus parol bord, Af Komisyonu veya Serbest Bırakma 
Komisyonu diye bir Komisyon vardır. Bu Komisyon genellikle 
hapishane yetkilileri, Savcılık, polis ve ilgili Bakanlık 
veya ilgili eyaletin o konu ile ilgili temsilcilerinden 
oluşmaktadır. Bu Komisyon sürekli olarak hapishanedeki 
mahpusları takip etmektedir. Onların hapishanedeki hallerini, 
tavırlarını sürekli olarak takip etmektedir ve hapishanedeki 
mahkûmlar belli bir süre sonra bu Komisyona af için veya 
Serbest bırakılmak için müracaat edebilmektedirler. Komisyon 
bu müracaatları teker teker kişi bazında alıp incelemektedir. 
Eğer müracaat eden kişi rehabilite olmuşsa, gerçekten 
hapishaneden çıktıktan sonra toplumdaki yerini alabilecekse, 
kendisine bu hak tanınmaktadır. Biz bugün burda bunu 
yaparken, hiçbir ayırım gözetmeden herkese af kapsamına 
giren her mahkûma aynı hakkı tanıyoruz. Rehabilite olsun 
veya olmasın, hapishaneden çıktıktan sonra bu toplumdaki 
yerini alıp almayacağına bakılmaksızın tümünü serbest 
bırakmaktayız. Yani bu kapsama giren mahkûmları serbest bırakmaktayız. 

Benim görüşümce bu yanlış bir görüştür, sakat bir 
görüştür ve bir yarar sağlamamaktadır. Eğer yarın şerbet 
bırakacağımız kişiler üç gün sonra, dört gün sonra yeni bir 
suçla mahkemenin huzuruna çıkarlarsa, bu bizim burda yanlış bir işlem 
yaptığımızın en büyük kanıtı olacaktır. Temennimiz, Hükümetin bu konuya 
eğilerek çağdaş bir sistemi bu ülkeye getirmesidir. Hepinize saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Atakol. Buyurun Sayın Akıncı. 
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MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa)- Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; ben çok kısa olarak birkaç söz söylemek istiyorum. 

Çünkü bu konuyu günlerden beridir bekleyen ve şimdi de 

sancısını çeken birkısım kader kurbanı olarak adlandırabi-

leceğimiz insan bu oturumun bir an önce bitmesini, bu Yasa-

nın yasalaşmasını ve mümkün olursa belki bu akşamdan evvel 

hatta Resmi Gazetede yayınlanmasını ve bayram günü özgürlük-

lerine kavuşmalarını beklemektedirler. Bunu da dikkate 

alarak kısaca bairkaç söz söylemek istiyorum. Komitede 

genelinde oybirliğiyle geçmiş olan bir Yasa Tasarısı var 

önümüzde. Ancak bu seçim öncesinde ortaya gelmiş bir Yasa 

Tasarısı. Yani seçim öncesinde konuşulmaya başlanmış, ceza-

sını çekmekte olan insanlar üstünde umutlar yaratmış, yerli 

veya yersiz, doğru veya yanlış ve son zamanlarda da hemen 

her gün basında bir yetkilinin ağzından demeçlerle gündemde 

tutulmuş bir konu. Benim de ilke olarak söyleyebileceğim bu 

tür yasaların her ikide birde Meclisin önüne gelmesi veya 

değişik zamanlarda Meclisin önüne gelmesi ilke olarak yanlış 

olabilir. Çağdaş bir İnfaz ve Tecil Yasasının olmaması 

dolayısıyle ikide bir bu türden yasalarla olayı çözmeye 

çalışmak hatalı olabilir. Komitede bunlar da dile getirildi 

ve süratle çağdaş bir yasaya ihtiyacımız olduğu herkesçe 

kabul edildi, herkesçe benimsendi. 

Ben Sayın Atakol'un değindiği bir noktada görüşlerimi 

aktarmak istiyorum. 0 da soygunlarla ilgili meseledir. 

Soygunlar meselesinin de, hırsızlıklar, ev açmalar gibi 
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meselelerin de ülkemizde ne kadar yaygınlaşmakta olduğu, ne 

kadar artan bir eğilim gösterdiği malûmunuzdur. Ancak orada 

önem taşıyan husus bu sakıncaların, hırsızlıkların, ev, 

dükkan açmaların oluşmasına katkıda bulunan ortamları önle-

mektir. Asılolan odur. Ona yardımcı olmak lâzım. Yani o 

ortamın oluşmasına katkıda bulunan nedenleri bertaraf ede-

cek davranışlar sergilememiz lâzım. Yoksa sadece o değil, 

yani o bir unsurdur elbette. 0 da yabana atılamaz. Elbette 

açlığa terkettiğiniz insan bir gün dayanır aç, iki gün 

dayanır, on gün on beş gün dayanır, ondan sonra ne yapacak? 

Bir yolunu bulacak, o midesine bir sokum ekmek sokacak. Ve 

bu türden insanlar tabii ki toplumda, toplum bünyesinde 

çoğalmaya başladıkça bu tür olaylar da artacak. 0 nedenle 

burada temel husus, cezasını şu veya bu oranda çekmiş olan 

insanların artık ıslah edilmesi ve bunların topluma kazandı-

rılması ve bir beklenti var, içeride bekliyorlar, bu beklen-

tinin de yerine gelmesi, bir bayram arifesinde 10'uncu 

yılla birleştirilerek bu işin yapılmakta olması da bence 

olumludur. TKP Grubu olarak bu Yasaya olumlu oy vereceğimizi 

bildirir, hepinize saygılar sunarım. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Akıncı. Buyurun Sayın 

önsav. 

Siz de mi söz istiyorsunuz?... Pardon. Sayın Hüseyin 

Celâl özür dilerim. Buyurun efendim. 
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HÜSEYİN CELAL (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın milletve-

killeri; Af Yasalarıyla ilgili olarak Sayın Atakol ve Sayın 

Akıncı tarafından belirtilen görüşlere biz.de katılırız. Zama-

nımızda Af Yasaları dünyanın sadece belirli bölümlerinde kalmış 

yasalardır. Gelişmiş ülkelerde bu konu çağdaş İnfaz Yasalarıyla 

çözümlenmiştir. Onlarda da mahkeme tarafından verilen ceza katı 

değildir. Beş seneden 15 seneye kadar denir durumuna göre beş 

senede çıkabilir 15 seneyi de çekebilir. Onun yanında 15 sene 

verilse bile mahkemeye başvurarak belirli zamanlarda, belirli 

koşulalrda bu cezanın indirilmesini karol sistemiyle isteme 

hakkı da vardır mahkumların. Bu sistemin muhakkak kendi ceza 

sistemimize de getirmeliyiz. Bu zamanlardan beri söyleniyor 

ama bir türlü de olmuyor, o kadar zor olmaması gerekir. Komi-

tede de görüşüldü ve bu dilek oybirliğiyle dile getirildi. Bugün 

Meclisin huzurunda bulunan Yasa Tasarısı aslında bir Af Yasası 

da değildir anlaşılan anlamda, bilinen anlamda bir Af Yasası 

değildir birkaç bakımdan, cezaların üçte biri düşülmektedir 

komitede buna, komiteye geliş biçimiyle sadece mahkum olarak 

denmiştir bu değiştirildi. 15 Kasım 1993'e kadar işlenmiş bütün 

suçlara teşmil edildi ancak yine de üçte birdir düşülen ceza 

ve tabii kapsam dışı olan suçlar da vardır komitede, bunlar 

bir miktar daha uyuşturucu maddeleriyle ilgili suçlarda 
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artırılmıştır. Onun önemine binaen, bu suçların önemine binaen 

ve yaygınlığına binaen, direkt olarak halen mahkum olan 15 kişi 

bug(ln serbest kalacaktır, öyle bOyük bir rakam değildir yanıl-

mıyorsam 44 kişi de bilahare istifade ederek tahliye olabilecek-

lerdir. Af Yasası kapsamı dışında kalan 17 kişidir. Af Yasası 

diyoruz ama değilde dedik ama yine de öyle belirtiyoruz, bir 

özelliği daha var bu Yasanın, Af Yasaları dışında nitelendir-

memiz gerektiren o da bu Yasa kapsamına girip tahliye olan bir 

kişi herhangi bir zamanda iki seneyi aşan bir cezayla cezalan-

dırılmasını gerektiren bir suç işlediği takdirde Af Yasası, 

bu Yasayla kendisine bağışlanan cezayı da çekmek durumunda kala-

caktır. Af Yasalarında da genellikle bu yoktur, hiç yoktur. 

Hatta dolayısıyle Yasa şartlı salıverme diye nitelenmiştir bu 

özelliği bakımından gerçekten de bir nevi şartlı salıvermedir. 

Deniyor ki mahkum kişiye, sana cezanı Öçte bir oranında düşü-

rüyorum ancakbir daha iki seneyi aşkın bir cezayla cezalanman 

gerektiren bir suç işlersen bu bağışladığım bölümünü de cezanın 

çekersin denmektedir. Bu da caydırıcı bir önlem olarak olumludur. 

İnfaz Yasasının da geçmesi dileğiyle biz bu Yasa Tasarısına 

olumlu oy vereceğiz, teşekkür ederim ve saygılarımı sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Celal. 

Buyurun Sayın Akın. 
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KENAN AKIN (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; en nihayet mutlu olarak, şükür size konuştuğum 

gün bugün oluyor, çünkü daha önce Yeni Doğuş Partisi varken, 

Ulusal Birlik Partisi bu tarafta iktidarken, defalarca 

gündeme getirdiğim, Af, İnfaz veyahut da Af Yasasını, suçlu-

ları İade Yasasının protokolünü imzalarken kendi vatandaşla-

rımızın düşünülmemesinin sıkıntısını, Türkiye'den gelip 

burada da suç işleyip işledikleri, hüküm giydikleri suçların 

geriye kalan kısımlarını Türkiye'de yapmak durumunda, Türki-

ye'deki infaz Yasasından yararlanma konusunun hassasiyetini 

ve burada Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti vatandaşlarının 

devamlı şekilde mağdur olduğunu vurgulayarak, muhalefettey-

ken ciddiye alınmayan konu, bugün en nihayet bayram arife-

sinden bir gün önce, 15 kişi de olsa bir infaz yoluyla 

veyahut da kısmı af da olsa kader mahkûmlarının bugün özgür-

lüğüne kavuşacağı gündür, özellikle Meclisteki tüm siyasi 

partiler bu konuya duyarlılık gösterdikleri için teşekkür 

etmemek elde değil. Tabii ki tüm arkadaşlarımız aynı duyguyu 

paylaşıyor, fakat bu Meclis kürsüsünde defalarca gündeme 

getirdiğim için en çok sevinen belki ben, bilmiyorum siz de 

seviniyorsunuz ama şahsen ben de sevindiğimi söylemeden 

geçmek istemiyorum. Fakat böyle bir olayların, kader kurban-

larının duygularını sömürme olayına fırsat vermeyecek kalıcı 

kanunları, yasaları, mutlaka bu Meclis gündemine getirmek 

mecburiyetindeyiz. Seçim arifesi ailelerinden üç-beş tane 

oy almak için ben iktidar olsam af çıkaracağım, bilmem ne 

yapacağım safsaztalarıyla bu insanların duygularını sömürme-

mek üzere kalıcı yasaları getirmek mecburiyetindeyiz. Bu 

insanları suç işleyecek duruma getirecek noktayı ortadan 

kaldırmak mecburiyetindeyiz. Sayın Akıncı çok güzel vurguladı. 

Kader mahkûmlarının hapse girdikten sonra o insanların 

topluma daha fazla y a r a n sağlayabilmek için, yasrarlı insan 

olabilamelerini sağlayıcı tedbirleri almak mecburiyetindeyiz. 

Bugün daima şu veyahut da bu şekilde tatminkâr olsa da 

olmasa da bir yasayı çıkarıyoruz. 15 kişi ve bilâhare de 40 

küsur kişi bu Yasadan faydalanacak. Peki bu insanların 

bugüne kadar yattığı günde yarın topluma suç işlemeyen 

insanların içerisine girdiği zaman o insanlara uyum sağlaya-

bilecek mi? 0 kişilere iş verebilecek miyiz? Bu esasları 
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önümüzdeki Meclis toplantılarında tüm siyasi partilerin de 

konsensüs sağlayabileceği bir çizgide tartışmamız gerekmek-

tedirü Suç işleyen insanlarımız neden hırsızlık yapmaktadır? 

Neden? iş bulamadığı için. Partizanca dışlamadan dolayı 

çoluğuna çocuğuna ekmek kazanmak için iş bulamayan insan 

mecburiyet karşısında suç işlemiştir, hapis yatmıştır ve 

bugün o insanlara düzenin getirmiş olduğu çirkinliklerden 

dolayı hapse düşen insanlara, icazet sağlıyormuşuz gibi af 

çıkarıyoruz. Ama esasında yapılaşmada bozukluk vardır. 

Çünkü insanlar suç işlemiştir, mesleği yoktur. Hiç olmazsa 

cezası, yattığı süre içerisinde bir meslek kazanıp topluma 

yararlı olabilecek bir kişi hüviyetinde ve de yasalar altında 

korunarak Devletin bazı organlarında iş verebilecek durumu 

da yasalarla çıkarmak mecburiyetindeyiz. Bugün sabıkalı 

olan bir kişinin Devlet kademelerinde belirli yerlerde iş 

alması mümkün değil. Bu engelleri de ortadan kaldıracak 

yasaları tabii ki iktidar kanadı mutlaka bunu en iyi, sağlıklı 

şekilde düşünerek oy almak için değil, bu insanları topluma 

kazandırmak için mutlaka bu önlemleri alacağımıza, Hükümeti-

mizin böyle bir çalışma yapacağına hiçbir kuşkum yok. Ancak 

bunu söylerken Cezaevinde yatan insanlara, mahkûmlara bir 

Af Yasası getirirken, o insanları düşünürken, gardiyanlık 

mesleğinin de günün koşullarına göre, günün şartlarına 

göre, bu insanlara kader kurbanlarıyla birlikte ekmekleri 

için gardiyanlık mesleğini seçmiş insanların da günün şart-

larına, koşullarına göre mutlaka iyileştirecek birtakım 

yasal tedbirlerin, yasal değişikliklerin de alınacağından, 

gereksinim de artık vardır, önümüzdeki günlerde inşallah 

gardiyanlarımızın da mahkûmların şu anda yaşamış olduğu 

sevinci de, mahkumlara da yaşatacağımızı, kabine üyelerin-

den hiçbir kuşkumuz yok. Mutlaka bunları da düşündüklerine 

inanıyoruz. Önümüzdeki günlerde de bu tatlı, güzel müjdeyi 

de hapishanede mahkûmlarla birlikte 24 saatini geçiren gar-

diyanlar kadrosunda bugünkü Yasasını değiştirerek iyileştir-

mek durumunda olduğumuzun da hassasiyetini ortaya koymak 

istiyorum. Mesleki eğitimle de şimdi çıkacak olan mahpus-

ların, önemli olan, işte biraz önce söylediğim gibi toplum 

içerisinde dışlanmadan çok ivedi şekilde bu insanları kaza-

nabilecek yasaların da ivedi olarak çıkması gerektiğine inanıyorum. 
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Ve Sayın Bakandan ricam şu, Sayın Meclis Başkanımızdan ricam 
şu, zannedersem tüm arkadaşlarımız aynı düşüncede, Demokrat 
Partili arkadaşlarımız aynı düşüncede, bu akşam cezaevindeki 
çalışan personel fazla mesai yapsın, gerekirse Resmi Gazetede 
bu akşam yayınlansın, Sayın Meclis Başkanımıza, Sayın Bakanımıza 
ben özellikle rica ediyorum bugünün işini yarına bırakmayalım 
tabiriyle Atasözünü hatırlatarak bu insanlarımıza bu geceyi 
uykusuz geçirtmeyelim. 15 kişi de olsa çıkacak bu Aftan çıkacak, 
kişilerin yasadan muhatap olması için, yararlanması için bu 
geceden gazla mesai yaparak bu insanları sevindirmek olanağı 
sağlayalım Demokrat Parti grubu adına ben sözcü değilim ama 
desteklediğimi bildirir, olumlu oy vereceğimizi bildirir, say-
gılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

Sayın Bakan buyurun efendim. 

İÇİŞLERİ BAKANI TANER ETKİN - Sayın Başkan, değerli millet-
vekilleri; aslında benim söyleyeceklerimin tümünü söz alan 
arkadaşlarımız ve özellikle Komite Başkanı arkadaşımız burda 
dile getirmişlerdir. Seçimler öncesinde hazırlanan bir Af Yasa 
Tasarısı vardı, gündeme o şekilde gelmişti, Hükümetimiz iktidara 
geldikten sonra gündemine bu Af Yasasını da aldık ve daha önce, 
bir süre önce Meclisten bir soruya cevaben ben Inîgi vermiştim, 
Af Yasa Tasarısı üzerinde çalıştığımızı söylemiştim ve bu Tasa-
rının şartlı taliye niteliklerini içeren bir Af Yasası olaca-
ğını duyurmuştum ben tüm parti temsilcilerine de teşekkür etmek 
istiyorum, komitede de bir konsensüs sağlanmıştır ve bu içerikli 
biraz önce söylediğim şartlı tahliye niteliklerini içeren bir 



- 1624 -

Af Yasa Tasarısı bugün Genel Kurula gelmiş bulunmaktadır. Bir 
hususu burda vurgulamak istiyorum, ben ilgili Bakan olarak, 
Bakanlığım bünyesinde bu burda önerilen çağdaş bir İnfaz Yasa-
sının hazırlanması konusunu zaten gündemimize almış bulunuyor-
duk, bu konu üzerinde çalışmaları başlatmış bulunuyorum. Bugüh 
de bu talimatımı hukukçu, Bakanlığımızın Hukukçusuna ve İlgili 
birimlerine komite önünde tekrarlamış oldum, bunun takipçisi 
olacağım ve en kısa sürede üzerinde konsensüse varabileceğimiz, 
görüşbirliğine varabileceğimiz bir modern İnfaz Yasasını inşal-
lah kısa sürede Yüce Meclisin gündemine getirmiş olabileceğiz. 
Bunu da söylemek durumundayım. Sayın Akın'ın önerdiği şekilde 
süratle bu Yasa Tasarısı yasalaşırsa, Meclisten geçirilirse 
biz de gereğini yapmaya çalışacağız. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bu gece çıkar mı 
Sayın Bakan? 

TANER ETKİN (Devamla) - Bu gece çıkarmaya çalışacağıj:, 
bunun onayı var biliyorsunuz bir prosedürü var, bunu çabuklaş-
tırmak için Başsavcıyı biz rica ettik, buraya kadar geldi lef 
son şeklini bir de burda tartıştık Anayasaya aykırılık, var 
mı yok mu, burda görüşlerini aldık, Başsavcının kendine ait 
birtakım özel, kişisel görüşleri var ama Anayasal açıdan bir 
sakıncası olmadığını bize Komite Başkanımızla birlikte görü; 
müştük kendileriyle, bize söylediler, dolayısıyle yayınlanacak 
herhalde bu akşam onun tedbirini de aldırttık, yalnız onaylşnması 
gerekir o bir süreç alabilir, bir süre alabilir... 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Meclisten Yasa 
geçmeden o taraftan yayınlanır... 

TANER ETKİN (Devamla) - Hayır Sayın Koreli onu söyledim ben, ben 
prosedüal açıdan söylüyorum. 

İBRAHİM KORELİ (Yerinden) (Devamla) - Ben efendim sizinle ilgili 
değil şeyim. 
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TANER ETKİN (Devamla)- Ben öyle anladım, bu Yasanın aciliyetini 

dikkate alarak Başsavcılıktan, çünkü oybirliğiyle geçti, herhan-

gibi bir görüş ayrılığı yoktur. Genelinde böyle bir oybirli-

ğiyle geçtiği için Komiteden bunu biz önceden yaptık ve 

burda açık söyleyim, yani Başsavcılıkla konuştuk bunu... 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa)(Yer inden)- Erken yayınlanması-

nı biz de istiyoruz efendim. 

TANER ETKİN (Devamla)- Bir milletvekili arkadaşımın 

gardiyanlarla ilgili söylediklerine de kısaca bilgi açısından 

cevap vermek istiyorum. Gardiyanların çalışma koşullarını 

ve statülerini de gözden geçirmekteyiz. Nasıl bir sonuca 

varacağız bunu göreceğiz ama, eğer bir düzeltilmesi gereken, 

bir iyileştirme gereken kısım varsa onu da yapacağımızı ve 

çalışmakta olduğumuzu bilgilerinize getirmek istiyorum ve 

teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN- Teşekkürler Sayın Bakan. Başka söz isteyen var 
mı?... Yoktur. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü 

üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde 

görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul eden-

ler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle 

kabul edilmiştir. Madde madde okuyunuz lütfen. 

KÂTİP-

FERDİ OLMAYAN ÖZEL AF YASA TASARISI 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi 
aşağıdaki Yasayı yapar: 

Kısa İsim 1. Bu Yasa, Ferdi Olmayan özel Af Yasası olarak isimlendirilir. 

BAŞKAN- 1'inci madde üzerinde söz isteyen var mı? 

Yoktur. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?.. Kabul etmeyen-

ler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 
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K Â T İ P -

Af Kapsamı 2. Aşağıda belirtilen suçlar nedeniyle mahkûm olan kişiler hariç, 

halen ağır ve hafif hapislik cezasını gerektiren suçlar ıvdeniyie 

•nahkûın olup da Cezaevinde, hükümlü olacak ucasını >(ekiv-ı u.- oK.ıı 

:iıahkijıi']ar ile 15 Kas un V)'İ3 tarihine kadar işletimibir sın; ııedı-ııiyle 
bu Yasanın yürürlüğe» girmesinden sonra mahkûm olacak mahkum laı ı.ı 

yiirilrüikteki mevzua Uı «|f>* *• I>.i<m<,I-miihi \ vi'ya 1 >• t<jı V r • i••1 : 

dan üç'-e bir oranında indirim yapılır. 

(1) Irza geçme; 

(2) On üç yaşından küçük çocuklarla doğaya aykırı olacak 

işlenen suçlar; 

(3) Yasal hükümlülük ve tutukluluktan firar; 

(4) Uyuşturucu madde a h m ve sat m ı ; 

(5) Uyuşturucu ınadde ithal ve ihracı; 

(6) Uyuşturucu ınadde imal ve yetiştirilmesi. 

B A Ş K A N - 2'nci m a d d e h a k k ı n d a söz isteyen var m ı ? . . . 

Y o k t u r . O y l a r ı n ı z a s u n u y o r u m . Kabul e d e n l e r ? . . . Kabul etme-

y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? . . . Uyçuk I mjuy I a kabul ml i I nı i I ı r. 

KAIİI'-

3. Bu Yasa uyarınca yapıları ceza indiriminden faydalanan herhangi 

bir kişi, bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten başlayacak beş 

yıl içinde iki yılı aşan hapisliği gerektiren bir su; işlediği 

takdirde cezasının bu yasa uyarınca infaz edilmeyen <ısn,ı aynen 

çektirilir. 

B A Ş K A N - 3'üncü m a d d e h a k k ı n d a sçz isteyen var m ı ? . . . 

Y o k t u r . O y l a r ı n ı z a s u n u y o r u m . Kabul e d e n l e r ? . . . Kabul e t m e -

y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? . . . O y b i r l i ğ i y l e kabul e d i l m i ş t i r . 

Tekrar Suç 
İşlenmesi 
Halinde 
Yapılacak 
Uygulama 
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• i 
KATİP-

Yürütme 4. Bu Yasa, içişlerinden Çorumlu Bakanlıkça yörütülür. 
Yetkisi 

BAŞKAN- 41 üncü madde hakkında söz isteyen var ıü.,.. 
Yoktur. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul : fc»e-
yenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Yürürlüce 5. Bu Yasa, Riimi 6azete'de yayımlandığı talihten taş 1 <arak 
6 i r l $ yOrürlftğe girer. 

BAŞKAN- Söz isteyen ver, mı?... Ypktur. Onayınız* sunu-
yorum.'Kabul'edenler?.. Kabul etmeyenler?... Çefttfflser?... 
Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Sajfin J b İ l l e t y ^ i l l e r l . ; » t a s a r ı n ı n ^ ı ı r t ; d d e madde gör: jöl-
mesi tamamlanmış. İkinci görüşmesi sona ermiştir. Tasaıınıft 
üçüncü Orüşnesi kısa . is,im okutvmak ve -bütünü oylanmak s .rşttf* 
le yapılacaktır. Kısa İsmi okuyunuz lOtfçn. 

KATİP- •• ''.'^.r' 
Kısa İsin 1. Bu Yasa, Ferdi Olmayan özel Af Yasası olarak isimle dirilir. 

BAŞKAN- Sayın»nletvek(Jler'.fc;ltisafaAttı bütünüm: 
oylarınıza şunuyorum^ Kabul edenler?... Kabul etmeyeni•r?.. 
Çek İMser?... Oybir1 iği y1e kabul ed i imi şt i r. 

Sayın milletvekilleri; gandemgereğlgörüşmeler : ımam-
lannıştır. Gelecek birleşim Danışma K u r u l u n ^ İçtüzüğü 
117'nci maddesi gereğince oybirliğiyle almış olduğu G û ş n 
Yaratıcı önlemlşrle i İçil i genel görüş^r'sfDhÜftüri^İa^pta nas ına 

'İlişkin Karârı gereğince 17 Hart 1994 Perşembe günü s a t 
10.00'da yapılacaktır. Gündem sizlere dağıtılacaktır. : Irle-
şim 1 kapatırken hepinizin ve sayın halkımızın Ramazan i ly-
ramını kutlar, sevgi ve saygılarımı sunarım. Teşekkür ilerim. 

(Kapanış saati: 18.t:) 
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OONOEHî 

I. BAŞKANLIfilN GENEL KURUU SIMIŞLARI: 
Bu Kışında Günden Oışı Konuş*alara ve Sunuşlara yer verilecektir. 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK t ŞLEJl. 
III. SEÇİMLER VE OYLNIASlKAPILACAK İŞLER. 
IV. SORULAR: 

(A) YAZİLİ SORULAR: 

tf) Toplıacu.Kurtuluş Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın 
İbraW»KoreU'nin. "Atıçay Paketline Tesisleri" İle 
ilgili Y«zılı Sorusu (Y.S.No:3/i/94) ve Soruya Tarım. 
Doğal Kaynaklar ve Enerji Bakanının .anıtı. 

(8) SOZLO SORULAR: 

- Bu Kışında sözlU sorusu olanlar sorularını kOrsOden , 
sorabileceklerdir. 

V. BSNEL flOROSHE VE MECLİS ARASTfMVSI YAPILMASI: 

(1) Ulusal Birlik Partisi Grup Başkan Vaki ileri, Lefkoşe 
Milletvekili Sayın Salih Coşar ile Gazi Mağusa Milletvekili 
Sayın HehMt Bayram'ın ve qruba bağlı Oniffl Mülotvek»linirt 
birlikte sunnui oldukları, "GOven Artırıcı önlenler" konu-
sunda Genel GOrOşam Açu» rı önorgesinln (O.fi.ö.No: 1/1/94) 

.. OngörflşMSİ. 

VI. BORBŞOLECEK TASARI VE ÖNERİ.CP İLE KON İTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER 


